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Notizia

Quest’apparecchio é stato prodotto in confornita alle direttive CEE 76/889/CEE.

Il presente manuale é per 1'SA-5510 BASIC Interpreter usato con il Personal Computer
SHARP MZ-80A. I Personal Computer per uso generale MZ-80A é sostenuto da un sistema

di software contenuto in software pack (nastri magnetici o diskette).

Tutto il sistema di software & soggetto o revisione senza previa notizia, per cui é parti-
colarmente importante fare attenzione ai numeri di versione del contenuto. 1l presente
manuale & stato preparato con cura e poi controllato affinché risulti essere chiaro e preciso.
Nel caso, pera, che si riscontrino degli errori oppure che ci siano delle ambiguita, si prega di

prendere contatto con il locale rappresentante della Sharp per tutti i chiarimenti del caso.




Prefazione

Il presente manuale descrive il personal computer MZ-80A della Sharp. Si legga completamente
questo manuale al fine di divenire famigliare con le operazioni da eseguire, linguaggio BASIC SA-5510
e con le precauzioni da osservare ancora prima di prendere contatto e di usare ’'MZ-80A. Questo
manuale & uno della serie di manuali che descrivono 'MZ-80A ed il relativo software.

1l capitolo 1 descrive le caratteristiche principali del’MZ-80A, le caratteristiche linguistiche del
sistema di software standard del BASIC Interpreter SA-5510¢ le procedure generali di funzionamento;
si legga, per prima cosa, questo capitolo. Il capitolo 2 descrive i comandi e le sotto routine del sistema
standard di software MONITOR SA-1510. Il capitolo 3 descrive I’hardware. Le informazioni con-
' tenute in questo capitolo risulteranno essere della massima utilitd nel caso si vogli ampliare il sistema.

Tutto il software viene fornito sotto forma di file. Insieme all’MZ-80A viene fomita una cassetta
che contiene I'interpreter BASIC SA-5510.
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Precauzioni

L'MZ-80A & uno dei migliori personal computer del mondo; lo sua progettaz jone comprende tutta
la conoscenza tecnica che la Sharp ha potuto accumulare durante i numerosissimi anni di esperienza
nel campo dell’eletironica. Tutte le unitd sono sempre scrupolosamente controllate prima della
spedizione in modo che ognuna d’esse possa, funzionare normalmente una volta tolta dall’imballaggio.
Si controlli, in ogni caso, per vederese si sono avuti danni durante il trasporto. Se si riscontra qualche

danno, anche il pid piccolo, si contatti immediatamente il proprio fornitore.

Al fine di mantenere I*unita nel sua stato migliore durante il funzionamento, si osservino le seguen-

ti norme.

=  Non si metta ’'MZ-80A in luoghi dove la temperatura é estremamente alta oppure esiremamente
bassa ovvero dove si ha un’ampia escursione termica. S’eviti ’esposizione diretta alla luce solare,
alle vibrazioni ed alla polvere.

®  Si maneggi sempre con estrema precauzione il cavo d’alimentazione al fine di prevenire la possi-
bilkta di danneggiamento. Quando lo si estrae dalla presa, per prima cosa si spenga ['unita, e poi si
tiri 1a spina, mai, pen nessuna ragione, il cordone,

m  Se linterruttore viene posto sulla posizione di spento ¢ poi immediatamente dopo rimesso sulla
posizione di acceso, pud accadere che I’inizializazione non venga eseguita correttamente. Dopo

aver spento P’apparecchio attendere sempre alcuni secondi prima di riaccendere ’apparecchio.
p

Altri punti sono delineati alla fine del presente manuale.
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1.1 Profilo dell’MZ-80A

y

E necessario conoscere la configurazione del computer per poi praticamente elaborare i programmi che debbono
essere fatti girare su di esso. E piil si conosce sulla console, sulla memoria, sulle periferiche e sulla lingua di processo dei
programmi e piu efficentemente ¢ possibile elaborare i programmi in quanto & possibile creare dei programmi che
sfruttano completamente le possibilitd della macchina. E possibile arricchire la propria conoscenza soltanto ac-
cumulando esperienza nel concepimento e nel facendo girare programmi nel computer.

Questa prima sezione presenta un profilo del microcomputer SHARP MZ-80A per permettere all’utente di afferrare
nelle sue grandi linee la configurazione dell’hardware e delle procedure BASIC. Nella sezione seglente saranno descritti i
primi passi nella programmazione del computer.

M Profilo

L'MZ-80A ¢ un micro computer integrato che & stato immesso sul mercato nell’autunno del 1981. Si tratta di un
piccolo computer multi uso completamente nuovo progettaio avendo in mente un ampio sviluppo sia dell’hardware
che del software. Le sue maggiori caratteristiche sono I'altra velociti e Ia facilitd operativa. Al momento della sua
presentazione, 'MZ-80A, ¢ stato favorevolmente criticato ed & stato detto che ¢ un computer che aprird una nuova
dimensione nella programmazione dei computer.

Nella figura 1.1 si pud vedere una configurazione semplificata dell’hardware dell'MZ-80A. Consiste di una uniti: di
immagazzinamento (che immagazzina programmi ¢ dati), di una unita centrale del calcolatore (che esegue ed elabora le
operazioni sulla base dei dati come da programma che si trova nell’unitd di immagazzimamento ed esegue il trasferi-
mento) e di diverse unitd di input ed output. L’unitd d’immagazzimamento viene a sua volta suddivisa in memaoria
principale, programma monitor ¢ sezione RAM. La sezione della memoria ptincipale dell'MZ-80A possiede 32 K bytes
di RAM (memoria di scrittura e lettura). La sezione della memoria principale pud essere espansa fino a 48 K bytes
aggiungendo 16 K bytes di RAM. Le unitd di input sono la tastiera e la cassetta. Le unita di output sono il CRT (unita
video), la cassetta e l'uscita audio.

Port input: . . ! N :
ios i Unita s Unita video CRT, registrato-
;lamt.a cassetiz, Unita input immagazzinamento Unita output re, uniti audio, port output.
stiera, ]
Moo pinciodeT | 7
lMemOr.w. principale | |
\© memoria sussidiaria— |} - [
;(video RAM, ,'* I
| monitor ROM) ' |
L_ Sezione di - 1
- T controllo -—t-
I i |
I
| ¥ '
[ Sezione : l
| aritmetica 1

Unitd centrale (Z80 CP1)
Figura 1.1 MZ-80A configurazione.
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L’unita centrale, costituita dalle sezioni i controllo e aritmetica, agisce attivamente ¢ dinamicamente; e il cervello
del computer e controlla tutte le operazioni. Il suo funzionamento, perd, & costituito dalla ripetizione di questa
semplice sequenza operativa:

1. Un dato contenente un’istruzione & pronto per 'immagazzinamento.

2. Listruzione & eseguita.

In altre parole, logicamente parlando, essa & una collezione di dati nell’unita di immagazzinamenio che da delle
istruzioni che fanno si che I computer esegua il suo lavoro.

All'ingerno del computer i dati ed i segnali di controllo sono rappresentati logicamente dalle cifre 0 ed 1. Il numero
di cifre di una figura binara (cioé 12 sequenza di 0 e di 1) viene contata in termint di bit. Per esempio, un numero
binario di 8 bit:

00110101

¢ un dato che ha la lunghezza (equivalente, nella rappresentazione decimale, a 53). Siccome i bit sono troppo piccoli per
essere convenienti al fine dell’indicazione della Junghezza di un dato, ¢’é una uniti chiamata “byte” che viene usata per
indicare un dato costituito da 8 bit. Un byte pud rappresentare fino ad un massimo di 2% (=256) numeri differenti.

L’'MZ-80A utilizza un Z80, un cosidetto microprocessore da 8 bit (che elabora un byte di dato per volta), come
unitd centrale. Per cui i programmi che danno le istruzioni ed i dati che debbono essere elaborati sono tutti immagaz-
zinati ¢ trasferiti in unitd &i byte. Le locazioni di byte nell’'unita di immagazzinamento sono designate da un pointer da
2 byte nell’unitd centrale. Con questo pointer da 2 byte, lo Z80 pud indirizzare fino a 2'® (=65536) locazioni. Siccome
21° (=1024) rappresenta 1 K byte, significa che lo Z80 possiede spazio sufficiente per 64 K byte di address. Come detto
in precedénza, 'MZ-80A ha una capacitd di immagazzinamento, nell’unitd centrale, che arriva 2 48 K byte, ovvero 3/4
dello spazio d’indirizzo della memoria Z80 RAM (Random Access Memory). La RAM & un tipo di memoria che pid
essere libecamente letia e scritta, dove, invece, la ROM (Read Cnly Memory) pud essere solo letta.

La maggior parte dei computer ad uso specialistico dedicati al controllo automatico e molti personal computer pos-
seggono memorie dove 1/3,in aleuni casi 1/2 o pil della memeoria & costituito da ROM per I'immagazzinamento dei pro-
grammi di controllo (come per esempio i programmi di BASIC interpreter). L’utilizzazione della RAM nella configura-
zione di memoria del’MZ-80A & basata sulla premessa che la memoria principale deve essere a libera disposizione per
una varietd di usi. I’MZ-80A immagazzina tutti i programmi di sistema in file esterni dai quali possono essere caricati
nella memotia principale per mezzo del programma monitor.

L’8A-5510 BASIC interpreter, uno dei sistemidi programma dell’MZ-80A, funziona per tradurre i programmi
BASIC in codice di macchina per ’esecuzione.

1l personal computer MZ-30A




1.2 Uso del’MZ-80A
Questo paragrafo descrive le unitd constituenti del’MZ-80A e relative funzioni.

B Fronte dellMZ-80A

‘//—— Contagiri nastro cassetta

Compartimento cassetta

Display CRT

Tasti controllo

registratore

. . .
Tastjera principal Numeri

Figura 1.2

B Retro delMZ-80A

Controllo volume

Controllo della
himinosita

Interruttore d’azzeramento

Finstrino accesso
modulo I/O No, 1
~4
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12.1 Attivazione del sistema di software

1l personal computer MZ-80A possiede come supporto un sistema di software che si trova in file di software,

11 BASIC SA-3510 si trova su file di cdssette e deve essete sottoposto al loading (caricamento) di programma iniziale
ogni qualvolta deve essere utilizzato. 1l loading é estremamente facile.

Per prima cosa si accenda Papparecchio chiudendo I'interruttore che si trova nella parte poteriore dell’' MZ-80A. T1
programma monitor incomincia e sul CRT appare il messaggio seguente:

*k * MONITOR SA-1510 >k >
* B

L it cursore lampeggia

Mettere la casseita con il file BASIC nella piastra e premere il tasto , dopodiché si prema il tasto . (L:
load)

1l caricatore del programma di Monitor incomincia a girare e appare il messaggio “ & PLAY™. Premere il pulsante
della piastra.

Il loader di programma carica il BASIC interpreter (foto a sinistra della figura 1.4), ed una volta completato il
caricamento I'’MZ-80A mostra il messaggio illustrato nella foto di destra della figura e I'interpreter BASIC inizia ad
operare.

Il messaggio “Ready” indica che il controllo del sistema si trova a livello di comendo BASIC ed il sistema & pronto
per accettare qualsiasi comando.

- *
8 MONITOR SA-1510 4 §2 MONITOR SA-1518 4

$ PLAY
Loading BASIC SA-5%18

)

2 PLAY
Leading BASIC 5A-5518

BASIC interpreter SA-5518
Copuright 1981 by SHARP Corp.

28284 Bytes
Eeadg

Figura 1.4

Si prega di vedere il capitolo 2 per l'attivazione del sistema di software da file di diskette e comandi monitor.
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1.22 Tastiera

La tastiera dell’MZ-80A & disposta come mostrato nella figura 1.5 ed & suddivisa in due zone, 1a tastiera principale
alfanumerica ed il tastierino numerico. ‘

Tastierino numerico

= e ——

Tastiera alfamimerica principale

Figura 1.5 La tastiera dell’MZ-30A.

La tastiera principale alfanumerica (tipo macchina da scrivere) conforme alle norme ASCIT standard, comprende i

tasti di carattere e i tasti di controllo (come il tasto di ritorno del carrello, i tasto di controllo ed i tasti di controllo del
cursore).

I1 tastierino numerico a preposto alla registrazione dei dati numerici & simile a quello dei normali calcolator,
La tastiera principale funzionea in due modi:

[1] Modo normale
[2] modo grafico

I tasti che si trovano nella tastiera principale alfanumerica producono differenti caratteri a seconda del modo di
operazionne, come mosrato nella figura 1.6.

Modo normale Modo grafico
A v
a premendo |SHIFT L premendo

Figura 1.6 Differenti caratteri del tasto[A]

Si noti che le lettere normalmente prodotte sono maiuscole. Per registrare le lettere minuscole, premere il tasto

SHIFT| e poi premere i tasti alfabetici — proprio I’apposto di quanto avviene nelle comuni macchine da scrivere. 11

motivo di ¢id & che le lettere maiuscole sono, generalemente, pid facili da leggere sullo schermo, per cui la maggioranza
delle persone preferisce scrivere i propri programmmi in lettere maiuscole.




La figura 1.7 mostra i tasti di controllo (i tasti in neretto).

il |
El H.U H M@M@MQQU.UU@U
e
l@l
L] 3 N [ A e
R —

! A mnl _ /OB ;g. i

Figora 1.7 Tasti di controllo.:

La funzioni dei tasti di controllo sono spiegate di sequito:

-1 SHIFT

3]
k-

INST
DEL

CLR
HOME

it

2
7

Jgf

BREAK

simile al tasto delle maiuscole che si trova nelle comuni macchine da scriv
questo tasto si possono usare i caratteri che si trovano di sopra.

tasto per il ritorno del carreflo. Il tasto ha la stessa funzione del t:

se si spreme questo tasto nel modo normale, viene immesso il modo grafi

cambia da “ B8 7 a“ B8 7 e viceversa.

DEL cancalla il carattere che si trova alla sinistra della pesizione del curs
caratteri della stringa di uno spazio a sinistra. INST inserisce uno spa
spostando verso destra tutti i caratteri della stringa.

HOME fa riternare il cursore nella posizione in alto a sinistra dello schern
Nel modo grafico, HOME produce il carattere inverso “ "eCLR1
1] . ”‘

Tasti di controlle del cursore. Ogni tasto sposta il cursore nella direzior
nella posizione normale che in quella di maiuscolo).
Nel modo grafico ogni tasto produce la freccia come carattere inverso; [

quando questo tasto viene premuto con il tasto {SHIFT| premuto, vie
break (interruzione) e Iinterruzione dei programmi BASIC.




La figura 1.8 mostra il tasto m ed alcuni altri tasti (i tasti in neretto).

B U-UMIH P
B ean e
TRl | EE

Figura 1.8 Ii tasto |CTRL | ed alcuni altri tasti.
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questo blocea il tasto per cui non ¢’¢ piti la necessita di mantenerlo premuto.
Premendo nuovamente questo tasto oppure premendo il tasto si libera il blocco.

-+
]

questo svolge il listing del display CRT.

questo avvolge il listing del display CRT.

N E E

questo genera il carattere “>”. Questo carattere viene usato come delimitatore (PASCAL,
FDOS, ecc).

z
o]

questo pone il modo di rappresentazione dei caratteri nel modo inverso. Premendo nuova-
mente questi tasti si ha di nuovo il modo di carattere normale.

questo mette a punio la configurazione V-RAM nel modo MZ-80K.

questo mette a punto la configurazione V-RAM nel modo MZ-80A.

3 [
g |
+ +




1.3 Operazioni BASIC per la programmazione

Iniziamo a questo punto lo studio della programmazione. In questa sede ci si prefigge lo scopo di permettere al
principiante di acquistare famighiaritd con gli elementi dei programmi BASIC. Nella prima sezione si costruiranno
programmi molto corti per illustrare i concetti fondamentali e per imparare i¢ operazioni del BASIC che sono richieste
lungo il corso di un programma BASIC. Si apprenderi:

Come si costruisce un programma
Come si fa girare up programma
Come si corregge un programima
Come si conserva un programma (su nastro magnetico)
Come si fa girare un programma immagazzinato su un file esterno.

[1] La costruzione di un programma

Affinché il computer faccia fl suo lavoro ¢ necessario impartirgli una serie di istruzioni secondo le quali eseguira un
certo iter lavorativo. La dterminazione della sequenza delle istruzioni, impiantandole come programma BASIC, la
registrazionne dei programmi nell’'MZ-80A dalla tastiera e la correzione del programma sono operazioni fondamentali
per lo sviluppo del programma. 11 problema che viene dato di seguito & un semplice esempio di lavoro che viene eseguito
cOmL Un computer.

Esempio 0: Leggere due dati numerici dalla tastiera, computare la loro somma e mostrare il risultato.

La sequenza defle istruzione &, come indicata dal problema, “leggere due dati numerici dalla tastiera”, “computare
la loro somma” e “mostrare il risultato”. Queste istruzioni sono scritte in BASIC nel modo seguente:

10 INPUT A o .
50 INPUTB } Leggere due dati numerici dalla tastiera
30 LETC=A+B ..... Computare la loro somma

40 PRINTC.......... Mostrare il risultato

50 END ............ Fine

Nelle prime due righe alle variabili A e B sono assegnati due valori numerici per mezzo dello statement INPUT, che
ha la funzione di ricevere i dati provenienti dalla tastiera. Nella riga seguente la somma di A e B viene assegnata alla
varisbile C. II contenuto di C viene mostrato sullo schermo per mezzo dello statement PRINT che si trova nella riga
seguente, e che ha la funzione di mostrare i dati sul CRT. In seguito il programma finisce. Si sono spiegati tutti questi
passi anche se essi possono sembrare ovvi. E proprio da qﬁesto punto che deve iniziare uno studio serio.

Del problema su citato, due punti sono da tenersi ben in mente:

w  Un programma BASIC viene scritto usando parole come INPUT, LET, PR]NT, END, scc. Le righe contenenti
queste parole sono chiamate statement INPUT, statement PRINT, e cost via.
®  (gni riga comincia con un numero come 10,

In altre parole si pud dire che un programma BASIC ¢ costituito di uno statement che comincia con una serie di
parole (dette parole riservate) oppure la loro abbreviazione e numeri (detti numeri di riga) che precedono lo statement.
Anche se il programma che precede ha solo cinque righe, esso & un programma completo. Infatti una singola riga pud
costituire un programma se essa contiene un numero di riga ed uno statement. I programmi pitl grandi posseggono gli
stessi elementi di un programma di una singola riga.
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Il passo seguente & quello di registrare il programma nel computer dalla tastiera. Cio non & eccessivamente difficile
da fare: basta registrarlo come si farebbe con una macchina da scrivere. E necessario, perd, tenere presente i punti
seguenti: : :

® Tutti { nomi variabili e le parole come INPUT & PRINT debbono essere registrati in lettere maiuscole. La

tastiera alfanumerica dell’'MZ-80A stampa le lettere maiuscole pel modo normale e le lettere minuscole sono
stampate premendo il tasto - (proprio come al contrario di una normale macchina da scrivere),

®  QOgni riga deve terminare con la pressione sul tasto (oppure nel caso del tastierino numerico).

Una riga di dati non viene registrata nella memoria come tiga di programma fino a che nono si preme il tasto

CR].

Ecco i tasti premuti per la prima riga.

10 INPUT A

Il cursore sullo schermo si sposta all’inizio della riga seguente quando s preme il tasto - Registrare i2 seconda
e terza riga in successione. L’intero programma viene ad essere registrato nella memoria quando To statement END alla
riga numero 50 viene registrato, seguito dalla pressione sul tasto .

Si prema ora:

LIST ‘

Sullo schermo appare la Esta del programma registrato. LIST & un comando che mostra la lista delle righe di pro-
gramma che sono state immagazzianate nella memoria. Esso viene detto combando per distinguere la sua funzione dailo
statement (come per esempio INPUT) che viene usato all’interno del programma.

Esecuzione di un programma

Per far girare un programma, immettere il comando RUN nel computer. Premere:
R UN
Il segno “?” appare nella riga seguente ed il cursore prende a lampeggiare. Cid significa che I'esecuzione del pro-
gramma ¢ iniziata e che il primo statement INPUT & in esecuzione. Premere ora, per esempio, il numero 19 come
valore della variabile A. Anche la registrazione dei dati durante I’esecuzione dello statement INPUT deve terminare con
la pressione sul tasto .

19 (R

E conveniente usare il tasto al posto del tasto , quando si registra un valore numerico dal tastierino,
1 secondo statement INPUT viene, di seguito, eseguito ed un “?” appare nuovamente sullo schermo. Registrare 81"

come valore della variabile B.

8 1 [CR]

I} computer, al ricevere il valore della variabile B, esegue il computo e Ioperazione di assegnazione come scritto

nella riga numero 30, poi mostra il risultato

100
sullo schermo come risultato dello statement PRINT della riga numero 40. Cid viene ottenuto come risultato dell’ad-
dizionne di 19+81. I computer finisce Pesecuzione del programma quando incontra lo statement END alla riga numero
50, e mostra '

Ready
sullo schermo ed il cursore riprende a lampeggiare. 11 messagio “Ready” indica che il computer & in un modo, detto

modo di comando, nel quale non viene eseguito programma alcuno ed i comamdi sono in posizione di attesa. Nel modo
di comando ¢ possibile registrare i comandi LIST oppure RUN oppure modificare il programma.

Correzione del programma

La procedura per correggere oppure modificare un programmta ¢ fondamentalmente la stessa procedura usata perla
creazione del programma stesso.
Per esempion, per correggere il programma prima riportato in mode che il risultato di A — B sia assegnato alla
variabile C ed il contenuto di C sia mostrato suilo schermo, & necessario registrare:
30 LET C=A_B
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Quando una riga con lo stesso numero di una riga gid esistente viene registrata, essa viene a sostituirsi alla riga
precedente.

Un metodo pill conveniente detfo editing di schermo, pud essere usato quando si deve cambiare solo una porzione
della riga, come in questo esempio dove solo il segno del pilt deve essere sostituito dal segno del meno. Con 'editing
dello schermo tutto cid che si deve fare & di muovere il cursore sullo schermo e di metterlo nella posizione dove si

desidera fare il cambiamento utilizzando i tasti di controllo del cursore e poi scrivere sopra il carattere(i). Per terminare
Pediting, premere il tasto (il tasto pub essere premuto con il cursore in una posizione qualsiasi). Per inserire
oppure cancellare dei caratteri, si usi il tasto INSERT/DEL. Dopo averlo modificato si faccia girare il programma.

Registrazione di un programma

I programmi che vengono registrati nella memoria principale del computer vengono cancellati quando si spegne
Iapparecchio. E necessario inparare, dunque, come registrare i programmi in file esterni al fine di eseguirli oppure di
completarli successivamentie, oppure scambiarli con altri amici che posseggono I'MZ-80A.

L’uniti a cassette dell’MZ-80A ¢ uno istrumento di input/output che non viene usato solo per I'iniziazione
dell'Interpreter BASIC, ma anche per a registrazione e la lettura di programmi e dati. Per registrare un programma

nella cassetta, si segua ia procedura qui riportata:
w  Mettere una cassetta nell’unitd. Quando si registra all’inizio del nastro, riavvolgerlo premendo il tasto REW

prima di procedere al passo successivo.

®  Registrare il comando SAVE insieme al nome del programma.

In comando SAVE fa si che il programma nel computer sia registrato sulla cassetta.

Registrare, ora, il programma in argomento (cambiato in sottrazione per mezzo delP’editing di schermo) sul nastro
della cassetta. Supponendo che il nome del programma sia “Subtraction”, dopo aver posto la cassetta nel’'MZ-804, s
esegua:

SAVE “Subtraction?
Poi,
# RECORD. PLAY
appare sullo schermo. Premere i tasti RECORD e PLAY contemporaneamente e
Writing “Subtraction™
appare sullo schermo, per indicare che "operazione di registrazione € in corso.
Quando il programma & stato registrato appare la scritta “Ready” sullo schermo.

Bl Lettura di un programma dalla cassetta

Il comando LOAD viene usato per la lettura di programmi i MONITOR SA-1518 #¥

scritti su nastro. Per leggere il programma “Subtraction™ premere: Eogi&?::g BAS [C.5A-55 18
L OAD *“Subtraction” _ .

La figura 1.9 mostra, dopo D'inizio deil’Interpreter BASIC, BASIC interpreter SA-5518
come & stato letto i programma Subtraction ael computer dalla
cassetta per meze del comando LOAD.

Mostrs anche il messaggio “Found” e “Loading” che sono
mostrati nel corso della lettura del programma per indicare che il
file richiesto & stato trovato ed & in corso di lettura. {g‘;g‘fnfﬁgﬁggﬁ;gg?;n"

Copyright 1981 buy SHARP Core.

e —————————————————

32492 Butes

teady .
LOAD "Subtraction”
¥ PLAY

Figura 1.9 Caricamento di un programma
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B Che cos’e il modo diretto?

Se ve ne ¢ bisogno, I'elaboratore pud anche venire usato come una
calcolatrice. Questo tipo di funzionamento viene chiamato “Modo
Diretto”.

Come fareste su di una calcolatrice, provate ad immettere 5 + 8 =.

Per immettere il , premere il tasto corrispondente tenendo

abbassato il tasto | SHIFT.

In effetti pero, Pelaboratore visualizza i caratteri sullo schermo
come sono stati immessi e nessun calcolo viene eseguito anche se viene

premuto i tasto . Questa ¢ Ia vera differenza tra il vostro elabora-
tore e la calcolatrice,

L’elaboratore richiede che gli venga fornita una istruzione su che
cosafaredi 5+ 8=,

25 centeshmi per il pane e 35
per ia crema. La lere somma &,
vediamo, ... 60 centesimi.

Anche un grande
matematico pub fare
dei semplici caicoletti.
E naturalmente anche il
vostre etaboratore pud
farli, L"elaboratore &
perd completamente
diverso da una
calcolatrice.

) ey . = - Fai questi
Signor maestra, “fal” significa “cancalla’”, “‘copia’, problemi
"‘calcola’” o *'scrivi i risultali dei calcoli'™? Non posso ’
fare niente se lai non & pil specific, perché o
posso fare una quaisiasi di queste cose.

PRINT

Perche si possa usare Pelaboratore come una calcolatrice, si deve poter visualizzare sullo schermo il calcolo di 5 + 8.

Per ottenere questo risultato, si pud usare il comando PRINT come istruzione. Per irasferire le istruzioni, usiamo questo
comando nel modo seguente:

PIRINTEIEICR]

Mano a mano che i tasti vengono premuti, i caratteri corrispondenti vengono visualizzati sullo schermo. E Pelabo-
ratore cosa fa?

Ready o Significa “Comincia a lavorare”,
PRINTS+8 ..o Visualizza il risultato di 5 + 8 e quando si preme

i tasto si comunica 12 fine del comando.
D3 Questo & il risultato del comando eseguito,
Ready ... ... P Che cosa devo fare adesso?
B JE T Cursore
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B Le quattro operazioni aritmetiche

Se desiderate proseguire con le moltiplicazioni e le divisioni, fate attenzione che I’elaboratore usa dei simboli

leggermente diversi da quelli della matematica comune.

Simbolo di moltiplicazione ....... *k

Simbolo di divisione ......cceuvees /

Calcoli con l'use delle Parentesi

L’elaboratore & in grado di gestire calcoli pitt complessi di quanto non sia capace una semplice calcolatrice. Questi

sono i calcoli con 'uso delle parentesi.

3x6[6+3{9—-2(4—-2)+1}]
Nel caso dell’elaboratore viene invece sempre usato it simbolo ().

3%k6%K(6+3%(9—2%K(4—2)+1))

Nel caso delle normali operazioni matematiche, vengono usati simboli diversi per raggruppare, come ad esempio:

Anche se usa solo quei simboli, I’elaboratore non dimentica mai la regola che i calcoli entro i segni di raggruppa-

mento pil interni devono venire eseguiti per primi e non commette mai degli errori.

Un numero qualsiasi di pareniesi pud
venire usato. || numero delle parentesi &
aperte deve perd essere uguale al
numero delle parentesi chiuse o si
verifica un erfore.

.. Esercizio

PRINT (6 +4)/ (6 — 4)
5
PRINT3 %k (5+9 % (9—-2)—6/(4—-2))+5
200
PRINT (3 +4) % (5+6)
77
PRINT (10+20)/6 % (2+3)
25
PRINT (10+20)/ (6 % (2 + 3))
1

Nel caso della moltiplicazione,
scrivare 4 (3-2) & sbagliato e

quindi ricordatei di scrivere 4%
(32

5xAGhy £ 14 x4
4B2-5% —&
362-3x

g

Provale a fare un
mdcchio g calcoli.

3{s-a{3- (et
S-ge2(e34n-{s
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M Stringa? Espressione?

PRINT3+35
Se, dopo aver scritto la riga precedente, si preme , si ottiene 8, non & vero? Adesso provate a racchiudere
Pespressione tra virgolette:

PRINT “3+5”
3+5

O bella! II risultato & differente. Proviamo ancora una volta,

PRINT “BUON GIORNO, CARO AMICO™

BUON GIORNO, CARO AMICO

Come appare chiaro da quanto Precede, i caratteri o i simboli racchiusi tra virgolette vengono visualizzati sullo
schermo esattamente come sono,

1 bloceo di caratteri efo simboli racchiusi tra virgolette viene chiamato una stringa,

PRINT “3 +5” PRINT 3 +5
Questa, che € tra virgolette, & Questa é un’espressione
una stringa. € non una stringa.
Dovete saperne di piil sulle stritighe. La possibilita di usare tranquillamente le stringhe raddoppiera il divertimento
dell'uso deil’elaboratore.

Lei non si & accorta che luj sta
parlando della stringa

Questo & il comando con cui molto spesso avrete a che fare. Se

pensate che sia noicso immettere ogni volta PRINT, premete al suo

1 BASIC & un sentimento. So
te 2i INT,
pasto il tasto? pensate al comanca

) perché non provate ad usare
I’elaboratore converte automaticamente il1? in un PRINT., ' comando?
. w05
[)
73% S | I
15
73+4)k 10

70
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l T’ e?2 approccio alla PRINT

Al comando PRINT, si possono far seguire una grande quantitd
di voci, come stringhe ed espressioni. In tfal caso, le singole voci
devono venire separate da punti e virgole ¢ da virgols.

PRINT“3+5=%;3+5 CR/
3+5= 8
Punto e virgola.

L’espressione tra virgolette & una stringa.

L'effettivo calcolo viene eseguito in conformita all’espressione
che segue il punto e virgola. Provatelo.
" Che cosa succede se invece del punto e virgola (;) si usa una
virgola(,)?

PRINT “3 +5=",3 + 5[CR!
8=
sesc 8

Ma goarda! Il risultato di 3 + 5 viene visualizzato molto lontano
dall’espressione. Questo avviene perché tra 'uso della virgola e del
punto e virgola vi & la seguente differenza.

Quando la separazione viene fatta mediante la virgola, invece che eseguire una spaziatura di 6 caratteri dalla

PRINT “3+5=" 3+5
3+5= ’ [cg]

k—i0 chayacter sr-'tz'd

10 caratteri di
spaziatura. Questa
posizione é lo spazio
riservaio per il segno,
positivo o negaftiva,
dell'8.

PRINT "3-5=",3-S[CFR|
3-5= ~2
K—{Ocﬁarac'tu'sf-:e-al

In caso di segno positive,
1l segno + viene omesse
in conformita con la
normale prasst
matematica.

PRINT *3—5="; 3-5 [CR]
3-5=-2

La visualizzazione viene eseguita vicino all’espressione
La visualizzazione viene eseguita a dieci spazi di distanza dail’espressione.

posizione finale della stringa, viene eseguita una spaziatura di 10 posizioni dall"inizio della stringa. Questo & un fatto che

dovete sempre tenere presente.,

PRINT “12345[",3+ §

12345 8
e

Spaziatura di 10 cazatteri

PRINT “123456789”,3 + 5

123456789 8
]
Spaziatura di 10 caratteri.

Se la stringa & pill lunga di 10 caratteri, il numero & viene automaticamente spostato di altri 10 caratteri.

PRINT “1234567890127,3 + 5{CR.
123456789012 8

|
(

-}

[
L3

Spaziatura di 20 caratteri.

Secondo approccio

DIAVOLO!H!

Primo approccio.
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B Facciamo funzionare I’elaboratore.

Ecco un programma con istruzioni che occupano parecchie

righe.

L. esecuzione det
programma ha inizic
dopo un comando

10 A=3 UN.

20 B=35

30 C=A+B

40 PRINT A, B, C

50 END

Questo programma istruisce Pelaboratore a fare A = 3,B =35 ¢ avisualizzare A, B e C sullo schermo, in cui C & il
risultato della relazione che segue:
C=A+B
Il numero all'inizio di ogni istruzione & chiamato numero della riga. L’elaboratore assicura che le righe vengono
eseguite in sequenza da quella con mumero minore a quellz con numero maggiore. Di conseguenza, & possible inserire
un’altra riga nel programma in un momento successivo, come ad esempio:
35D=B-C
L’elaboratore esegue un programma in sequenza di numero di riga ¢ quindi !a numerazione delle righe avviene con
un intervallo di 10, come indicato nell’esempio precedente, in modo che sia possibile aggiungere nuove righe quando cid
sia necessario. I numeri di sequenza possono essere liberamente scelti tra 1 e 65535, '

mlmero di rig:’- Llstruzione—J

La visualizzazione di un carattere sullo schermo non sig-
nifica che esso & stato immesso. Dopo la visualizzazione di
ogni riga, deve venire premuto il tasto [CR]per affidare la
riga alla memoria dell’elaboratore.

Oh, mi sono
dimenticato
tistruzione nefla tiga

. as!
Se per esempio viene immesso,

35 [CR]

I'istruzione contenuta nefla riga 35 viene cancellata.

Vediamo ora di eseguire il programma.
Premere i tasti come segue RUN [CR ],

Per fare esercizio, immetteie i|B
UN calcolo per valori diversidi A, B e
R C con nurreri di due cifre e il )
3 5 caleolo per un valere che abbia il

=—-Spaziatura di 10 caratteri —w=— Spaziatura di 10 caratteri—s
Una posizione per il segno
positivo o negativo. Per i
valod negativi viene inserito

8

il segno meno (-).

Eﬁ@ ik
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B List serve per capire in fretta

Mentre ¢ in corso la conversazione con 1'elaboratore, basandosi sui ripetuti tentativi, il primo programma che &
stato immesso potrebbe scomparire dallo schermo. Anche in questo caso, non precccupatevi. 1elaboratore non dimen-
tica mai un programma che é stato immesso. Se volete rivedere il programma che avete immesso precedentemente,
immettete:

LIST

Sullo schermo compariranne tutti i programmi che sono stati immessi. Se il programma si estende su decine o cen-
tinaia di righe che non possono venire visualizzate tutte in una sola volta, si pud visualizzare una parte del programma.

LIST - 30 Visualizza un programmé fino alla riga 30.
LIST 30 - Visualizza un programma a partire dalla riga 30.
LIST 30— 50 Visualizza le righe da 30 a 50 di un programma.
LIST 30 Visualizza la riga 30 di un programma.

I risultati di NEW.....

Per memorizzare un nuovo programma, cancellare il pro-
gramma precedente mediante il comando NEW. In caso con-
trario, i due programmi potrebbero sovrapporsi a causare con-

fusione. —
NEW N\
uesto comando cancella completamente il amim
Q p programima JFN
TOPEND

precedente. Per accertarvi che questa operazione & stata
effettuata, immettere il comando LIST per controllare che il NE
programma sia stato cancellato.

LIST
ﬁEADY

NEW

Devo modificara e
righe da 10 a 30, ma &
rigioso fario una aila
volta.

3 Oh. che grosso errare ha
caommesso! Non avrei
dovuto canceliarie.

Ad ogni modo, ¢f
penserd dopo aver
canceflaio.
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M Gli errori confondono I'elaboratore

10
20
30
40
50

A=3
B=5
C=A+B

PRINT A, B,C

END

Questo & lo stesso programma usato in precedenza. Ha
funzionato bene? Se in una qualsiasi riga vi & un errore, I’elabo-
ratore ve lo dice. Per esempio.

50 EMD

Se vi sbagliate e battete una M invece che una N, Pelabo-
ratore esegue il programma fino alla riga 40, ma non sa di che
cosa si tratti quando incontra EMD. L’elaboratore vi segnala
un errore di sintassi nel modo seguente:

* Error 1 in 50
Si deve allora immettere la riga giusta, 50 END. In caso abbia due righe con identico numero di riga, I’elaboratore
tiene per buona la riga che & stata immessa per ultima. In questo modo il vostro programma & completo?

Se & cosi, provate a fare un errore nella riga 20, per esempio.

20

5=B

¥ Error { m 50

T
STATEMENT ap to

Che cosa e un SYNTAX
ERROR?

intendo un errore grammaticale nelle istruzioni. Usa
ura grammatica l;he i0 possa capire, come taresti in
ltaliang, altrimenti non sono in grado di capire.

Fatto questo, I'istruzione alla riga 20 deve venire corretta. Siete sicuri? ..... Usate il comando LIST per controllare,

10
20
30
40
50

A=3
B=5
C=A+B

PRINT A, B,C
END

205 =B

Oh bella, & successo qualche cosa di strano. La riga 20 non ¢ stata cambiata. E poi una strana riga con numero di
riga con numero di riga 205 viene listato. Questo & provocato dal fatto che I'elaboratore ha trascurato lo spazio in

bianco tra 20 e 5 e ha considerato questi due numeri come un unico numero di riga. Lo spazio in bianco & del tutto
privo di significato per P'elaboratore e viene trascurato.

Nota: Vedere pagina 120 per informazioni pin dettagliate sugli errori.
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B Colleggi Viztrusione ?

Potreste desiderare di eseguire una o pil deile seguenti operazioni sul programma che & stato memorizzato.

Correggere errori

Modificarlo per scrivere istruzioni migliori.

Modificarlo per separare alcune istruzioni.

Modificare parte di una istruzione all’elaboratore per generare una nuova istruzione,

Vediamo come si possono eseguire modifiche, inserimenti e cancellazioni di righe e istruzioni.

@ Premere it tasto] CURSOR cingue
voite.

@ Quando i cursore_g giunto nella posizione 5.
premere il iasto

Spostamento del cursore

Per poter rivedere i caratteri in una riga, il cursore deve
venire spostato nelle rispettive posizioni corrispondenti.

Vediamo di correggere I"istruzione B = 5 alla riga 20 so-
stituendo if 5 con un 7. Per come procedere agli sposta-
tnenti, fare riferimento alla figura a destra.

Con cio il pi:ogramma visualizzato sullo schermo TV &
stato modificato. Di fatti, perd, cid non ha ancora modifi-
cato il programma registrato nella memoria dell’elaboratore.

Dopo aver premuto
il tasto ECH} 12
rrezione &

I cursore & a questo punto
posizionalo sulfa riga 30.

Per modificare la registrazione, deve essere schiacciato il
tasto. Cosa hai fatto? Hai battuto il 6 al posto del 77
Per modificare il carattere alla sinistra del cursore ci sono

due metodi, a scelta.

® All'inizio il cursore & qui, in
guesta pesizione. Spostare il
cursore nella posizione 5 della
riga 20.

@ Prermere il tasto CUFESOH quattro voite, ,

Usando i tasto |INST-DEL
Se si preme il tasto | INST-DEL |, il cursote si sposta verso sinistra di un carattere, eliminando il carattere che si
trova immediatamente sulla sinistra. Premere il tasto . Naturalmente, alla fine si deve premere il tasto .

Spostamento a sinistra usando il tasto | CURSOR
Premere il tasto [CURSOR ! tenendo abbassato il tasto| SHIFT . Il cursore si sposta a sinistra di un numero di

posizioni pari al numero di volte che il tasto viene premuto.
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Bl Correggi l'istruzione /

Inserimento di caratteri

Cambijare Cin D
Per modificare la riga 30 del programma a pagina 18 in modo che

appaia cosi:

30D=100+A+B <{—— Non premere il tasto[CR]. )

spostare il cursore sul carattere A. A questo punto, premere i tasti

come indicato qui sotto.

Tenendo premuto il tasto, premere quattro volte il tasto
(ST DEL)

Si deve ottenere lo spazio esatto per aggiungere 4 caratteri e cioé
100 +. Immettere in questo spazio 100 +. Per cambiare C in D non
serve altro. Visto che Ia riga & stata modificata, perché non modificare
aniche il suo numero da 30 a 35 e poi premere il tasto. Modificare
Ia riga 40 come viene indicato qui di seguito.

40 PRINT A, B,C,D

Adesso premere RUN
RUN
3 5 8 108

Cancellazioni di carattere

35D=100+A+B
Modifichiamo questa riga in modo che risulti:
35D=A+B+C
Spostare il cursore sul carattere A e premere il tasto
4 volte. Questa azione sposta il cursore fino a quando la porzione
A + B arriva immediatamente alla destra del segno =.
RUN
3 5 8 16

10 A=3

20 B=5 _
3Bi[D=100 HA+B
4o PRINTA,B (D]

50 END

Y,
T

S ’/’o\".

Le parti che si trovano
ali'interno dei quadrati
sono state modificate,

Quesla operazione ha cancellato ~
Tistruzione contenta neila riga
30 sulle schermo.

Per essere sicuri,
immettere LIST. Oh belfa.

la riga nurmero 30 &
ancora i

10 A=3

20 B=§%

30 ¢=A1B

35 D=1004A+8
40 PRINTA,BC,D
50 END

La ragione € che non &
staio dato aleun comando

£ per cancellase ia nga
numero 30.

e

i Se voiete cancellarla. fate
riferimento a guanto delto &
pagina 24

N

Dopo aver eseguila k) by
modifrca. non

s
dimenticate di “'@
premere i tasto CR %

Y

/Y

- &=

]

I
|




B Ulteriore studio di¢)” e “”

Riprendiameo in esame I'esempio precedente.
Cuanto segue viene sostiluito alla riga 40 .
40 PRINTA

: 49 PRINT C

20 B=35 RUN
30 C=A+B @zione alla colonna vertica,

40 PRINT A, B,C

o)

50 END
' 3 5 8 \
(‘Spazitati di 10 caratteri )w - — ;
- - " Aggiungete |
. C’'& una differenza tra virgala {) o
- ~ = . virgola e punio e e virgola {:}
Questo spazio prima del numero serve per il segno positivo virgola., My del!egrighe 4
0 negativo.

Tutto questo ve lo ricordate, non & vero?-In altre parole,
guando tra A, B e C viene usata una virgela, { numeri vengono
visualizzati con una spaziatura di 10 posizioni. Adesso scrivete
un programma inserendo delle nuove istruzioni e fatelo fun-

zionare. Le nuove istruzioni sono le seguenti:

32 D=BtA
34 E=BxA
36 F=BfA

45 PRINTD,E,F

RUN
3 5 3
125 15 1.6666667

Fate funzionare il programma ancora una volta, sostituendo il punto e virgola (;) afla virgola (,). Per mc
programina, immettete LIST e usate il cursore nel modo migliore che vi riesce.

RUN Spazio per il segno positivo/negativo.)
3 5 8
125 15 1.6666667

1l punto e virgola (;) ha la funzione di combinare assieme caratteri ¢ simboli sullo schermo. Per accerta
aggiungere un punto e virgola alla fine della riga 40 e poi eseguite di nuovo il programma.

40 PTINT A; B;C;
RUN
3 5 8 125 15 1.6666667




22

B! edil suo uso

Uso dei due punti .
B Smoecate anne sa e
10 A=3 nell appariameania g flanco al mio
20 B=3
30 C=A+B
32 D=BtA
3 E=Bxk A
36 F=B/A
40 PRINT A;B;C
45 PRINTD,E,F
50 END

Questo programma consiste di istruzioni brevi. Se si vuole, un
programma di questa lunghezza pud venire scritto in un’unica

Io sono un punto & virgola € gquindi

Tiga. If 1engo vicini.

100A=3:B=5:C=A+B :D=B1tA: E=B* A:F=B/A:PRINT
A;B;C:PRINTD,E,F: END
RUN 100
I due punti (;) sono un simbolo che deve venire usato quando nella stessa riga sono presenti due o piil istruzioni.
Questo tipo di riga viene chiamata “tiga multipla”. Una istruzione che occupa due righe pud avere un unico numero di
riga. Ogni riga consiste di 40 caratteri e quindi si possono usare 76 caratteri, compreso il numero di riga.

Con un comando come
RUN 104, {'esecuzione
del programma ha inizic
daila riga 100.

Nel caso o un normale comando

RUN, I'esecuzione del programma ha
inizio dalla riga con il numero pia
basso.

Con il comando END.
'esecuzicne del

programma ha termine
in guella pasizione.

Quanto spazio mi é rimasto?.....SIZE

Quanto spazio mi &
rirasto?

E naturale che desideriate sapere quanto spazio di mem-
oria ¢ ancera disponibile mano mano che i programmi vengono
memarizzati uro dopo 'altro nell’elaboratore.

Per saperlo basta fare cosi:

PRINT SIZE

In risposta a questo comando, I'elaboratore vi dice quanta
capacitd di memoria in byte avete ancora disponibile.

Non pesso dirtela a mena che u
immetta PRINT SIZS
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B “A=B" equivale a “B=A"?

Facciamo adesso un po’ di attenzione al segno = che
abbiamo cosi spesso usato fino ad ora. Provate ad eseguire il

programma seguente.

10 A=1

20 PRINT A,
30 A=A+2
40 PRINT A
50 END
RUN

1 3

Sullo schermo compaiono 1 e 3. Larga 30dice A= A + 2.
Se questa fosse un’espressione, si poirebbe sotirarmre A da
ambedue i termini, ottenendo cosi 0 = 2, che & una contraddi-

zione. Non si tratta quindi di un’espressione.

Il segno = significa che il risultato dell’espressione sulla
destra viene sostituito nel simbolo A predisposto sulla sinistra.

No, no! Nelta scatola va messo
i “risultato’” del calcolo.

Nella riga 10, il valore 1 viene sostituito nel simbolo A e nella parte di destra della riga 30 il valore di A e 2 vengono

sommati e sostituiti al simbolo A usando il simbolo =.

A questo punto il valore 1, che era stato messo in A, non esiste pill.
I due programmi che seguono ottengono risultati -differenti, il che dimostra che “A = B” non & equivalente a

“B = A”-

10 A=5
20 B=7

30 PRINTA,B

40 A=B

50 PRINT A, B

60 END
RUN
5

Te—

10 A=5
20 B=7
30 PRINTA,B
40 B=A
50 PRINT A, B
60 END
RUN
5 7
Se——
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B l'elaboratore ama molto le variabili

ratore hanno un uso diverso da quello delle variabili mate-
matiche. Le variabili usate nelle istruzioni sono i nomi che
vengono assegnati alle scatole in cui vengono messi dei valos.

difficile per ’elaboratore, anche se non puo essere confuso con
un numero di riga, Questo perché dice di mettere la scatola B

in35.

Dal punto di vista matematico, questo programma con-
tiene una contraddizione, ma I'elaboratore lo capisce lo stesso. . |

Significa che il valore 5 dovrebbe venire messo nella scatola
B. Di conseguenza, Puso descritto nella pagina “Gli errori
fanno confondere 1elaboratore™ risulta in un’{struzione

Le variabili che vengono usate nelle istruzioni per I'elabo-

B=35

E adesso
cosa devo
fare? Come
faccic a
meliere una
scatola nel 57

10 A=3
20 B=5
30 A=A+B Vediamo, il 3 viene messo in A prima di
40 PRINT A B che e & ot vt
50 END messo come nuovo vaiore di A
RUN \

8

No. noi non siame variabili, }

Lasciatemi venire
con vei.

Caratteri che si possono usare per le variabili

Un nome di variabile dovrebbe consistere di uno o due caratteri. Un nome di variabile con pfl di due caratteri pud venire
memorizzato, ma i caratteri dopo il secondo vengono trascurati durante I'elaborazione. Per esempio, ABC e ABD possono
venire visualizzati, ma durante 1’elaborazione essi vengono considerati uguali ad AB.
I seguentii caratteri possono venire usati nei nomi di variabili:
(1) Icaratteri aifabeticida AaZ.
Esempio: A, M, Z
(2) Le 260 combinazioni di letteze alfabetiche con i numerida ¢ 2 9.
Esempio: AO, K5,29
(3) La combinazione di due caratteri atfabetici.
Esempio: AA, BK, XZ
Non si devono perd usare alcune combinazioni, come IF, ON, TO che 1appresentanc dej comandi BASIC.

)



Bl Un po’ di conti sulla Terra

1l principe di una stella lontana sta facendo delle ®)
accurate indagini sulla Terra. “La Terra & un pjaneta blu,

laggit nel Sistema Solare. Pur non essendo esattamente una
sfera, si pud dire che la Terra ha un diametro di circa 13.000
chilometri. Dai calcoli fatti sulla sua orbita, si pud dedurre
che la sua massa & circa 6 x 10'® mila tonnellate.”

Il principe si reca al suo elaboratore per scrivere il pro-
gramma che segue per il calcolo del volume VE, della

superficie SE e della densitd media ME deila Terra.

10
20
30
40
50
60
70
80
90

DE=13000 -----«r--rrecernr-- Mette il diametro della Terra nella +
WE=6E+18 ------"rurreeran.. Mette la massa della Terra neila vari
SE=4 knk(DE2D)+ 2 ------.-" Mette la superfice deila Terra nella -
VE=4%k7x(DE2) + 3/3-------- Mette il volume deila Terra nefla va:
ZE=WE/VE K (IE-=2) --+-ccrv-- Mette la densitd media della Terra n

PRINT “DIAMETRO DELLA TERRA”: PRINT DE; “CHILOMETRI”: P!
PRINT “SUPERFICIE TERRESTRE”: PRINT SE; “CHILOMETRI QUAI
PRINT “VOLUME TERRESTRE": PRINT VE; “CHILOMETRI CUBI”: I
PRINT “MASSA TERRESTRE”: PRINT WE; “MIGLIAIA DI TONNELL.

100 PRINT “DENSITA' MEDIA TERRESTRE”: PRINT ZE; “CHILOGRAM
110 END

1l principe della stefla lontana ha notato che la dimensione della Terra & leggermer
zione alle unitd di misura usate nel calcolo. Bisogna anche stare molto attenti alla seqt
sione aritmetica contiene > , + oppure 1. La prioritd delle operazioni & indicata qui sott

1
2

t  (Calcoli esponenziali)
— (Segno del meno)

3 %,/ (Moltiplicatione, divisione)
4 +,— (Addizione, sottrazione)

Le espressioni riportate qui sotto sono di formazione complessa. Avete notato

E2+312=11 |:12/3>i<2=8

@+3) 1 2=25 12/(3 %k 2)=2

[:2* 213=16 [:12/3 t+ 2=13333333
(2 2) 1 3=64.000001 (12/3) + 2=16
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B Archimede e il soldato misterioso

La somma degli angoli intemni di un trangolo & pari 2 180 gradi. Archimede, con un lampo di genio, si siede sulla

strada e disegna un triangolo. Ed ecco avvicinarsi un soldato misterioso con la sua lancia puntata su Archimede.

Soldato: Come ¢? L’angolo A 2 pari a 30 gradi e ’angolo B & un angolo retto?
E facile determinare PPangolo C: & di 60 gradi. Se si conosce la lunghezza del lato AC, si possono
facilmente determinare le lunghezze dei lati AB e BC e anche {’area del triangolo.
Archimede: Non dire sciocchezze,
Soldato: Tutto cid che si deve fare é scrivere un programma BASIC, Vediamo: zh si, viene bene con AC =12,
10 A=30:B=90:CA=12
20 AB=CA % COS (A * «/180)
30 BC =CA>k SIN(A * =/180)
40 $=AB > BC/2
50 C=180—-A-B
60 PRINT “AB=";AB,“BC=";BC,“CA=";CA
70 PRINT “AREAS=";8
80 PRINT“A=";A,“B=";B,“C=";C
90 END ' .

E motto semplica se
scrivi un programma
BASIC.

Usando Parcotangente ATN, determiniamo Pangolo C, note le lunghezze dei lati AB e BC. Per far cid immettete:
50 C = ATN (AB/BC) > 180/n
1l risultato & in gradi. Si ottiene lo stesso risultato, non & vero?

Fai attenzione alie 7ighe 20 e 30.
L'unita di misura dedl'angolo viene
converiita da gradi in radianti.

Incredibilet
Chi sei?

L'ho preso
in giro.
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B | membri della famiglia delle funzioni

Vi presentiamo qui alcune altre funzioni, come per esempio SIN (X). Queste funzioni vengono usate con delle

parentesi, entro le quali possono venire messe deile costanti, delle variabili o delle espressioni.

Funzione Simbolo BASIC Valore calcolato Esempio
Intero INT (X) Massimo intero INT(3.14)=3
inferiore a X INT (0.55}=0
INT (—7.9)= -8
Valore assoluto ABS (X) Valore assoluto di X ABS (2.9)=29
ABS(-3.5)=55
Segno SGN (X) 1 se X & maggiore di 0 SGN (500) = 1
0se X & uguale a 0. SGN {0)=0
—1 se X & minore di 0. SGN (-3.3)=-1
Funzione EXP (X) e* EXP (1)= 2.7182818
esponenziale (e =2,7182818) EXP (0)=1
Logaritmo in base 10 LOG (X) logse X LOG (3)=0.47712126
X deve essere maggiore di 0
Logaritmo naturale LN (X foge X LN (3)= 1.0986123
X deve essere maggiore di 0
Radice quadrata SQR (X) VX SQR(9)=3
X deve essere maggiore di 0 | SQR (0)=0

errori inaspettati.

212= 1+ 202

PRINT 2 > 2 & identico a PRINT 2 t 27

9m2 e %2)2

L’'ultima parte
dell'espressione viene

lasciata cadere causando
cosi un errgre.

Be’ quasi; 2 T 2 di come risultato 4.0000001. Come espressione aritmetica i due modi di scrivere sono
identici, ma i calcoli della potenza vengono eseguiti su un numero limitato di cifre e quindi danno ongme a

Questo tipo di calcolo pud far gridare ’elaboratore. L’elaboratore pud generare certi tipi di errore, Tali
errori sono perd di importanza trascurabile.
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M Definisci nuove funzioni... DEF FN

Abbiamo gid descritte diverse funzioni e adesso parliamo di DEF EN, che permette di definire nuove funzioni che
ragruppino quelle di cui abbiamo gid parlato. Qui di seguito ne diamo alcuni esempi:

DEF FNA(X)=2k X 1 2+3k X+1....... 2X? +3X + 1 ¢ definito come FNA (X)

DEF FNB(X)=SIN(X) t 2+COS(X) * 2 ... .5in%X + cos® X & definito FNB (X), ed avri sempre il
valore 1. :

DEF FNE(V)=1/2%kM>*V 42 ...... .... 1/2MV? & definito come FNE (V).

DEF sta per “definisci”, Le nuove funzioni ricevono un nome composto da FN ed un suffisso, La X o Ia V tra
parentesi viene chiamata I’argomento. Per esempio, la terza funzione (che rappresenta la quantita di moto) viene usata
cosi.

10 DEFFNE(V)=1/2* M %V 4 2

20 M=55:V=3.5

30 PRINT FNE (V), FNE (V > 2), FNE (V > 3)
40 END

La quantita di moto alla velocita iniziale V e quella ad una velocita doppia e tripla vengono visualizzate. Il comando
DEF FN ¢ estremamente utile specialmente quando la stessa funzione viene ripetutamente usata in un lungo programma.

Caduta da un’altitudine di 10.000 metri!

Come pensate che la velocita e Paltitudine varino al secon-
do per una caduta da 10.000 metri di altezza?

La funzione FNV (T) nel programma che segue calcola la
velocitd di caduta dopo un intervallo di tempo T e FNH (T)
calcola altitudine allo stesso tempo.,

La riga 20 assegna i valori della costante di graviti G, del
fattore di resistenza atmosferica K e dell’altezza H da cui inizia

la caduta,

10 74 @ *:T=0 PaIaN
20 G=58:X=0.15:H= 10000

30 DEFFNV(T)=G/K *k (1 -EXP(—K %k T))

40 DEFFNH(T)=H-FNV(T)* T

50 7¢ ” ‘

60 PRINT ““TEMPO 7, T : MUSIC “+” AQ” .. ... Istruzione con suone, che verra spiegata a pagina 76,
70 PRINT “VELOCITA”; FNV (T)

80 PRINT “ALTITUDINE”; FNH (T)

90 T=T+1:GOTOS50 ........... ... .. .... Questa & un’istruzione di salto che ordina al programma di
saltare alia riga 30.
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B Qui e INPUT, rispondere, prego /

Fino ad ora per informare Pelaboratore del valori delle
variabili abbiamo seguito il metodo di determinare per prima

cosa i} valore delle variabili stesse:

10 A=3
20 B=5

Vi sono svariati altri metodi con cui si pud informare
Telaboratore del valore assunto dalle variabili. Uno di tali

metodi usa il comando INPUT.

10 INPUT A, B,C
20 D=A+B+C
30 PRINTA, B,C,D
40 END

RUN

-

Questo costituisce una visualizzazione nuova, non & vero?
? & vi sta domandando il valore della prima variabile, A,
che segue il comando INPUT. In risposta a questa richiesta,
immettere il valore della variabile e premere il tasto per

informare 1’elaboratore che tutto va bene,

Vediamo, 5 dovrebbe andar bene.
Adesso faccio una immissione.

Dammi 1l valore della
variabiie A.

16 INPUTA.B.C
% IIIF_‘IJEI
S @EEEE
Hulclales

S

La sequenza con cui
I'elaboratore fa le
domande @ la stessa in
cui sono state dispesie e
variabili,

Se nel rispondere alla
domankia fate un errore,
premete il tasto INST-
DEL . Se invece la
risposta @ giusta, premete
il tasto CR per
confermare
all’elaboratore guesto
fatio.

Guardate! Ecco di nuovo la stessa visualizzazione. Questa & Ia richiesta del valore della variabile B. Se vi sono 3
variabili, I’elaboratore pone la stessa domanda ire volte. Se per errore rispondete usando un tasto diverso da quelli dallo

0 al 9, e premete il tasto , sullo schermo compare:
% Error 4 in 10 (Dati non dello stesso tipo)

L’elaboratore poi ricomincia a fare le domande relative ai valori.

10 INPUTA,B,C,D
20 INPUTE,F,G,H
30 PRINTH,G,F.E
40 PRINTD,C,B, A
50 END

Fate attenzione alle sequenze di
INPUT e PRINT, che sono state
nveriite.

INPUT “A=7" A

INPUT “B=17";B

INPUT “C=7";C

S=A+B+C

M=8/3

PRINT “TOTALE”; §, “MEDIA™; M
END

Con i comando INPUT, & possibile
anche eseguire fa visualizzazione di
una stringa. in al caso si deve

usare un punto e virgoia per
separare le due istruzioni.
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Bl “Si”’ 0“No” a una proposta di nozze?

In una bella Domenica soleggiata, un gentiluomo ed una signorina siedono faccia a faccia in un piccolo caffé.L.ui ha
43 anni ¢ lei ne ha 22.

Gentiluomo: — Ti amo dal primo momento in cui ti ho vista, Mi vuoi sposare?
Signorina: —  Certo, se mi ami tanto, Non mi importa della differenza di eti. Ma non adesso. Dovrai aspettare fino a
quando la mia etd sard la meta della tua.

Supponiamo che ’etd di Iui sia A e quella di lei sia B e che X sia il numero di anni che lei gli ha chiesto di aspettare.
Dopo X anni, lui avrd A + X anni e lei B + X. Dato che a questo punto I'eta di lei sard Ja meta di quella di lui, si richiede
che sia soddisfatta la condizione A + X = 2 (B + X). Risolvendo Pequazione rispetto ad X, si ottiene:

X=Aa-12B.

10 PRINT “QUANTI ANNI HA LUI?”
20 INPUT A

30 PRINT “QUANTI ANNI HA LEI?”
40 INPUTB

50 X=A—-2%B

60 PRINT “ATTENDERE”; X; “ANNI!”
70 END

RUN

QUANTI ANNI HA LUP?

? 43

QUANTI ANNI HA LEI?

? 22

ATTENDERE — 1 ANNO!

Non ¢ possibile aspettare — 1 anni. In altre parole, avrebbero potuto sposarsi un anno fa. Se domandate improvvisa-
mente qualche cosa all’elaboratore, pud darsi che lui sia confuso a proposito di quale variabile voi state parlando. In
questo programma, nelle righe 10 ¢ 30 viene inserita una stringa che indica i contenuto della richiesta, neila riga 60
viene anche usata una stringa per specificare la risposta.

11 metodo per usare I' INPUT adoperato in questo programma pud venire semplificato, Modificare le righe 10 e 30
come indicato qui di seguito ¢ cancellare le righe 20 e 40 dal programma.

10 INPUT “QUANTI ANNI HA LUT?”: A
30 INPUT “QUANTI ANNI HA LEI?”; B.

Le righe che seguono dalla 50 in poi non vengono modi-
ficate.
RUN
QUANTI ANNI HA LUI? 43
QUANTI ANNI HA LEI? 22
ATTENDERE — 1 ANNO!
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B DATA e READ vanno mano nella mano

Un altro metodo per informare I'elaboratore a
proposito del valore delle variabili.

10 READA,B,C,D
20 X=A+B+C+D
30 PRINT X

40 DATA 3,5,7.9

RUN

24

Questo programma ottiene del valori che sono

poi usati nell’ssecuzione dei calcoli.

Con questo metodo vengono usati due tipi diversi
di comando, READ e DATA.

READAB,C,D ....... ... ... .. ... . .... Vengono predisposte alcune variabili
DATA 10, 11,12,13 . .. .. .. . . Il numero dei valori & identico al numero delle
variabili che seguono READ,

Come nel caso del comando INPUT, i’ordine delle variabili ¢ dei loro corrispondenti valori deve essere lo stesso.

Usando i comandi READ e DATA é incredibilmente facile scrivere dei programmi che calcolano il valore dell’area
di un rettangolo, di un cerchio e di un triangolo.

10 READA, B
20 S1=A% B

30 PRINT“RETTANGOLO=":S1
40 READC

50 S2=7%C 12 -

. 60 PRINT “CERCHIO =" ; 82 k—p——
70 READD,E

80 S3=D *kE/2 1
90 PRINT “TRIANGOLO =" : §3
100 DATA 2,4,6,8, 10

110 END e——p —

Questo programma potrebbe venire migliorato. Provate

Reitangolo

e T~

Triangolo ‘T

voi in varie maniere.
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B Non opporti a un GOTO

Lelaboratore esegue tutti i programmi nella normale

sequenza dal numero di riga pil basso a quello maggiore. In 5 ioglio andare

alcuni casi perd l'esecuzione del programma richiede che la
sequenza venga modificata. In tali casi, ¢ molto utile Iistru-

zione GOT(Q.

10 N=1
20 PRINTN
30 N=N+1
40 GOTO 20
50 END
RUN

1

2

3

Non ci si ferma piti? ............... Premere il tasto |SHIFT e quellom .

In un tempo lontano, il grande cavaliere Ser Lancillotto del Lago compi una grande impresa per conto del Re Artl

di Camelot.

Re Artl fu cosi riconoscente verso Ser Lancillotto che gli disse: ““Ti dard qualisiasi premio tu mi richieda”. Ser
Lancillotto rispose: “Grazie mio Signore. Tutto cid che ti chiedo ¢ una ghinea oggi, due ghinee domani, 4 ghinee nel
terzo giomo, 8 nel quarto e cosi via fino al 30simo giorno”,

Re Arth fu cosi sorpreso da una richiesta cosi modesta che sidichiard subito d*accordo.

Eseguiamo il programma riportato qui di seguito per trovare quanto deve pagare Re Artu.

I¢ D=1:F=1:8=1
20 PRINT “GIORNI”, “TOTALE GIORN.”, “TOTALE”
30 PRINT D; TAB(10); F; TAB (24); 8

40 D=D+1 .. . ... ... ... ... Qui sI aggiunge uno al numero dei giorni
50 F=2%F .. ... .. ... ... ... ... Qui si moltiplica il valore corrente per due
60 S=S+F...... .. ... ... .. ..... Qui si calcola il totale sommando il valore odierno ai precedenti.
70 IFD=31THEN90
80 GOTO 30
90 END
RUN
GIORNI TOTALE GIORN. TOTALE

1 1 1

2 2 3

10 512 1023

20 524288 1048575

30 .53687091E + Q9 . 1073741BE+ 10

Il decimo giomo ha ricevuto 1023 ghinee, {l ventesimo 1048575 e nel trentesimo giorno 1000000000 ghinee.




B 1l mondo di: IF... THEN

IF ~ THEN

20 mmm

10 READ A
30 GOTO 10
50 END

- RUN
=20

o
H]
th 00 th

10 I[FAAATHENGOGO

Se & & A condizioni sono soddisfatte, allora 0 © O lavori possono venire eseguiti, Se no, salta 00D e vai a W u m nella
prossima riga. Questa é Iistruzione IF ~ THEN, Se 000 & un numero, si salta alla riga che porta quel numero,

20 IFA>=0THENPRINT “A="; A

40 DATA -10,20,5,-9,8,-6,5

La forma generale dell’istruzione IF . ... ... .. THEN & la seguente:

IF condizioni THEN istruzione o numero di riga.

Le espressioni cui si fa qui riferimento sone del tipo “maggiore di” o “minore di”” che fanno inoltre uso del segno

di uguale o di non uguale.

Condizione Come va usata
— = A=B
< A<B+C
> A>B+C
<= A+B<=C
o0=<
= A>=B
o=
<> A<>B
o><
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B <IF... THEN”’ e loro associati

Se .. .le condizioni sono soddisfatte (Si), viene eseguita I'istruzio-
ne che segue THEN. Se le condizioni non sono soddisfatte (No),
Pesecuzione prosegue con la riga successiva. Ecco una presentazione
dei vari tipi di IF . , , THEN.

IF .......... THEN GOTO oppure IF . .. .. GOTO
IF .......... THEN PRINT oppure IF . . ... THEN?
IF .......... THEN A = 5 27 istruzione sostituibile
IF oo THEN INPUT
IF .......... THEN READ
IF .. ... ... THEN GOSUB

. IF .......... THEN RETURN

' IF . ......... THEN STOP

IF .......... THEN END

Si o No; 8e si.

10 PRINT * ”

20 PRINT “BATTIUNNUMEROFRA 1e9.”
25 PRINT “BATTI O PER TERMINARE.”
30 L=0:M=0:N=0

40 INPUT A

50 IF A=0THEN90

60 IFA<=3THENL=L+1:G0OTO40
70 IFA<=6THENM=M+1:GOT040
80 N=N+1:GOTO40

90 PRINT “HAI BATTUTO NUMERI”

100 PRINT*“DA1A3,”;L;“VOLTE”
110 PRINT“DA4 A6, ;M ;“VOLTE”
115 PRINT“DA7 A%, ;N ;“VOLTE”
120 END

Alla riga 10 viene usato un nuovo simbolo: [@. E possibile visualizzare il simbolo @ tra virgolette premendo i tasio

IfCﬁ\?E tenendo abbassato il tasto [SHIFT| nel modo grafico.

Questo comando cancella tutti i caratteri dallo schermo e sposta il

cursore nell’angolo in alto a sinistra dello schermo.
Auando invece viene premuto il tasto HCOLI\I/I{E travirgolette,

compare il simbolo [ nel modo grafico. La sola funzione di questo
gsimbolo & 4i trasferire il cursore nell’angolo in alto a sinisira.
Se queste descrizioni non sono chiare, eseguite una prova con

PRINT “’!OPRIN-T“”.

o vado a2 casa e
puilisco tutio.

A me non piace pulire e
vade dritto a casa.
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B Lascia decidere all’“IF’

IF puo scegliere i numeri pari

Studiamo ora un programa che tra molti numeri scelga solo quelli pari, usando Fistruzione IF . . . THEN. IF ha

delle eccezionali capaciti nello scegliere i numer.

10 READ X : IF X = —9999 THEN STOP
20 IF X/2 <> INT (X/2) GOTO 10
30 PRINTX ;: GOTO 10
40 DATA 2, 13, 56, 55,4, 78, 31
S0 DATA 6,22, 15,19, 80, 11,9999
RUN

25647862280

INT (X/2) alla riga 20 ¢ Iistruzione che permette di selezionare i numeri par. Di conseguenza, se X & pari, X/2
<> INT (X/2) non pud essere ¢ il programma passa ad eseguire la riga 30. Se invece la condizione & possibile, il numero
é considerato dispari e viene letto il valore successivo.

Per provare il vostro programma, facciamo qualche esercizio. Come si pud decidere se un numero é un multiplo di

3 0di4? Lo sapete, non & vero? La risposta € questa,

Modifiche per trovare i multiplidi 3 .....
201F X/3 <>INT (X/3) GOTO 10

Modifiche per trovare imultiplidi 4 .....
201F X/4 <>INT (X/4) GOTO 10

IF pud scegliere il Minimo o il Massimo

10
20
30
40
50
60
70
80
50

§=999:L=-99%

READ X : IF X = —9999 THEN &0
IFX>LTHENL=X
IFX>STHENS=X

GOTO 20

DATA 2, -5,91,256, —43

DATA 87,321, —76, —999%9
PRINT “VALORE MASSIMO ="; L
PRINT “VALORE MINIMO ="; S

100 END

RUN

VALORE MASSIMO =321
VALORE MINIMO = --76

bfs

La riga 10 & molto importante. Nella variabile S si deve mettere il numero pilt grande possibile, perché venga
sostituito al valore minimo, e il numero pifl piccolo possibile deve venire messo nella variabile L, perché venga sostituito
al valore massimo. Quali seno i risultati dell’esecuzione del programma? Le variabili L ed S vengono visualizzate ed
hanno come contenuto il vero massimo e minimo. Questo & un ottimo esempio dell'uso dilF ... .. THEN.
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Bl Una parola d’ordine per i numeri

Il massimo comun divisore € una specie di parola d’ordine per i numeri. Per esempio, supponiamo che i due numeri
siano 10 e 20. I numer per cui 10 ¢ 20 sono divisibili sono I, 2, 5, e 10. Tra questi numeri, il valore massimo, e cioé 10,

costituisce il massimo comun divisore tra 10 e 20,
Ora impostiamo un programma

10 PRINT “X”, “Y”, “PAROLA D’ORDINE”

20 READX,Y

30 PRINTX,Y La virgola (,} che segue la 'Y & molto comoda per ottenere una visualizza-
40 Q=INT (X/Y) zione continua sullo schermo.

50 R=X-0Qx%Y

60 X=Y:Y=R

70 IF R>0THEN 40

80 PRINT X : GOTO 20

90 DATA 63,99,1221,121,64,658
100 DATA 12345678, 987654321
110 END

RUN

Vi facciamo vedere qual’é il trucco di questo programmal
Molto tempo fa, un matematico greco di nome Euclide ha sviluppato questo
metodo per la soluzione del problema.

Prendete due numeri X e Y I

Dividere X per Y determinando il Quoziente ed
il Resto

X=Q%kY+R

11 Resto & uguale a Q7

] Lyl

La risposta & Y diventa il nuovo X ed Rl
Y se il resto é nuovo Y .
uguale a Q.

Fare il maggior numero di prove possibili usando IF.
10 IF SGN(X)= -1 THEN? “MENO”
20 IF SGN (X)=0 THEN? “ZERO”
30 IF SGNX)=1 THEN? “PIU”

Qual'd Ia parota
‘ d'ordine?




Bl “FOR...NEXT” esperto in ripetizioni

L’istruzione FOR . . . .. NEXT viene usata per far ripetere una serie di istruzioni in un programma. Prima di tutto,

diamo un’occhiata ad un programma semplice.

10 FORN=1TO5

20 PRINTN;

30 NEXT N L ultmo vaiore i M

40 END o2 Gume gt

RU_N prossimoe?
12345

Dopo che & passato cin-
.que volte, deve andare al-
la fine.

L’esecuzione di queste istruzioni & spiegata dal
disegno qui vicino. _ 1,

. { “ﬁ{

Se avessimo istruzioni, potremmo ia-
sciarlo lavorare ger noi.

Le variazioni di N possono non solo essere degli incrementi di 1, ma anche, per esempio, degli aumenti di 0,5 o
—~  delle diminuzioni di 2. Ogni volta la variazione viene assegnata mediante la parola STEP.

Per far aumentare N con incremento &i 0,5:
10 FORN=1TO S5 STEP 0.5

Per farlo diminuire con decremento di 2:
10FORN=5TO 1 STEP -2

Laformadi FOR..... NEXT ¢ la seguente
11 valore iniziale, il valore
FOR variabile = Valore iniziale TO Valore finale STEP Variazione finale e 1a variazione pos-
Istruzioni inpetute <: SOMO essere una constante,
NEXT Variabile una variabile o un’-
gspressione.
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H Loop in un loop

Alice sta facendo i suoi compiti. Sta preparando una tavoia delle
moltiplicazioni usando I'elaboratore ed un programma che contiene
una doppia istruzione FOR .. ... NEXT.

10 FORX=1TO9
20 FORY=1TD9——
30 PRINTX *xY; Loop Y
40 NEXTY——— Loop X
50 PRINT

60 NEXT X

11 loop per la variabile Y ¢ compreso nel loop FOR ... .. NEXT relativo afla variabile X, Entrambe le variabili X e

Y variano da i a 9; ad X viene assegnato come valore iniziale 1 e poi viene eseguito il loop per Y. In alire parole, la

variabile X rimane al valore 1 mentre la vagiabile Y assume ivalori 1,2,3..... 9, e per ogni incremento viene visualiz-
zato il risultato del prodotto di X per Y, come specificato dalla riga 30. Quando la variabile Y raggiunge il valore 9, 1a

riga 50 fa eseguire una spaziatura di una riga e 1a riga 60 incrementa di 1 il valore della variabile X.

I loop FOR-. .. .. NEXT pud venire usato molte volte, uno all’interno dell’altro, fino a un massimo di 15. Si deve
perd tener presente che i loop non si devono incrociare e che non & permesso saltare all’interno di un loop per mezzo di

un istruzione GOTO.

Non & permessao inserirsi in un loog
dall'esterno.

P e il BT I T,

NEXT C
NEXT B

NEXT A

i NEXT relativi a pio ioop possone
venire raggruppati in un’unica riga
NEXT A, 8. C. non e pero giusto.

A

In questo modo, il loop C 4 completamente compreso nel loop B che a sua volta & completamente compreso nel
loop A. Come si pud vedere a destra, un’unica istruzione NEXT pud venire usata per tutti i loop.
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B Allineamento in ordine numerico

L’elaboratore pud disporre in ordine numerico crescente 4 numeri scelti a caso ed immessi. Il programma che segue
svolge appunio tale funzione. Usate il comando INPUT.

10 PRINT* ”

20 PRINT “DIMMI 4 NUMERI”: PRINT
30 INPUTA,B,C,D

40 IFA<=BTHENK=A:A
560 FB<=CTHENK=B:B=
60 IFC<=DTHENK=C:C
70 TF A< B GOTO 40

30 IF B <CGOTO40

90 IFA<CGOTO 40

100 PRINTA,B,C,D

110 PRINT : PRINT “ANCORA UNA VOLTA, PREGO” : PRINT
120 GOTO 30

B:B
c:C
D:D

"
AR

]
It

Fate attenzione alla riga 40. Grazie all’'uso di un’altra variabile, K, I'instruzione THEN, il lavoro viene svolto in-
vertendo 1 valori di A e B. Se i valori iniziali di A e B sono dspettivamente 3 e 5:

Il 3 viene spostate da K in
B. E cost abbiamo finiio

Con il lavoro descritto sopra si ottiene A = § e B = 3. Una elaborazione identica viene fatta nella riga 50 ¢ 60. Le

righe da 70 a 90 sono scritte per permettere la ripetizione dello stesso lavoro.
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B Quanti triangoli rettangoli ci stanno?

Scriviamo ora un programma che sceglie tutti i numeri tra I e 20 che soddisfano il Teorema di Pitagora A? = B? +C2.

10
20
30
40
50
60
70
80
90
110
120
130
140
150
160
180

Sapete gid qual’é il significalo della riga 10, Cercate di fare bene il disegno in modo che grazie alle righe da 20 a 80
risulti sullo schermo un bel triangole. Nelle righe tra 120 e 160 vi & un triplo loop FOR . . . .. NEXT. L’equazione con-
tenuta nella riga 150 viene ripetuta 8000 volte (20 x 20 x 20)con A=1eC chevariada 1220, poicon A=1,B=2e
C che variada 1 a 20, e cosi via.

Questa operazione richiede per il suo svolgimento un tempo considerevole.

PRINT “ ”

PRINT “ N ,
N A Sy
PRINT Bl \ A" Lﬂ;nd?si;?‘rg'icale le virgoletle alia fine
PRINT | N

PRINT * L.~ - x7

PRINT * i

PRINT * c” '

PRINT : PRINT“INTERI POSITIVI CHE SODDISFANO IL TEOREMA DI PITAGORA™

PRINT : PRINT “ A7 B”, “ c”
FORA=1TO20

FORB=1TO 20

FORC=1TO 20

IFA> A-B*B—-C>* C=0THENPRINTA,B,C
NEXTC,B, A

END

Quante volte deve far givare
i pedali per otlenere che A

faccia un gire completo del-
la circonterenza?




Bl TAB( )é versatile

E possibile specificare dove iniziare a scrivere sullo
schermo i caratteri o i simboli di una stringa. Per farlo si
usa listruzione TAB{ ).

Se si specifica I'istruzione PRINT TAB (8); “ABC”,

la stringa ABC viene visualizzata a partire dalla posizione

P H s o s > PRINT TAB (8 "ABC™ inizia a
indicata dal numero tra parentesi a cominciare dalP’estre- B+1.

mita sinistra dello schermo, e cioé in quesio caso daila

posizione 9.

I numeri che possone comparire tra le parentesi
vanno da 0 a 78 e si pud anche specificare una variabile,

purché questa sia stata definita come numerica.

Facciamo un esempio con un semplice programma che usa anche Pistruzione FOR

10 FORX=1TO020 10 FORY=1TO20
20 PRINT TAB (X);“ > ” 20 PRINT TAB (20 —
30 NEXTX 30 NEXTY

E adesso proviamo a scrivere un programma un po’ pill difficile.

10 PRINT * @ ” : PRINT SPACES (8) ;

20 FORX=1T022:PRINT* % 7 ;: NEXT X : PRINT

30 FORY=1T020

40 PRINTTAB(8);“ > ”;TAB(29—Y);* M " ;TAB(29);* X%
50 FORZ=1TO22:PRINT“* ”;:NEXTZ

s,

Qui, nelle righe 10 e 40, viene usata una nuova istruzione. Quando invece di T.
ottengono esattamente ghi stessi risultati. Tra SPACES e TAB vi & perd la differenza illv

TAB (8) sposta sullo schermo il cursore di 8 caratteri a partire da sinistra.

I caratteri non
cancediati. ancl
cursore passa
di essi.

) caratieri vengono canceliali quande
il ursore passa atlraverso di essi.

S N

— T L ¥

c 1 2 3 a4 S 6 7 8 9
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B Un Gran Premio usando RESTORE

La sfida di una Gara Automobilistica.....

Che ne direste di un semplice programma che simula una gara automobilistica?

10 X =33 3 RND (1)
20 FORA=1TO5
30 READM$
40 PRINT TAB(0);“ ¢ ”;TAB(X);MS$;
50 PRINTTAB(37);“ ¢ ”
60 NEXT A
70 Y =10 % RND (1)
80 FORA=1TOY
Do 90 PRINT TAB(0);“ ¢ ”;
: 100 PRINT TAB(37);“ ¢ " :NEXT
110 RESTORE : GOTO 10
120 DATA“ 40K 7« (@EEZERE ”
130 DATA“ BBE », « CEBRE »
140 DATA* NHEP ~

P e L L T T T LY P AT Y
L A L T L 2 et L d

TAB (X) alla riga 40 determina dove visualizzare le automobili sulla strada a partire dal margine sinistro. Quale
distanza deve esserci tra le automobili? Per rispondere a questo quesito, alla riga 70 vengono generati dei numeri a caso
tra | e 9 e nelle righe da 80 a 100 le automobili vengono controllate in modo che non si scontrino. A proposito, RE-
STORE alla riga 110 non ¢ un comando conosciuto, vero?

RESTORE fa ritornare all’inizio dei dati

Linstruzione DATA viene letta dallistruzione READ, non importa dove la prima sia o quanto i dati siano spar-

paghiati.
OK. NO
10 DATA 27 10 READ A,
20 READ*A, B, C 20 READ()E—B-lj
30 DATA 107 30 DATA 27, 10, 9
40 ...... 40 READ D
50 DATA 9,13 50 END
60 READ D+
70 END

Perché NO? Perché 1a variabile D non ha aleun valore di DATA che possa venire letto.
E allora che cosa ne dite di questo?

10 READ-A, B

20 READ [C

30 DATANT7;10, 9

35 RESTORI% --------- Listruzione RESTORE permette di ritornare a leggere il primo
40 READ D dato contenuto nella prima istruzione DATA del programma.

50 END
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J Stringhe chiacchierone

L’elaboratore dovrebbe generare un linguaggio comprensibile
per gli esseri umani e dovrebbe parlare connoi. . ... Per rendere
questo desiderio una realtd, sono assolutamente necessarie le
variabili di stringa.

Questa & una vanagile
di stringa

10 A$="MIKE” : B§ = “PAUL"

20 C$=“TONY”:D$§ = “PETE”

30 E$=“DENIS” : F§=“MARTIN”
40 G$% = “PHILIP”

50 I3=“JACK”:IJ§=“HARRY”
60 K§=“BILL”:LS§=“DAVID”

Nelle scatote ehe hanno un §
agolunto al nome della variabi-
lt_a, 1a variabile diventa una va-
riabite of stringa anche se g
tratia ai numeri.

\ I normali simboli di variabile con un suffisso della lettera §
(it segno del dollaro) vengono chiamati variabili di stringa. Si

| rumeri nella seatola

possono elaborare in un modo molto simile a quello usato per le sono anche loro una

normali variabili. Vediamo alcuni esempi per riuscire a capire le
loro caratteristiche.

Ogni scatgla pud contenare un
massimo di 255 caratteri.

70 PRINT B3
30 PRINT A3
RUN
PAUL
MIKE

L'uso di ;" collega le varabili di stringa.

Il modo di tratlare le va-
riabili di stringa & moltd
simile a quetio di trattare
le normali variabili.

100 PRINTBS :C$:A$;ES ;L% ;D§;KS
RUN 100
PAULTONYMIKEDENISDAVIDPETEBILL

Che cosa succede se si usa *,” invece di “;”?

120 PRINT BS, AS, I$
RUN 120
PAUL MKE  JACK

L ﬁ e et}
( 10 caratteri di spaziatura )

Se si vogliono combinare delle variabili di stringa in modo da generare una nuova stringa, sommare le variabili di
stringa usando il simbolo “+”.
140 X$=B$+CS+D§+I+GS w
150 Y$=A$+C3+Bs+Fs+15+G3

160 PRINT X$ ¥
170 PRINT Y$

E possibite
sormmare delle
ariabili ¢i strin-
aa.

In questo modo si pud generare una nuova variabile di stringa.




@ Un altro tipo di INPUT

Cerchiamo di scrivere un programma che combina variabili di stringa e istruzioni

INPUT per otteners una poesia.

10 INPUT AS, BS,CS

90 PRINT AS; ”;33;:[\ ».C$
30 GOTO 10 [ Glispazitrale variabili i stringaj

o aratteri in co e.
RUN sono caratteri in coraun

7 UNA RANA SALTA

7 IN UNO STAGNO

7 CON UNO SPRUZZO D’ACQUA.

UNA RANA SALTA INUNO STAGNO CON UNO SPR UZZ0 D'ACQUA.

Mediante I'uso dellistruzione INPUT, si pud immettere una stringa senza bisogno

”

delle virgolette

Tl programma riportato qui sotto ¢ un altro esempio.

10 PRINT “BATTI QUELLO CHE PREFERISCI”
20 INPUT AAS

30 PRINT “HAI APPENA BATTUTO”; AAS

40 GOTO 10

Le variabili di stringa, combinate con istruzioni di READ e DATA, possonc venire generate all’inferno del pro-

gramma.

10 READ X1§, X235

20 PRINT X1$;“PIACE LA” ;X28
30 DATA TI, TORTA?

RUN

TI PIACE LA TORTA?

Gli spazi tra le
variabili df stringa
SOno caratteri in
comune

DATA Ti Y, TORTA ?

Prendete nota del fatto che le virgoletie non sono necessarie quando si usa
A

I’istruzione READ.
Lo
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B LEFT$, MID$, RIGHT$

LEFT$( ), MIDS( |) e RIGHT$( ) sono istruzioni che permettono di generare delle nuove stringhe estra-
endo parte di stinghe gi esistenti.

10 A$=“ACQUARIO PESCI ARIETE LEONE”

20 B$ =L1EFT$ (AS, 15)
30 PRINT B% %I caratteri fino al 15° a partire }

RUN dell’estremita sinistra.
ACQUARIO PESCI

LEFTS (AS, 15) sceglie i primi 15 caratteri a partire da sinistra della stringa AS e li usa per generare una nuova
strinea. Per la nuova variabile di stringa ¢ stato scelto il nome di variabile di stringa BS.

Per scegliere i caratteri a partire dall’estremita di destra, si usa RIGHTS ().

40 C5=RIGHT $ (AS, 12) <—{Scegliere gli ultimi 12 caratteri i A$)
50 PRINTC$

RUN

ARIETE LEONE

Per scegliere invece dei caratteri dalla parte di mezzo della stringa, siusa MIDS ().

60 D$ =MIDS$ (A$, 10, 12) Scegliere 12 caratteri partendo dalla
70 PRINT D§ posizione 10 di AS
RUN '
PESCI ARIETE ,
gl & %
ACQUARIO PESCI ARIETE LEGNE

e ig l <= LEFTS (A$, 15)
3 L/

ACQURIO PESCI
(RIGHTS (A$,12)=">

ARIETE LEONE

<=MiD$ (AS, 10,12) )

PESCI
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W LEN,

LEN (

contenuti in una stringa. Ecco un semplice esempio di questa istru-

zione.

10
20 PRINT LEN (A§)
RUN

7

Viene visualizzato il numero dei caratteri contenuti nella stringa

A$,ecioé 7.

Ed ecco un programma che usa LEN () per disegnare un

quadrato.

10
20
30
40
50
60

unita di misura per stringhe

) viene usato per determinare quanti caratteri sono

AS =“ABCDEFG”

PRINT “ " : PRINT “BATTERE ALMENO 3 CARATERI % ”
INPUT A$

FOR J=1TO LEN(A$) -2

PRINT TAB (2) ; “ > ” ; SPACE$ (LEN (A8)—2) ;* & ”
NEXT J

PRINT TAB (2) ; A$ : GOTO 20

Variate il numero di s che immettete con INPUT, L’elaboratore esegue il disegno dei quadrati utilizzando LEN
( ). E inoltre possible disegnare con simboli diversi da % . Sesiusa LEFTS (), sidevono modificare le righe 20 e
40 del precedente programma.

20
40

INPUT AS : AAS = LEFT § (A$, 1)
PRINT TAB (2) ; AAS ; SPACE § (LEN (AS) — 2) ; AAS

Lutilizzo di LEN rende possibile eseguire una parata di stringhe.

10 §$ = “SHARP BASIC” 10 S$=“SHARP BASIC”
20 FORM =1TO LEN (S$) 20 FORM =1 TO LEN (55)
30 PRINT LEFTS (S8, M) 30 PRINT RIGHTS (S8, M)
40 NEXTM 40 NEXTM

RUN RUN

S C

SH IC

SHA SIC

SHAR ASIC

SHARP BASIC

SHARP BASIC

SHARP B P BASIC

SHARP BA RP BASIC

SHARP BAS ARP BASIC

SHARP BAS! HARP BASIC

SHARP BASIC SHARP BASIC




ASC

10 PRINT ASC {(*A™) ;
20 PRINT ASC (“ABC™);
30 T$=%“Z”: PRINT ASC (T$)
40 END
RUN
63 65 90
Ready

Quando tra le parentesi che seguono ASC vi sono delle stringhe,
istruzione PRINT ha come rsultato la visualizzazione di numeri.
Questi numeri sono in effetti i relativi codici ASCII. Tutti i caratteri
usati nell’elaboratore sono basati sul codice ASCIL. ASC () sceglie il
codice ASCII corrispondente al primo carattere della stringa indicata
tra parentesi. Ecco perché si ottiene lo stesso risultato anche se le
stringhe contenute nelle parentesi sono diverse nelle righe 10 ¢ 20. II
codice ASCII vale per caratteri fino a 255,

CHRS$

A

10
20
30
40
50
60
70

I

PRINT CHRS (65), CHRS (ASC (“K™))

Ready

Usando dei numeri, viene scritto un messaggio cifrato. Lasciamo
che CHRS lo decifri. ‘

RUN
STUDY BASIC OF MZ—80A.
Ready

B ASC e CHRS sono parenti

Se i caratteri possono venire convertiti in codice ASCII, & naturale
che sia possible eseguire la conversione inversa. Esaito. L'istruzione

CHRS svolge questo compito.

89 in codice ASCI equivale a Y,
quindi vediamo ..

K

FORJ=1T024 :READ A
BS$ = CHRS (A)

PRINT B§ ;: NEXT : END
DATA 73, 32,83,84,85,68
DATA 89, 32,66, 65,83,73
DATA 67, 32,79,70,32,77
DATA 90, 45,56,48,65,46
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B STR$ e VAL convertono i numeri

STR$

10 A=12:B=3:C=A+B
20 C$=STRS (A)+STRS (B)
30 PRINTC,CS
40 END
RUN

15 123
Ready

1l valore della variabile A viene convertito in una stringa

la sana | numero 10

di caratteri da STRS (A) ed elaborato come una stringa. La " o m
L ¥ o mi sono traslorma-

ragione per cui C$ contiene 123 dovrebbe esservi chiara.
Nel programma che esegue, usate STRS per allineare it =.”

lo nella siringa 10

dei dati. -
Il risultato del programma a sinistra & il seguente:
10 FORX=1TO3
20 READ A
- 30 L=5—LEN(STRS(INT(A})) 1.23456
40 PRINTTAB(L);A 12. 3436
50 NEXT : END 123. 456
60 DATA 1.23456,12. 3456 1234, 56
70 DATA 123.456,1234.56 12345 6
80 DATA 12345.6 Ready
VAL

L'istruzione VAL ha la funzione opposta a quella
delP’istruzione STR$. In altre parole converte una

stringa di caratteri in numeri.

10 AS=%123456"

20 B=VAL(A¥)

30 C=654321+8B

40 PRINT AS$

50 PRINTB

60 PRINTC

80 END

RUN

1234356 ...l
123456 .............
777177

Ready

. T e .

TN Ay ) 6
10 Mi S0 1rasiorMals nooveSe ™. . /752
mente in un numero ©

Non un numero, ma una stringa.

Numero & quindi viene lasciato uno spazio prima della cifra pid significati
del numero per + o — (segno pasitivo o negativo). In caso di un numero ne;
tivo, nella posizione vienle messo Un SegNO MENo.
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B Con PRINT: 123, 456, 789...

Questo programma legge un numero fornito mediante I'istruzione INPUT e aggiunge una virgola (,) ogni 3 cifre a
partire dalla destra. Se il numero dato & 0, il programma termina.

10 PRINT “BATTI UN NUMERO INTERO”,

20 INPUT X$
30 IF X§ = “0” THEN END A e N
40 PRINT “£” ;

50 FORY =1TO LEN (X$)

60 PRINT MIDS (X3, Y, 1) ;

70 Z=L1EN(X$)—Y

80 IF Z/3 <> INT (Z{3) GOTO 110
90 IF Z=0GOTO 110

100 PRINT “,”;

110 NEXTY

120 PRINT : PRINT : GOTO 10
RUN

BATTI UN NUMERO INTERO? 123456789
£ 123,456,789 |

BATTI UN NUMERO INTERO ?123 4
£1,234

La riga di istruzioni 80 controlla se Z (posizioni di caratteri contate dalla destra) & un multiplo di 3. Se & cosi, la
riga 100 mette una virgola. Per esempio, supponendo che il numero sia un numero di 9 cifre, si ottiene il risultato
seguente.

Conteggio dei caratteri del numero intero

LEN (X$)

BATTIUNNUMEROQINTERG ©0 o 0O ® 0O 0O O 0O O
Y VARIABILE 1 2 3 4 5 6 3 9
Z VARIABILE 8 7 6 I5 4 3 1 0I

7
2
Z=LEN(X$)— Y

Scegliete un numero le cui cifre siano comprese fra [ e 4 ed vn altro numero che consiste delle stesse cifre, ma in
ordine inverso e sommate questi due numeri. Troverete che il risultato della somma pud venire letto indifferentemente
da destra o da sinistra.

10 PRINT “ @ BATTI UN NUMERO COMPOSTO?

15 PRINT “DA 1 A 4 (MAX 8 CIFRE)”

20 Z§="": INPUT X$

30 FORK=LEN (X$)TO 1 STEP - 1

40 YS=MIDS (X$,K, 1)

50 Z$=Z$+YS: NEXTK : X = VAL (XS) + VAL (Z$)
60 PRINT X : PRINT : GOTO 20
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B Qual’é la differenza tra interessi semplici e composti?

In una banca vengono depositate 10.000 sterline e alia fine delPanno ne vengono ritirate 16.600. 11 tasso di interesse
in questo caso, risulta essere 600/1000 = 0,06 ovvero il 6%. Se le cose stanno cosi, qual’é Pinteresse se il depositoviene
lasciato per 2 anni? Vi sono due diversi metodi per i calcolo degli interessi. Uno & i1 calcalo deil’interesse semplice
basato sul fatto che Pinteresse dovuto per il primo anno limita 2 raddoppiare, diventando cosi 1200 sterline. ¥ altro & il
metodo dell’interesse composto, basato sullidea che il deposito all’inizio del secondo anno & dj 10600 stetline con un
interesse di 636 sterline (pari ancora al 6% ) che, sommate alle prime 600 danno un totale per i due anni di 1236 sterline.
I caleolo depli interessi con il metodo composto & leggermente migliore per quanto riguarda il tasso di interesse. Per una
somma di denaro abbastanza grande ¢ depositata per un lungo numero di anni, la differenza nel tasso di interesse
derivante dall’applicazione dei due metods di interesse & notevole, Qui sotto mportiamo le formule per il calcolo degli
interessi con i due metodi. '

Interesse calcolato con il metodo semplice (n anni a tasso R)

B =X (capitale) +n- X-R
Interesse calcolato con il metodo composto (n anni a tasso R)
C=X-(1+Rp

Basandosi su queste formule, scrivere il programma che segue, che calcola gli interessi sia nel caso semplice che in
quello composto.

10 PRINT “CAPITALE”
20 INPUT X

30 PRINT “TASSO D’INTERESSE”

40 INPUTR

50 PRINT “NUMERO DI ANNI”

60 INPUTY : PRINT : PRINT

70 PRINT “CAPITALE =” : X

80 PRINT “TASSO D’INTERESSE =" ;R ; “%”
90 PRINT “ANNI” ; TAB (6); “SEMPLICE” ;
100 PRINT TAB (17) ; “COMPOSTO” :

110 PRINT TAB (30) ; “DIFFERENZA”

120 FORA=1TOY

130 B=X+ A X > (R/100)

140 C=INT (10 % X > (1 + R/100) + A)/10
150 D=C~B

160 PRINT A ;TAB(6);B :

170 PRINT TAB (15);C ; TAB (30) ; D

180 NEXT A '

190 PRINT : PRINT : GOTO 10

Qui sotto riportiamo un esempio di esecuzione del programmas:
CAPITALE = 10000

TASSO D’INTERESSE = 6%
ANNI SEMPLICE COMPOSTO DIFFERENZA

1 10600 10600 0

2 11200 11236 36

3 11800 11910.1 110.1

4 12400 126247 2247

5 13000 133822 3822

6 13600 14185.1 585.1

7 14200 150363 836.29999
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M Reddito annuo col deposito di 5 annij

Interesse dopo un anno (X capitale, R tasso di interesse)
M; =X (1+R)
Interesse dopo due anni
M, =X(1+R}*+X(1+R)
Interesse dopo tre annj
M; =X(1+RP+X (1 +R)* +X (1/+R)
Basandosi su queste formule, interesse dopo n anni viene calcolato in questo modo:
Mo =X (I+RF+X(1+R™ . | +X(1+R)
Questa espressione viene semplificata nel modo seguente:
Mn=X((1+R)™1 _(1+R)/R

Ecco il programma che dice qual’d I’interesse maturato per un anno qualsiasi depositando ogni anno la stessa som-
ma. Anche se I'ammontare depositato ogni anno & lo stesso, il programma & strutturato per accettare anche importi
minimi ¢ massimi,

10 PRINT “TASSO D'INTERESSE %" ;

20 INPUTR

30 PRINT “BATTI L’AMMONTARE"

40 PRINT “MINIMO” ; : INPUT L

50 PRINT “MASSIMO” ; : INPUT H

60 PRINT “NUMERO DI ANNT” : -

70 INPUTY : PRINT : PRINT

80 PRINT “TASSO” ;R ; “%*

90 PRINT “OGNI ANNO” ; TAB (12); Y ; “ANNI" :
100 R=R/100 : PRINT {06ces
110 FOR A =L TO H STEP 10000

120 B=INT (A ((1+R)*(Y+1)— (1 + R)yR)
130 PRINT A ; TAB(12); B

140 NEXT A

150 PRINT : PRINT : GOTO 10

The Result of Program Execution

SEEEPEORQ'{E %<7 18

s i0ge8e

INTEREST RATE %7 B
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B SUBROUTINE, asso dei programmi

In quasi tutti i programmi certi lavori vengono eseguiti ripetuta- vege L
mente. Tali lavori possono venire raggruppati in subroutine a cui si pud
saltare in qualsiasi momento da qualsiasi punto in cui cid sia richiesto
dal programma principale. Questi sottoprogrammi vengono appunto /’«
chiamati subroutine e con essi si deve usare l'istruzione GOSUB. Qui i
sotto riportiamo un esempio di un programma che usa I'istruzione ' :5

GOSUB.

10
20
30

50
60
70
80
110
120
200
210
220
230
240

yago un minute a

RETURN pre-
s10

PRINT “ ”?
PRINT TAB (10) ; * > > TOTALE VENDITA sk ' : PRINT

PRINT ©
PRINT “
PRINT “
PRINT *
PRINT “
PRINT *

5 10 15 20 25 30 357
E]DGDGDDDDGDHHDDDDDDDDDDDDDDLJLJE_JULILJI_ILJD
(1 FARINA” : GOSUB 200
Cl ZUCCHERO” : GOSUB 200
(] VINO” : GOSUB 200
d SALSA” + GOSUB 200

PRINT (1~

PRINT : END

PRINT“ (17 ;: READ A

FORN=1TOA :PRINT* & ”;:NEXTN
PRINT A

RETURN

DATA 20, 15,21, 24

Nel programma che precede, la subroutine & rappresentata dalle righe da 200 a 230. Mediante I'istruzione RETURN,
4lla fine della subroutine, il controllo dell’esecuzione viene restituito al programima principale.
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B Arresto, fermata continuazione

Non sempre Telaboratore lavora come noi desideriamo, anche se sta eseguendo un programma che abbiamo scritio
noi. Per questo & necessario inserire una istruzione STOP, in modo da poter controllare il contenuto delle variabili al
momento in cui l'elaboratore si ferma. Per esempio, nel seguente programma & stata inserita una istruzione STOP.

;8 EE___AE i’f? 1l comando CONT viene usato quando:
10 STOP M I'esecuzione de} programma viene arrestata
40 Y=A/B premendo i tasti [SHIFT |+ [BREAK.
50 END m L’esrlzcumone del programma & stata arrestata
60 PRINTX.Y I‘I‘{edlante le istruzioni STOP e END,
70 DATA 1 5’ 5 L -S] smette di immetters dati in risposta ad una
20 END ? : istruzione INPUT premendo i tasti +
B0 ! [BREAK].
Stop in 30 — Il comando CONT non pud venire usato:
®  Prima che il programma sia stato fatto partire
con il comando RUN.
A questo punto, la visualizzazione delle variabili viene m  Quando, dopo che lesecuzione & stata fer-
eseguita in modo diretto, come segue: mata, il programma viene corretto,
w  Se durante Vesecuzione si verifica un errore Il
FRINT A, B, X programma ritorna alla condizione di “Ready”.
Questo vi permette di controllare il programma. Per far ®  Quando per fermare il funzionamento deila
ripartire il programma, dare il seguente comando all’ela- cassetta a nastro si usa il tasto {BREAK].
horatore: ® Quando il comando MUSIC che produce la
CONT musica viene fatto fermare.

L'elaboratore riprende I’esecuzione dal punto in cui si era fermzto. Quando raggiunge il comando END alla riga 50,
Ielaboratore si arresta dopo aver visualizzato “Ready”. Allora, in modo diretto, immettete:

X=3:Y=5
I’elaboratore, quando gli darete il comando CONT, riprende I'esecuzione del programma e visualizza 3 ¢ 5 per le
varigbili X e Y.

1l programma che segue continua a visualizzare un triangolo fatto >k senza interruzione.

10 A=0:B=38:C=1
20 FORX=ATOBSTEPC
30 FORY=0TO0X
40 PRINT “ X 7,
50 NEXTY :PRINT : NEXT X
60 K=A:A=B:B=K
70 C=-C:GOTO20
L’esecuzione ci questo programma viene interrotta premendo il tasto mentre & abassato il tasto [ SHIFT].

Inserire quanto segue nel programma e poi dare il comando CONT.
100 END
Cid provoca la visualizzazione dei seguente messaggio:
sk BETor 17 o et e e e 1l comando CONT non pubd essers eseguito

Il comando CONT non puo venire usato quando un programma viene corretto usando un numero di riga dopo che
si & arrestato a casusa di una istruzione STOP, END o della pressione sul tasto . Questo deve essere sempre

ricordato.
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B Salti in massa usando “ON... GOTO”

Ormai avete imparato molto sull’istruzione GOTO. Vi diamo adesso la descrizione di ON..... GOTO una esten-

sione def’istruzione GOTO.

ON rVariabile o espressione| GOTO ( N. Riga.

, [ N. Riga.

Se il valore & 1.
Se il valore & 2.
Se il valore é 3.

...............................................................

Per esempio, se il valore della variabile o dell’espressione che segue il ON & 3, viene effettuato un salto al numero di
riga terzo dopo il GOTO. In altre parole, & possibile stabilire i salti di un programma in funzione dei valori deile variabili.

10 INPUT “NUMERO{(1-3)7"; A
20 ON A GOTO 50,60, 70

50 PRINT “XXX”:GOTO 10

60 PRINT*“Y Y Y”:GOTO 10

70 PRINT“Z ZZ” : GOTO 10
NUMERO (1 -3)71

XXX Se si risponde 1,2 per esempio,
NUMERO (1 ~3)72 viene elaborato il numero intero 1,
YYY tralasciando tutta la parte decimale.

NUMERO (1 —3)? B8

Facciamo il gioco di “trovare la matta” usando I'istruzione ON
GOTO. Prendiamo cinque carte, una delle quali & la matta.

Naturalmente nessuno sa quate delle cinque carte é Ja matta. Cercate
di indovinare dove sia la matta e battere Pelaboratore. Quando il
programma vi domanda “Che cosa vuoi fare?”, rispondete 1 se volete

o L .

LS xR
passare, 2 s¢ non volete passare e 3 se non volete giocare. Vi & per- ' <
messo passare tre volte, ——"-—_j

10 R=INT (55 RND (1)) +1

20 N=N+1:IF N=6THEN 120

30 INPUT “COSA VUOI FARE?” ;X

40 ON X GOTO 60,90, 50

50 PRINT “MANO NON GIOCATA !!!” : GOTO 120

60 NP=NP+1 :

70 IFNP>=4 THENNP=NP— 1:N=N— 1 : PRINT “NON PUOI PASSARE”
80 GOTO 20

90 NR=NR+1

100 IFR = NR + NP THEN PRINT “SEI SFORTUNATO! HAI SCELTO LA MATTA” : GOTO 120
110 PRINT “SEI FORTUNATO! NON HAI TROVATO LAMATTA” : GOTO 30
120 END
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l ON...GOSUB permette di usai_re gruppi di SUBROUTINE

L’istruzione ON . .... GOBUS ha un uso molto simile a quelle dell'istruzione ON . . . .. GOTO.
10 ON Vvariabite o espressione gosug | Rigan. X Rigan. ¥ Rigan.Z| . . ..
Tr o
i
Valore 11 € - :
valore 2: ¢ '
u ]
Valgre 30 1
pear D | EEE SRR
g Alla Alla
4\ Riga X Riga Y Riga Z
------------ [—1 Subroutine
RETURN
GOSUB e ON ... GOSUB possono venire usati
& ripetutamente.
Riga Y
______________ . Subroutine 10 ON X GOSUB 100, 200
RETURN IE2D
4 100 ON Y GOSUB 300, 400
Riga Z : 110 RETURN ]
.............. — Subrout'me
RETURN 200 ON Z GOSUB 500, 600

IEsw RETURN ﬂ i

500 RETURN

A causa di questo comando RETURN,
Vesecuzione del programma ritorna aila
riga successiva all'istruzione ON ... GO-
SUB. Fate attenzione a questo fatto!

Per controllare i vostri progressi, vediamo adesso un programma che produce un orario. La cosa pilt importante da
notare in questo programma & che alla riga 180 vengono chiamate delle subroutine, malgrado nella riga 90 si faccia un
salto alle righe da 170 a 190 delle subroutine. '

Cid dimostra che le istruzioni GOSUBe ON ... .. GOSUB-posSono venire usate in modo multiplo, il che & molto
comodo.

10 A$ = “FRANCESE ” : B$ = “MATEMATICA” : C$ = “INGLESE”
20 D$ = “SCIENZA ” : E$ = “MUSICA » : F§ = “ATLETICA”

30 G$=“SOCIOLOGIA ” : H$ = “ARTE ” : I§ = “TECNOLOGIA”
40 I$ =“RELIGIONE ” : K$ = “ECONOMIA”

50 PRINT “QUALE GIORNO DELLA SETTIMANA? ”

55 PRINT “(1-LUN, 2-MAR, 3-MER, 4-GIO, 5-VEN, O-TUTTI)”

60 INPUT XS : X = ASC (X$) — 47

70 FORY=0TO3 :PRINTTAB(3+8kY);Y+1;

80 NEXTY :PRINT

90 ON X GOSUB 170, 110, 120, 130, 140, 150

100 PRINT : GOTO 50

110 PRINT “LUN:" ; A$;C$;D$ ; BS : RETURN

120 PRINT “MAR:” ;HS$ ; H$ ; E$ ; BS : RETURN

130 PRINT “MER:” ; A$ ;C$ ;J$ ;K$ : RETURN

140 PRINT “GIO:” ;D$ ; AS ;ES$ ; F§ : RETURN

150 PRINT “VEN:";AS$;D$ ;13 ;GS : RETURN

170 FORY=TO35

180 ONY GOSUB 110, 120, 130, 140, 150

190 PRINT :NEXTY

200 RETURN
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B Matrice primaria, forza di 100 uomini

Prendiamo in considerazione I'assegnazione del valore a 100 voci. Usando i nomi di variabili A1, A2, ecc. si pud

fare cosi:
10 Al=5
20 AZ2=30
30 A3=12

Un momento. Se dobbiamo fario per 100 righe, questo & davvero un lavoraccio! Per eseguire questo tipo di lavoro,

si pud usare una matrice primaria, che ¢ un nuovo tipo di variabile, molto utile per semplificare la scrittura dei pro-

grammi. Vediamo che cosa ¢ una matrice primaria.

Preparate ie scalole
per le variabili di
stringa.

31 scaloie per le va-
riabiii da 0 a 30 sono
pronte.

Intero posiivo {co-
stante, variabile ¢
aspressione).

La stringa nella scate-
la B (15) &
“A" 376" @ ciod AS.

Ho gia mes-
50 dentro ji_}

Stiamo trattanda delle
variabill di stringa.

In questo modo la sifinga con-
tenuta in BE (30} & "IXT.

La stringa nekia scatola B% -
meZ

Cosi & giusto, B$ (16}
& uguale a ""127.

BEGo)=BR0)+ X" X% . 7 )\
Commmree 2GR

A questo punto avrete capito che cosa € uma

Come potete vedere il programma & abbastanza

matrice primaria, non & vero? corto. Come si vede dall’esempio, le variabili sotto forma

Usando una matrice primaria, il programma pud di matrice possono venire usate con un indice tra paren-
tesi, come avviene per A (J), in cui la variabile J & Pindi-

venire scritto nel modo seguente:
ce. Questa & una delle caratteristiche principali delle

10 DIM A (100)

20 FORJI=1TO 100

30 READA (D)

40 NEXTJ

50 DATAS5,30,12,........

matrici priniarie.




B Matrici, sempre a disposizione delle variabili di stringa

Intere positivo (€O~
stante, variabiie,
espressione).

Questa & |istruzione cne di-
chiara che A & una matrce.
Questa istruzicne € assolu-
tamente necessaria.

Ready

Dato che le matrici possono venire usate per le variabli numeriche, ci dovrebbe essere un tipo di matrice anche per
le variabili di stringa. Eccovi una descrizione di come si presentano le matrici primarie per le variabili di stringa.

Questo significa che
bisogna preparare te

scatole per contenerg
le variabili.

Ptepariamo 101 scalole per le va-
siabili ga 0 a 100.

Le scalole per le variabili una volia prepara-
1& contengono 0.

2+31a 5 Questo
risuitato deve anda-
re nella scatola.

Queslo signilica che il nsultato dell’ espressione \________\
2 4+ 3 devé verire messo nella scatola gid prepa- ‘)
————— .

rata A {50

Nelia scatola A

{10} & contenu-
%\1-(;30.

Bene. 30+8
{ fa 38. Quesic
risuliato viene
messo nella

ia\mla A

Metti il numero contenuio
nella scatola A {10) piu 8
nella scatala A (Q).

Scriviamo un semplice programma, Dateci un’occhiata. Tenere le variabili di stringa sotto forma di matrici elimina
1la fatica di scrivere molto ogni volta che esse vengono usate. 1l programma stesso & pulito e semplice.

10 DIM A$ (2), BS (2),CS (2)
20 FORT=1TO2: READ AS$ (J), BS (3)

30 CS(N=A$(D+“ " +B$ (D)

40 PRINT A$ (1), B$ (3), C$ (1)

50 NEXT]

60 END

70 DATA GIOVANE, RAGAZZA, BIANCA, ROSA
RUN

GIOVANE RAGAZZA  GIOVANE

BIANCA  ROSA BIANCA
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B Matrici, abilissime a generare i File (?)

Alcuni insegnanti dicono ch

e fare esarni non & difficile, ma che invece la cosa veramente difficile é mettere in ordine

i risultati degli esami. Se le cose stanno cosi, alcuni studenti sostengono che si dovrebbe smettere di fare esami. Un

ottimo metodo & a disposizione degli insegnanti che devono sottoporre gli studenti agli esami.
L’'uso delle matrici li afuta a ri
studenti e i loro rispettivi voti in matematica.

Numero dello studente 20 15 12 | 40 23 16 | 31 | 45 | 26 | 11
Voto 75 51 28 56 100 g1 60 43 66 48

Scriviamo un programma che organizza gli studenti in ordine

di merito scolastico.

10 DIM A (10}, B(10)

20 FORJ=1TO10

30 READ A (D),B () : NEXT

40 FORK=1TO9:M=0

50 FORI=KTO 10

60 IF B (J)<=M THEN 80

70 M=B({J):L=1]

80 NEXT]I

90 B(L)=B(K):B(K)=M

100 Al=A@):AL)=AXK):AK)=Al
120 NEXTK

130 PRINT= @ »

140 PRINT “ORDINE DI MERITO (MATEMATICA)”
150 PRINT

160 PRINT “STUDENTE NO.” ;

170 PRINT TAB (14) ; “VOTO”

180 FORJ=1TO 10

190 PRINT A (J) ; TAB (14) ; B(J) : NEXTJ

200 END

210 DATA 20,75, 15,51, 12,28, 40, 56, 23, 100
220 DATA 16,82, 31, 60, 45, 43,26, 66, 11,48
RUN

ORDINE DI MERITO (MATEMATICA)

Un file & un assieme di dati messi
in ordine di voce.

Lascia che mi preoccupi io

STUDENTE NO. VOTO di generare i file.
23 100
16 81
20 75
26 66
31 60
40 36
15 51
11 48
45 : 43
12 28

Ready

solvere i loro problemi. Qui sotto sono riportati alcuni numeri di riconoscimento di




B La sfida dello studio del francese

Eravamo abituati a studiare il francese imparando le parole
dal lYibri di studio. Mediante I'use dell’elaboratore abbiamo a
disposizione dei libri di studio moito pil intelligenti e pilt sem-
plici. Le parole francesi ed il loro significato di parole francesi
prese dal file e P'altro chiedendo di tradurre in francese delle
parole italiane. Nel programma, la matrice primaria di stringhe
viene usata come file che contiene le parole francesi ed il loro
significato. Eseguendo il programma che segue, potrete metiere
alla prova la vostra conoscienza del francese, rispondendo alle
diverse domande che ’elaboratore vi pone.

10 DIM A$ (10), BS (10), CS (10)

20 FORT=1TO 10

30 READ A$ (), B (0)

40 C$ (5) = AS (J)+BS (I

50 NEXTJ

60 K =INT (10 % RND (1)) +1

70 PRINT “ @ QUALE 'E’ IL SIGNIFICATO DELLA PAROLA?”
80 PRINT AS$ (K),

90 INPUT X3

100 “AXS = AS (K) + X$

110 IF C$ (K) = AXS THEN PRINT “O.K. !! ” : FORM = 1 TO 3000 : NEXT : GOTO 150
120 PRINT “WRONG” : FORM =1 TO 1000 : NEXT M
130 PRINT * E® *;SPACES$ (10) : PRINT « » s TAB (12) ; SPACES (25)
140 PRINT“ @ ”:GOTO 80 ;
150 K=INT (10 RND (1)) + 1

160 PRINT“ @ TRADUCETE IN FRANCESE”

170 PRINT BS$ (K),

180 INPUT Y$

190 YB$ = Y$ + B$ (K)

200 IF C$ (K) = YBS THEN PRINT “O.K.!"” : FORM = 1 TO 3000 : NEXT M : GOTO 60

210 PRINT “SBAGLIATO” : FOR M = 1 TO 1000 : NEXT M

220 PRINT “ @@ * ;SPACES (10) : PRINT “ " . TAB (12); SPACES (25)

230 PRINT “ [ ” : GOTO 170

240 END

250 DATA CHAT, GATTO, PORTE, PORTA, MAISON, CASA CHIEN

260 DATA CANE, CANARD, ANITRA, POISSON, PESCE, MAIN, MANO

270 DATA FENETRE, FINESTRA, FILLETTE, RAGAZZA, FEMME

280 DATA MOGLIE

RUN

QUAL’E"IL SIGNIFICATO DELLA PAROLA?

POISSON

In questo caso, alla domanda sul significato di “POISSON?” si risponde immettendo il suo significato in italiano. Se
avete risposto in modo giusto, sullo schermo compare OK!! Se date una qualsiasi risposta errata, viene visualizzato un
messaggio di errore. Vi & poi il modo inverso, in cui dovrete rispondere “POISSON™ quando vi viene richiesta la tradu-

Zione,
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B Matrici secondarie, sono pii pptenti

Diamo un’cechiata a questa tabella, qui sotto a destra, che rappresenta un miglioramento rispetto alla tabella dei ti-
sultati degli esami {qui sotto a sinistra) per le materie di matematica, Inglese e Francese di tre studenti.

Nome Nome | John Pet Paul

\Mt_' John | Peter | Paul N ° oo - M=1...Maiematica

ateria
. Materia M I 2 3 M=2...Inglese

Mat iea M=3...Francese
atematl 92 75 72 Matematica 1 AL DAMDIAQL,D) N=1 John
Inglese | 70 | 94 | 78 ‘mglese 2 [A@DA@YARY 72Dt
Francese | 65 | 60 | 95 ‘Framcese 3 |AG DIAG 2DAG3) -

Nella tabella di destra, la materia, lo studente e il voto vengono rispettivamente espressi come M (1-3), N (1-3) e A
(M, N). Questo pud essere molto comodo, come si vede dall’esempio che segue:

A(2,3)...M=2significa Inglese, N = 3 significa Paul . . . voto in Inglese di Paul

Semplicissimo! Basta scrivere A (2, 3) per dare una descrizione chiara del voto in Inglese di Paul. Me Nin A (M, N)
rappresentano due voci separate. Scrivere A (M, N} usando due voci significa usare una matrice secondaria. La matrice
primaria descritta prima ha-solo una voce.

Adesso fate attenzione a come questa matrice secondaria pud venire usata per scrivere un programuma per I'elabora-
tore.

Scatole per te variabili nel numero di (5 + 1) per ogni ri-

200 0
A2

n tutte le scatole
viene messo Uno D

Questa &
Iistruzione
per preparare
le scatole 'per
le variabili di
una schiera
secondaria.

Intero positivo (costante, variabile o
espressione).

L istruzione per delinire laj A
variabile A come matrice

secondaria. Scatole per le
variabifi nel nu-
mero di. (4+1)

per ogni riga.

e

¢ MNelle scalole si possono mette-
re solo dei numedi,

« Nello stato iniziale, tuite le sca- f
tole contengone 0. A(iq)

Mi hanno detto di mettere 15, €
cioé il risultato di 5 x 3, nella
secatala A (2,1}

Per A{M,N}, come per (utte le
altre variabili. vi song alcune
scatole per cui M ed N valgono
0.

A2,1)=5%3

Questa istruzione-dice di mette-\4
re il numero contenuto nelia
scatola A{4.5) nella scatola

A (0,0)=A{.5)




B Che ne dici di una tavola pitagorica?

Se i vostri ragazzi devono studiare le moltiplicazioni, Pelaboratore pud aiutarli nello studio. Si pud ge
tavola pitagorica che pud venire usata ogni volta ve ne sia bisogno. Nel programma viene usata una matrice
del tipo A (M, N). In altre parole, ad A (M, N) viene assegnato il valore di M x N,

10 DIM A (9,9)
20 PRINT“ @ »

30 FORI=1TO79

40 SETT, 6 :NEXTJ

50 FORJ=3T027

60 SETS5,J:NEXTI

70 PRINT “ M MOLTIPLICAZIONE”
80 PRINT

90 FORJ=1TO9

100 PRINTTAB(4k (J—1)+4);T;
110 NEXTJ : PRINT : PRINT

120 FORM=1T0?9

130 PRINTM ;

140 FORN=1T09

150 AM,N)=M* N

160 PRINT TAB (4 & (N — 1) +4);
170 PRINT A (M,N);

180 NEXTN
190 PRINT
200 NEXTM
210 END
RUN
MOLTIPLICAZIONE
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
™ 4 4 3 12 16 20 24 28 32 36
5 3 10 15 20 25 30 35 40 453
6 6 i2 18 24 30 36 42 48 54
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81
Ready
In questo programma la matrice secondaria usa molti loop multipli del tipo FOR ... .. NEXT. Vi s

quindi di cercare di capire bene il significato degli indici nelle matrici secondarie. Come appare chiaro dalle m
qui abbiamo una matrice 9 x 9. Le matrici secondarie hanno un ruolo importantissimo nell’elaborazione di v

elementi secondari.
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Bl Random (RND) ¢ il numero uscito a caso

Lo sapevate che i lanciatori professionisti di baseball usano una
tavola di numeri usciti a caso (Random, RND)? La sequenza dei
numeri usciti a caso nella tavola dei numeri casuali viene chiamata
una “progressione”’, ed in essa ogni numero ha le stesse probabilita
di uscire e il modo con cui questi numeri escono non ha alcuna
regola (e viene chiamato “a caso”, ovverc Random). Tali numeri
vengono chiamati “numer a caso” (numeri RND).

0,1,2,3,4,5,6,7,.8,9,0,1,2,3,.....
In questa progressione c’¢ la stessa probabilitd per cui ogni
numero esca. I modo perd secondo cui sono usciti non é casuale.

Percid questi rion sono numen a caso.

0,1,1,1,8,7,3,9,1,6,1,2,1,1,5, .....

Questa progressione invece & abbastanza casuale nella sua
generazione, Il ritmo perd con cui esce il numero 1 & molto alto.
Anche questi dunque non sono numeri che possono uscire a caso.

Perché non provare a creare una sequenza di numeri a caso? Probabilmente vi sarete resi conto che non si tratta di
un lavoro facile. Non preoccupatevene: il vostro elaboratore svolge il lavoro di generare numeri a caso. Proprid cosi,
basta usare il comando RND ( ). Tutto cid che vi resta da fare & mettere tra le parentesi il vostro numero intero
positivo preferito. Andra bene qualsiasi numero intero positivo.

10 FORR=1TO3
20 PRINT RND (1);
30 NEXTR
40 END
RUN
0.38079483 0.75828109 0.44046507
Ready

I risultati non sono sempre ghi stessi, in quanto questi sono numer a caso. U

Come risulta evidente dal risultato, i valori generati dal comando RND sono soggetti alla condizione:

0<RND(1}<1 ¢ _k:_ Attenzione al fatto che 0 e 1 non sono compresi. j

Per trovare la media di 1000 numeri a caso, eseguire quanto segue:

10 FOR J=1TO 1000
20 R=RND(1):8=8+R
30 NEXTJ:RG=5/1000
40 PRINT RG
50 END
RUN -
0.4980582
Ready

Questa media ¢ un valore molto vicino a 0,5. Questo fatto & la dimostrazione che si tratta di numeri a caso.
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B Lancio dei dadi con la funzione RND

Provate a lanciare un dado. Naturalmente si presenterd una delle
faccie con un valore da 1 a 6. Il divertimento nel giocare a dadista
nel fatto che si pud presentare una qualsiasi faccia. In altre parole,
vengono generati numeri acasoda 1 a 6.

L’elaboratore & dotato defla funzione RND che pemmette di
generaré numeri a caso. Il problema & se, usando questa funzione si
pud sim?ula:e un dado. A dire la veritd & possibile. Come si fare?

Prizna di tutto moliiplichiamo la funzione RND per 6.

; *6
0<RND()<1 = 0<6%RND(1)<6

Probabilmente vi ricordate il comando INT. Esso viene usato per
arrotondare il valore di 6 x RND (1).

INT (6 % RND (1))=0,1,2,3,4,5

In questo modo, abbiamo generato a caso degli interi tra 0 e 5. II dado richiede perd i numeri da 1 a 6 e quindi il
nostro risultato non basta, Come vi sarete resi conto, basta aggiungere 1 ai risultati precedenti. ’

INT (6 % RND (1))+1=1,2,3,4,5,6

A questo punto, i dado & pronto. Usando questo dado, controlliamo la frequenza con cui ogni faccia vien fuori.

10 PRINT “QUANTE VOLTE VUOI LANCIARE IL DADO?”

20 INPUT N

30 FORI=1TON

40 R=INT(6 > RND(1))+1

50 IFR=1THENN1=N1+1

60 IFR=2THENN2=N2+1

70 IFR=3THENN3=N3+1 D oS g 112
T 80 IFR=4THENN4=N4+1
: 90 IFR=5THENNS=N5+1

100 IFR=6 THENN6=N6+1

110 NEXT]J 7

120 P1=N1/N:P2=N2/N :P3=N3/N

130 P4=N4/N :P5=N5/N : P6 = N§/N

140 PRINTP1,P2,P3,P4 P5 P6

150 END

RUN

QUANTE VOLTE VUOI LANCIARE IL DADO?

2 5000

0.1702 0.1654 0.1628  0.1626

0.169 0.17
Ready

Cosa ne pensate del risultato? Ogni faccia ha praticamente la stessa probabilita di uscire: Dal punto di vista mate-
matico, la situazione teorica ¢ che ogni faccia esca una volta, se il dado viene tirato sei volte. Di conseguenza, i numeri
" ottenuti dovrebbero essere esattamente nel rapporto 1 a 6.
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B Un Professore di matematica privato

Vediamo di procurare un insegnante di matematica al vostro
fratellino o la vostra sorellina. Tanto per cominciare, esercitiamoci a
sommare e moltiplicare i numeri tra 1 e 9. Per esercitarci sulle

SOMIne.

10 A=INT (RND (1) >k 9+ 1)

20 B=INT(RND (1) % 9+ 1)

30 PRINT* ;A :PRINT“+”:B

40 PRINT * ML 7 : INPUTC

50 IFC=A+BTHEN 80

60 PRINT “PENSA BENE UNA VOLTA DIPIU "
70 GOTO 30

80 PRINT “GIUSTO! BEN FATTO” : GOTO 10

Usando il generatore di numeri a caso nelle righe di programma 10 e 20, sostituiamo due numeri tra 1 e 9 alle
variabili A ¢ B. La somma dei due numeri viene ottenuta visualizzando “?” Nella riga 50 del programma viene formulato
i giudizio sulla risposta, se esatta o no. Per fare degli esercizi sulle moltiplicazioni, basta sostituire il segno “+” con il
segno * >k 7. nelle righe di programma 30 e 50,

Se si desidera usare i numeri da 1 a 99, le righe 10 ¢ 20 devono venire modificate come segue:

10 A =1INT (RND (1} > 99 + 1)
20 B =INT (RND (1) 99 + 1)

Sembra tutto giasto. In realtda perd i numeri ad una cifra non sono incolonnati con quelli a due cifre. Bisogna
quandi fare qualcosa per incolonnare i numeri. In altre parele, con 'uso della possibilitd di manipolare le stringhe, con-
trolliamo il numero di cifre per scrivere bene equazione. Per incolonnare le cifre, modificare il programma come segue.

25 A$=STRS$ (A): B§ = STRS (B)

30 PRINT TAB(5 —LEN(A$)):A

35 PRINT “+” ;TAB (5 — LEN (B$));B
40 PRINT « CYC0TIT3C » INPUTC

Alla riga 25, T'elaboratore converte due cifre in una stringa e visualizza i rispettivi numeri con le cifre incolonnate
nelle righe 30 e 40, Notare 'uso di TAB{ )e LEN( ).

Sospensione per il té.

100 7@ 7,

110 2 “@” : W=1

120 FORX=1TO7:FORY=1TOS5 :FORZ=1TOS5

130 7 TAB((X —1) % 5);AS;:NEXTZ:?:NEXTY

140 AS$=CHRS (INT (RND (1) > 223 + 33))

150 7 “EHDMEE " NEXTX: 7% "LW=WH 1
160 IF W>4 THEN 110

170 GOTO 120

E arrivato il momento di ripo-
sarsi. Immettere il programma
riportato a destra e guardare gli
schemi casuali che vengono
generati,




B Calcoliamo le aree con la Probabilita

L'uso dei numeri a caso rende possibile il calcolo degli
integrali, Viene usato un calcolo di probabilitd chiamato Y
il metodo di integrazione numerica di Montecarlo, Proviamo a
determinare Parea di una ellisse {integrale definito).

Per semplificare il calcolo, prendiamo in cosiderazione
solo 1/4 dell’ellisse. L’area tratteggiata nella figura a destra,
rappresenita Dinterno di una ellisse definita dalla curva
X*/4 + Y? = 1. Scagliamo a caso delle frecce sul rettangolo
definito dalla linea tratteggiata. Se lanciamo un numero di
frecce sufficientemente grande, il rapporto tra il numero di

X2/4+Y?2=1

volte in cui si colpisce 'area ellittica ed il numero totale dei
lanci ¢ molto vicino al rapporto tra Iarea ellittica e quella
rettangolare. La funzione RND pud sostituirsi all’azione della
freccia. Quello che segue & il programma per il calcolo dell’area
eilittica.

10 PRINT “QUANTE FRECCE DEVONO ESSERE LANCIATE”
20 INPUTN

30 PRINT “CALCOLO IN CORSO”

40 FORJ=1TON

50 X=2 RND(1):Y = RND (1)

60 IFX % X/4+Y %Y <=1THENND=ND+1
70 NEXTJ

80 S=4 3 (2 % ND/N)

90 PRINT “AREA DELL’ELLISSE § =" ;S

100 END

RUN

QUANTE FRECCE DEVONO ESSERE LANCIATE
7 100

CALCOLO IN CORSO

AREADELLELLISSE S =6.4

Ready

RUN

QUANTE FRECCE DEVONO ESSERE LANCIATE?
? 1000

CALCOLO IN CORSO

AREA DELL'ELLISSE § = 6.336

Ready

tanto pid accurata & la misura deli’area.

Leffettiva area dell’ellisse ¢ 6,28. Con 100 lanci di frecia, il dsultato é 6,4, molto vicino all’area effettiva, Con il
lancio di 1000 frecce, il risultato & ancora pill vicino all’area effettiva. Non trovate che & interessante determinare
un’area mediante i numeri a caso? E, fatto ancora piil strano, quante pit i numeri son0 a caso, cioé escono senza regole,
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B Al casing, soldi con la Slot Machine

Qui a Las Vegas, 'eccitante cittd dove si pud sognare di divertirsi e di fare fortuna in fretta, Michael, un appas-
sionato giocatore, sta giocando con una Slot machine. Dopo aver introdotto una moneta da 10 cents, abbassa la leva,
Nelie tre finestrelle compaiono Picche, Quadr, Fiori, Cuori o Dollari e monete piovono fuori a seconda delle combina-
zioni degli schemi. Se non esce nessuna combinazione vincente, si perde la moneta da 10 cents. Vedjamo di generare un
programma che esegua le stesse operazioni.

Tre segni uguali e vinco 0,25 dollari. Se
esce §85, 358, 384 vinco 1,00 dollari. Se
viene un doppic, per esempio Cuori, Cuo-
ti. Picche, vinco 0.1 dollari. Se esce Pic-
che sulla sinistra, vinco 0,05 doftari.

10 PRINT“ ® »:D=0:H$=* ”

20 DIM NS (5), A (3)

30 FORX=1TO 10 :H$=H$+* » . NEXT X

40 FORX=1TOS5 : READNS (X) : NEXT X

50 PRINTHS;“ $ = ;SPACES (5) ; “ mEEEE" ;D

60 PRINT HS$ ; “ E3F1 ” : PRINT SPACES (38) ;“ @ ”

70 INPUT “FORZA PER ABBASSARE LA LEVA” ;NN

80 FORY=0TONN:RR =RND (1} : NEXTY

90 FORX=1TO3:A(X)=INT (5% RND(1))+1 :NEXT X

100 PRINT “ .

110 FORX=1TO 3 : PRINT NS (A (X)), : NEXT X : PRINT

120 IF A (1) <> A (2) THEN 170

130 IF A (2) <> A (3) THEN 160

140 IF A (1) =5 THEN PRINT H$ ; “EUREKA!! $1.00” ; SPACES (15) : D=D + 1.00 : GOTO 50
150 PRINT HS$ ; “TUTTO UGUALE! $0.25” ; SPACES (10) : D=D +0.25 : GOTO 50
160 PRINT H$ ; “HAI VINTO 108" ; SPACES (15) : D =D + 0.1 : GOTO 50

170 IF A (1)= 1 THEN PRINT HS ; “HAI VINTO S.05” ; SPACE$ (15) : D=D + 0.05 : GOTO 50
180 PRINT HS$ ; “ALTRI 10 CENTS PER FAVORE” : D =D — 0.1 : GOTO 50

190 DATA #®8AGGO YOV ARL 5SS

Avete vinto? Come Michael, anche voi siete degli appassionali giocatori e quindi perché non provate a generars la
forma di una Slot machine e ad introdurla nel programma precedente?
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I Esercizi con l'uso della funzione RND

Facciamo degli esercizi per il calcolo dell’area di un triangolo usando la funzione RND. In questo caso la funzione
RND ¢ it vostro professore. La funzione, usando i numeri a caso, vi fornisce i valori del lati di un triangolo e voi dovete
calcolare I’area del triangolo. La funzione RND ¢ il vostro miglior compagno di studi.

10
20

30

40

50

60

70

80

90

100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250
260
270
280
290
300
310
320
330
340
350
360

DIM A (3),L$ (4)
FORJ=1TO4
READLS (J) : NEXT J
FORI=1TO3
A(T)=1INT (20 %k RND (1)) +1
NEXTJ
IFA(1)>=A(2)+A (3) GOTO 40
IF A (2)>=A (1) +A (3) GOTO 40
IFA(3)>=A(1)+A(2)GOTO 40
W=AM+AQRY+(3N2
T=W:FORJ=1TO3 —— o—_A__—;
T=T% (W—A () : NEXTJ A2) (3)
$8=SQR (T) : § = INT (8S)
IFSS—-8>=05THENS=8+1
PRINT “ » '
PRINT “CALCOLA L’AREA DEL SEGUENTE TRIANGOLO”
PRINT “MA ARROTONDA IL RISULTATO ALL’UNITA" PIU" VICINA™
PRINT
PRINT TAB (8) ; “A”
PRINT TAB (8) ;“ ) ™ ;TAB(15) ;LS (1) ;A (D)
PRINTTAB(7);“ @ [XN” ;TAB (15) ;1S (2) ;A (2)
PRINT TAB (6) ; © & ;TAB(15);L8 (3) ;A (3)
PRINT TAB (5);“ 4 N
PRINT TAB (3) ;“B K2 NN o
PRINT TAE (4) ; © OCOCOM—O0O4.
PRINT “H3M4E%”
PRINT TAB (3) ;L$ (4) ;
INPUT Y o
IF Y =5 THEN PRINT SPACES (7) ; “OK.I"" : FOR J= 1 TO 3000 : NEXT J : GOTO 40
IF Y < 8 THEN PRINT SPACES$ (5) ; “TROPPO PICCOLA™ : GOTO 320
PRINT SPACES (4), “TROPPO GRANDE”
PRINT “@EH " ;
PRINT TAB (26) ; SPACES (13) : PRINT“@™;
GOTO 270
DATA LUNGHEZZA LATO AB=, LUNGHEZZA LATO BC =
DATA LUNGHEZZA LATO CA =, L’AREA S TRIANGOLO ABC

Ma cosi non & passibile fare un triange-
lo. Facciamo un aliro temtativo ...
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B SET o RESET?

Usando il modo diretto, immettere la seguente riga:

SET 79,49

Cosa succede? Si & accesa la luce sull’angolo inferiore destro dello
schermo. Allora

RESET 79,49,

Si & spenta la luce, non & vero? Come avete potuto vedere, le istruzioni
SET e RESET servono per accendere e spegnere un punto luminoso, come
¢ mostrato nella figura a desira.

Lampeggiamento nell’angolo Schermo tutto bianco

inferiore destro. (ES. 1)
10 PRINT “ ” 10 PRINT*“ ® ”
20 X=79:Y=49 20 FORX=0TO 79
30 SET X, Y <+ acceso 30 FORY=0TO 49
40 RESET X, Y «spento 40 SETX,Y
50 GOTO 30 50 NEXTY,X
60 GOTO 60

Per scrivere un rettangolo delle dimensioni
dello schermo.

Be—nt—o

0 X 79
0,0 79,0
SETX, Y
RESET X, Y
0,49 79, 49

Schermo televisivo

Per scrivers una riga inclinata

(ES. 2) (ES.3)
10 PRINT “ ” 10 PRINT * ”
20 FORX=0TO79 20 PRINT “LUNGHEZZA DELLA DIAGONALE” ;
30 SETX,0 30 INPUTY :
40 SET X, 49 40 X =SQR (Y % Y/2)
50 NEXT X 50 FORA=1TOX
60 FORY=0TO49 60 SETA,49—-A
70 SETO,Y 70 NEXT A
80 SET79,Y 80 GOTO &80
90 NEXTY E applicato il Teorema di Pitagora.
99 GOTO99

Vediamo qualcosa di nuavo!

Schermo dopa l'esecuzione del programma.

PRINT * ”
FORZ=1TO99
SETZ,Z

NEXT Z

GOTO 50

10
20
30
40
50

Proprio cosi, in effetti, quando si supera

1’80 nella direzione delle X o i 50 nella dire-
zione delle Y,

X+« X—-80
Y« Y-350

1l calcolo viene fatto automaticamente.




B Introduzione ai principi della TV

10 PRINT © ":Y=
20 FORX=0TO79
<30 SETX,Y
40 RESETX,Y -1
50 NEXTX
60 Y=Y+ 1
~70 GOTO 20

Avete visto la riga bianca che avanza orizzontalmente e
salta di una riga alla volta verticalmente? Questa & stata re-
alizzata per aiutarvi a capire i principi del funzionamento

o

JHI!JI)‘\O

Doronoonop

della TV.

Un normale apparecchio televisivo utilizza circa 500
righe di questo tipo per creare un’immagine e vengono
trasmesse circa 30 immagini al secondo.

140 IF Y >> 48 GOSUB 250

150 RESETX,Y

160 X=X+A:Y=Y+B:G0OTO 100
200 A=-A:MUSIC “+ AG” : RETURN
250 B= —B :MUSIC “A0” : RETURN

Cosa ve ne pare? Avete capito il flusso del programma? Questo
programma ha tre punti importanti. Il primo ¢ nella riga 80, in cui,
utilizzando numeri a caso, viene stabilito il punto di partenza di una
palla. I secondo sono le righe da 110 a 140, in cui viene fatto il
controllo se la palla é rimbalzata sui quattro muri. It terzo sono le
righe da 200 a 250, in cui la direzione della palla viene modificaia
quando rimbalza sul muro.

Ehi. probabilmenia SET e RESET possono
venire utilizzate per generare le costellazioni
nelle varie stagioni.

Palla che rimbalza..... Sasso tirato nello stagno
10 PRINT“ @& 10 X=40:Y=25
20 FORX=0TO 79 20 DEFFNY(Z)=SQR(R* R~Z *Z)
30 SETX,0:SETX,49 30 PRINT “ ® " :SETX,Y
40 NEXTX 40 R=R+5
50 FORY=0TO 49 50 FORZ=0TOR
60 SETO,Y:SET79,Y 60 T=ENY (Z)
70 NEXTY 70 SETX+Z,Y+T
80 X=79 % RND (1): Y =49 % RND (1) 80 SETX+Z,Y—-T
90 A=1:B=1 90 SETX—-Z,Y+T
100 SETX,Y 100 SETX-Z,Y—T
110 IF X <2 GOSUB 200 110 NEXTZ
120 IF X > 78 GOSUB 200 120 1F R<>25 THEN 40
130 IF Y <2 GOSUB 250 130 GOTO 130

Proviamo a generare un
planetario televisivo utiliz-
zanda i comando MUSIC?
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B Scenetta agreste (coniglio e volpe)

Prendiamo adesso in considerazione un modello che riguarda I'ecologia animale realizzato sul video usando I'is-
truzione SET. Il modello considerato & quello della lotta tra gli animali per la sopravvivenza. Questo modello viene
ecologicamente rappresentato mediante un’equazione differenziale.

Pud venire comunque usato come esempio di calcolo numerico eseguilo dall’elaboratore.

CONIGLI E VOLPI

Un coniglio ed una volpe vengono usati come esempio della refazione “Il debole diviene la vittima del forte™ nel
regno animale. In questo esempio si presume anche che la volpe viva solo di conigli, mangiatori di erba. Secondo il
modello ecologico, il numero di conigli e di volpi, chiamati rispettivamente X e Y, varia in accordo con la seguente

equazione differenziale:

d

_d:i =AX—-BXY . ... Variazione nel numero di conigli
dy - .
ry =CXY-DY ......... ... ... Variazione nel numero delle volpi

A, B, C e D sono delle costanti. La voce XY rappresenta la relazione “Il debole diviene la vittima del forte”. Pren-
dendo in considerazione la variazione nel numero di conigli, la seconda voce sarebbe eguale zere se le volpi non esis-
tessero. I conigli continuerebbero ad aumentare in progressione geometrica. Di fatto perd le volpi esistono ed aumen-
tano di numero in modo da fermare I"aumento dei conigli (22 voce). Prendendo in considerazione la variazione nel
numero delle volpi, la prima voce sarebbe zero se non esistessero i conigli, e le volpi morirebbero una dopo I’altra, Dato
che i conigli esistono, il numero delle volpi aumenta conformemente al valore della prima voce CXY. Questo & il mode
in cui conigli e volpi sono legati gli uni alle altre.

Per prendere in considerazione questa equazione differenziale numericamente usando l'elaboratore, vengono usati
dei valori approssimati basati sul metodo delle tangenti, Tale metodo permette di approssimare la derivazione rispetto al
tempo mediante il rapporto tra Uincremento delle variabili e I'incremento del tempo, in modo che sostitutendo DT a
dt,DX adx e DY a dy, 'equazione differenziale diventa un’equazione algebrica:

DX =(AX — BXY) DT
DY =(CXY — DY) DT

Nella pagina seguente & riportato un esempio di programma basato su guesto metodo.
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B 1l segreto di un grafico di forma ovale

10 REM CONIGLIO ¢ VOLPE
20 READ A, B,C,D, DT, TT,K

30 DATA4,2,1,3,0.01,2,30

40 FORH=1TO20:H$=H$+“ M~ :NEXTH

50 PRINT “ SMPIMDIBPDNEN ” ;SPACES (3) ; “ W ” : PRINT « DIEEl4™mY »
60 PRINT TAB (4) ; “FOX” ;* @ »;H$ ;< " .TAB(22);« DK
70 PRINT TAB (22);“ ICl0m® ”:PRINT TAB(22):“ M=k

80 PRINT TAB (21) ; “RABBIT”

100 PRINT ¢ » . H$ ; SPACES (38) : PRINT SPACES (38) ;* & ” ;H$
110 INPUT “NUMERO DI CONIGLI RO =" ; X

120 INPUT “NUMERO DI VOLPI FQ =" ;Y

200 FORJ=1TOK

210 FORT =0 TO TT/K STEP DT

220 X=X+(A %k X —B > X %k Y)* DT

230 Y=Y+(C %X %Y—D %kY) DT

240 NEXTT

250 SET 4 % (X+6),4 % (8 —Y)

260 NEXTJ

270 INPUT “VUOI CERCARNE UN ALTRO? (S/N)” ; Y$

280 PRINT “&@ ” ;SPACES (38);“ @~

290 IF Y$ = “S” THEN 100

300 END

Parliamo ora del funzjonamento del programma. L’elabora-
tore richiede il numero iniziale del conigli e delle volpi. Per
esempio, immettiamo RO = 5 e FO = 5, Cominciando con i valori
iniziali, sia i conigli che le volpi cambiano di numero nel tempo,
come si pud vedere sullo schermo.

Viene cosi disegnata una bella figura ovale. Consideriamo i
contenuto deliz figura.

Parte 1 Poiché le volpi all’inizio sono poche, i conigli si
moltiplicano rapidamente, mentre le volpi aumen-
tano gradualmente.

Parte 2 Quando le volpi aumentano di numero, i conigli
hanno raggiunto la punta massima nel loro numeroc ¢
cominciano a diminuire.

Parte 3 [ conigli continuano a diminuire. Cosi pure le volpi.
Entrambi diminuiscono rapidamente.

In questo modo, il numero dei rispettivi animali ritoma al
valore iniziale. Predisponendo diversi valori iniziali per i numeri di HiHy
conigli e di volpi si pud ottenere una grande varietd di grafici ovali ‘
diversi nelle dimensioni.

un .Er«' oF RHHE

R OF FOX
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B GET & utile per I'entrata da tastiera

Introduciamo ora un nuove tipo di istruzione per effet-
tuare immissione di dati dalla tastiera. Si chiama:

GET

Se nessun tasio viene
premuio. la variabile ny-

Questa istruzione & particolarmente adatta per essere ereat

usata durante 1'esecuzione di elaborazioni rapide usate, ad
esempio, durante un gioco. Usando listruzione INPUT,
I’elaboratore usa il carattere “?* per segnalare una richiesta,
e una volta immessi i dati, si deve premere il tasto per
spostarsi al passo successivo. Il comando GET invece pro-
cede nel modo seguente:

T
Ah, stai
premendo il 5.

4 Quando viene premuto un tasto mentre un pro-
gramma é sotto il controllo di un comando GET,
una posizione di dati viene sostituita nella variabile

¢ si passa poi al passo successivo, @
¢ Quando non viene premuto nessun tasto, nella . v,

variabile viene sostituito 0 o spazio in bianco a

seconda se ¢ tratta di variabile numerica o di

stringa & poi si passa al passo successivo.

Il comando GET viene spesso usato in modo che il programma attenda prima di continuare che venga immesso un
carattere numerico o alfabetico.

Prima di giocare con un gioco che contiene il comando GET, facciamo un semplice esercizio. Usando il comando
GOTO, eseguire ripetutamente il comando GET. Cercare di immettere i numeri da 1 a 9 come valore delia variabile Z,

10 GETZ
20 PRINT Z;: GOTO 10

Quando il tasto viene premuto il numero del tasto viene visualizzato.

Generiamo adesso un programma per un gioco di posi-
zione, usando i comandi GET e SET. (H programma & riportato
nella pagina successiva). Questo gioco & per due persone. = 1 40, f
Alf'interno della cornice quadrata dello schermo, due giocatori
cominciano rispettivamente dalle posizioni superiore sinistra e

18
L e T T " OF LEFT.

inferiore destra e tentano di bloccare i movimenti dell'avver- : é
sario cambiando direzione mediante l'uso dei tasti, come : %
indicato qui sotto. Il giocatore che riesce a bloccare i movi- |
ment] dell’avversario ha vinto la partita. 2
Signor A (Comincia dall’angolo in alto a sinistra) g
rus [1][2] ][ 1
3]

4 1 - %
'Signor B (Comincia dall’angolo in basso a destra) , :
st | 6] (7] (][5 1
Vot -« 3

Quando Y’avversario sta premendo un tasto, nessun altro tasto pud essere fatto funzionare. Si deve quindi premere i
tasti in alternanza.
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M Occhio a un gioco di posizione

Questo programma usa un certo numero di istruzioni e di comandi che voi non avete ancora imparato. Date un’oc-
chiata a come vengono scritti. In effetti, questo programma richiede un’area di programma di quassi 13K bytes.

10 CLR

15 DIM Z (49, 49)

20 PRINT“[@” ; TAB (26) ; “(A), PARTE”

25 PRINT TAB (26) ; “DA SINISTRA” : PRINT

30 PRINT “ER™ : PRINT TAB (26) ; “1 — GIU" 2 — SU”
35 PRINT TAB (26) ; “3 — DESTRA™

40 PRINT TAB (26) ; “4 — SINISTRA” : PRINT

45 PRINT : PRINT : PRINT TAB (26) ; “(B) PARTE”

47 PRINT TAB (26) ; “DA DESTRA”

50 PRINT : PRINT TAB (26) ; “6 — GIU" 7 — SU™

55 PRINT TAB (26); “8 — DESTRA”

57 PRINT TAB (26) ; “9 ~ SINISTRA”

60 FORA=0TO 49

70 SETA,0:Z(A,0)=~1

80 SET A,49:Z(A,49)=-1

90 NEXT A

100 FOR A=1TO 49

110 SET0,A:Z(0,A)=-1

120 SET49,A :Z(49,A)= -1

130 NEXT A

140 X1=4:Y1=4:Di=1

150 X2=45:Y2=45:D2=7

160 GOSUB 200 : IF M =1 GOTO 10

170 GOSUB300:IFM=1GOTO 10

180 GOTO 160

200 GET X

210 1F X =0 THEN 260

220 IFX=1THENY1=Y1+1:GOTO 270

230 IFX=2THENY1=Yl—1:GOTO 270

240 JFX=3THENX1=Y1 +1:GOTO 270

250 [FX=4THENX1=X1-1:GOTO 270

260 X =D1:GOTO 220

270 Di=X:IF Z(X1,Y1)=—1 THEN 400

280 MUSIC “+A0” : SET X1, Y1 : Z(X1,Y1)=—1

290 RETURN '

300 GETX

310 IF X =0 THEN 360

320 IFX=6THENY2=Y2 + 1 : GOTO 370

330 IFX=7THENY2=Y2 - 1:GOTOQ 370

340 IFX=8 THENX2=X2 + 1 :GOTO 370

350 IFX=9THENX2=X2—-1:GOTO 370

360 X=D2:GOTO 320

370 D2=X:IF Z (X2,Y2)= —1 THEN 450

380 MUSIC “A0” : SETX2,Y2:Z (X2,Y2)=-1

390 RETURN

400 PRINT TAB (26) ; “HAEAMM VINCE IL SIG. B”

410 MUSIC “C3DEG + CEG + CCDEG + CEG + CC” : M =1 : RETURN

450 PRINT TAB (26) ; “MEIHIMVINCE IL SIG. A”

460 MUSIC“—G3 — A —BCDE #FGAB+C+D+#D+E+F+#F+G”:M=1

470 RETURN
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B TI$ & un orologio digitale

Un orologio digitale che dipende dal programma. Tale fun-
zione pud venire adempiuta da TIS.
Immettere neli’elaboratore quanto segue, ¢ premere il tasto

.
PRINT TIS
Verri visualizzato quanto segue, ad esempio:
001234
Che cosa significa questo numero di sei cifre che rappresenta

il contenuto della variabile di stringa TI§? Esatto, rappresenta un
tempo, come si vede qui sotio:

Antico orologio ad
acqua Giapponese.

00 12 34 ) 00 ore, 12 minuti e 34 second

Ore Minuti Secondi

Questo tempo non & necessariamente sincronizzato con il vostro orologio. Questo accade perché TI$ viene auto-
maticamente predisposto a 00 ore, 00 minuti ¢ 00 secondi quando I'elaboratore viene acceso. Visualizzate un’altra volta
TI$ e potrete vedere la differenza rispetto alla prima visualizzazione. E giusto: il numero di sei cifre contenuto in TI$
cambia di momento in momento esattamente allo stesso modo in cui cambiano le cifre di un orologio digitale. Ii valore
di TI$ fino a questo momento rappresenta lintervallo di tempo dal momento in cui € stato acceso T’elaboratore.

10 TI$ = “102634”

20 PRINT TI$

30 TI§ = “256471"
40 PRINT TI$

50 END

RUN

102634

% Error 3 in 30
Ready

Con le istruzioni contenute nelle righe 10 e 30, TI$ pud venire predisposto su di un particolare valore del tempo.
1l numero compreso tra le virgolette deve perd contenere non pill di 6 cifre. La riga 30 indica 25 ore, 64 minutie 71
secondi, che dovrebbe normalmente venire indicato come 2 ore, 5 minuti 3 11 secondi.
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Bl Che ora é adesso a Tokyo?

i programma che segue mostra la relazione tra FI$

ed una normale stringa, come ad esempio AS. e orSRONgo su

questora

10 A8 =“123456”

20 TIs = AS

30 PRINT TI3

40 FORT=1TO 5000 : NEXT T
50 B§$=TIS$
60 PRINT BS
70 END
RUN

TI$ registra un intervallo :
Eg‘gg? di 5 secondi durante Tes- T
Ready ecuzione del programma. '

Ecco un semplice orologio che vi di Iora in tutto il mondo. Naturalmente ¢ un orologio digitale. Vi pud dire che
ora € nel paese che preferite. Eseguiamo adesso il programma che segue, in cui si usa TI$ come orologio. Tra Londra e
Tokyo vi & una differenza di orario di 9 ore, se non sbagliamo. Tocca a voi generare un programma che dia ’ora di tutti
gli altri paesi del mondo,

10 PRINT“ @&~
20 DIM C$ (10}, D (10), E (10), T$ (10)
30 FORJ=1TO 10:READC$ (3),D (J) : NEXT J
40 PRINT “CHE OREE' A LONDRA?”
S0 INPUT TI$ : PRINT“ @ ”
60 PRINT“ @ :T$(1)="TI$
70 FORJ=1TO10 -
80 E(J)= VAL (LEFT$ (T3 (1),2)) +D ()
85 IF E (J)=>24 THEN E(J) = E(J)-24
90 IFE(N)<OTHENE () =24 +E(J)
100 T$ (J) =STRS (E (7)) + RIGHTS (T$ (1), 4)

: 110 IF LEN (T$ (J)) = 5 THEN T$ (J) = “0” + T$ ()

~ 120 PRINT C$ (T} ; TAB (20) ; LEFTS$ (T$ (1), 2) ;

130 PRINT “H” ;MID$ (T$ (1), 3,2) ;“M™;
140 PRINT RIGHTS (T$ (3),2) ;“ S : NEXTJ
150 GOTO 60
160 DATA LONDON, 0, MOSCOW, 3, RIO DE JANEIRO, -3
170 DATA SYDNEY, 10, HONOLULU, —10, TOKYO, 9, CAIRO, 2
180 DATA NEW YORK, —5, SAN FRANCISCO, —8, PARIS, 1

&
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B Godersi la musica

Questa pagina riguarda le istruzioni TEMPO e MUSIC, fanno si che I’elaboratore suoni della musica. L'instruzione

TEMPO assegna il tempo, come ¢ logico,
Le note musicali vengono convertite in stringhe in accordo con il tono {compresi i semitoni e le ottave) e con la

durata dei toni e vengono poi suonate dali’istruzione MUSIC.
Prima di dare una descrizione dettagliata delle istruzioni TEMPO e MUSIC, qui sotto ne diamo una descrizione

della costituzione:

Per I'assegnazione del tempo  : si usa TEMPO per un tempo dal lento al veloce, usando numeri o
variabili che hanno un valoreda 1 a 7.
Per suonare una melodia  : si usa MUSIC, con delle variabili di stringa per assegnare le note.
Assegnazioni dinote : | Ottave || #(Diesis) | | Scala | [ Durata |

TEMPO X(X=da 1 a 7) : Assegnazione del TEMPO

TEMPO X ¢ un’istruzione che assegna un tempo mediante X. Se non viene assegnato alcun
tempo, 'istruzione MUSIC viene automaticamente eseguita con una assegnazione di TEMPO 4.

30 TEMPO1 1l pitt lento (Lento e Adagio)
30 TEMPG4 Moderato: 4 volte pill veloce di TEMPO 1

30 TEMPO7 It pit veloce (Molto Allegro e Presto): 7 volte pil veloce di TEMPO 1.




B Muto le stringhe in musica

MUSIC “Stringa”, M$(Variabile di stringa)

Questa & un’istruzione mediante la quale viene effettivamente prodotta su di un altoparlante una melodia o un
effetto sonoro assegnato per mezzo di una stringa o di una variabile di stringa. Il suo tempo & in conformita a quello

assegnato mediante listruzione TEMPQ.

Quanto segue indica come la melodia o Peffetto sonoro siano covertiti in una stringa. Le note musicali vengono
assegnate in accordo con la tonalita del tono (ottava o scala) e con la durata (quarto di nota o ottavo di nota). Viene
data inolire una descrizione dell’assegnazione dell’ottava, della scala e della durata in quest’ordine,

Assegnazione dell’ottava —, +
La gamma di suoni che & possibile ottenere dall’ela-
boratore copre tre ottave, come indicato a destra. Tl pun-

-~ to nero indica un DO (“do”™ in do Maggiore), e tre note

di do sono separate da un’assegnazione dell’ottava,

come segue:
DO nella gamma deibassi . . . ... .. -
DO nella gamma dei medi. . ... ... C
DO nella gamma deglialti. .. ... .. +C

Assegnazione della scala: CDEFGAB #F R

Per I'assegnazione della scala vengono usati i simboli
CDEFGAB e il simbolo # (diesis).

Nel diagramma riportato a destra, viene indicata la
relazione fra la scala ¢ CDEFGAB. Il simbolo del diesis
# & usato per I'assegnazione dei semitoni.

La pausa (nessun suono) viene assegnata mediante R.

~— Assemazione della durata

s 2 ==
A Y i
{55 o=
e/ _o®e
3_‘ = o
—1
gamma dej gamma dei gamma degli
| " bassi | |7 meai | | i
- Non assegnata +
do mi| fasol| la | ti
l l i I l I I Pausa
C{D|E F|G{A|B
# #D #E H#G #A R

L’assegnazione della durata viene fatta per una tonalitd il cui tono & gid stato assegnato. Le note da 1/32 ai 4/4
vengonao assegnate mediante i numeri da O a 9 (la stessa assegnazione di duratz e validita é valida anche per R).

i y - v A

S N

Pausa Pausa Pausa Pausa Pausa
di 1/32 di 1/16 di 1/16 di 1/8 di 1/8
con punto con punto

nota di nota gi nota di nota di nota di
1/32 1/16 1/16 1/8 1/8
con punto con punta
0] i 2 3 4

Pausa Pausa
di 1/4 di 1/4
con punto
nota di nota di
14 1/4
€on punto
5 6

—— "
Pausa Pausa
di 2/4 di 2/4
con punto
nota di nota di
2/4 2/4
can punto
7 8

-

Pausa
di 4/4

[~

nata di
4/4

9

Quando vengono ripetute delle note che hanno la stessa durata, non c'8 bisogno di ripetere P'assegnazione di durata
dalla seconda nota in poi.
Se all’inizio non viene assegnata alcuna durata, esecuzione del programma viene fatta come se fossero state asse-

gnate note di 1/4 (durata 5).
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B Preludio, Allegro, ma non troppo

Facciamo un o’ di esercizi sulla conversione di note musicali in stringhe. Le note che Séguono vengono convertite
facendo riferimento aila tavola contenuta nella Ppagina precedente,

,D Prima dj tutto, le scale in do Maggiore, re do Maggiore

Maggiore e mi bemolle (1/4 di nota). -4 ]
do Maggiore “CDEFGAB + C” ' W —t g
re Maggiore “DE #FGAB + #+D" :

mibemolle “#DFGH#GHA + C + D+ #p~ re Maggiore mi bemolle

. o N l
. |
J') Mettiamo le due scale dj ottava in sol Maggiore %
in G§, usando note da 1/4 ¢ 1/8 di durata, '

GS5="“—G-A3~BCDE£FGs5

A3B+C+D+E+#F+£_8’

R5” nota sol di 2/4 con punto
nella gamma degli altf

S
bausa di 1/8

4 ;
= =
,D Mettiamo Pinizio della canzone GIRL dei Beatles in GRS,

GIRL {John Lennon and Paul MaCartney)
GRS = “+C3+D

+#D4+#D1+#D4+#Dl
+F4+#D1+D4+0¢
+C5G+C #A
#G4+CIB4+CI
+tD4+C1B4#G1

- GTRS5”

L'inizio di “GIRL" & ripetuto pitl volte,
Tutto questo sembra essere moito difficile, ma

MPOS
farete presto ad abituarviei. _ ;g ;EJSI ¢ GR$ .
In caso di una canzone lunga, I stringa diventa - 30 GOTO 10

troppo lunga per poter essere contenuta in yna istru-
zione di due righe sullo schermo, In tal caso, la canzone
viene codificata mediante pil di una variabile dj stringa
e listruzione MUSIC assume come variabile di stringa {a
loro somma.
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B E ora fatti una discoteca

,D Vediamo di mettere assieme una semplice scatola musicale. Questa scatola contiene due brevi melodie, una |
piacevole e 'altra triste. Le stringhe sono dimensionate nel modo giusto per essere usate nella scatola. Immettete una J
od una N,

.10 REM MUSICASSETTA (DA UNO STUDIO DIF. KROEPSCH)

20 JI$=“C1+C+E+C+G+E+C+ECA+DA+F+DA+D”

30 I2§=“GB+B+A+G+#F+F+DB+C+E+CBGFD"”

40 N3§=“C—-BC-GECGE+CS5R”

50 NI§=“D-F—ADFA-G-#ADGA#A-A#CEG#AAGF+F+DAF”

60 N2$=“DFA+D+F+AEG#A+E+G+#A+A+'F+D+E+#CA+D#GAEF#C”
70 N3$=“D—D~F—ADEF#CDFA+#C+DS5RS5"”

100 INPUT “MAGGIORE O MINORE? (G, N)? ; M3

110 IFM$=“N” THEN 230 ;
200 MUSIC J1$ ;728 ;J1% ;I28 ;138
220 GOTO 100
230 TEMPO 4

240 MUSICNI15 ;N2§ ;N1$ ;N2§ ;N3$
250 GOTO 100

Vi & piaciuto sentire suonare della
rmusica?

L’elaboratore @ un ottimo esecutore,
capace di eseguire anche dei difficili

passaggi.

Le vostre note musicali convertite in |2
stringhe sono state memorizzate su B
nastro e hanno ricevuto un nome.
Adesso createvi una libreria musicale.

Per maggiori dettagli a questo proposi- J4
to, vedere a pagina 89.
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B Domani voglio svegliarmi alle 7

Alice ama dormire, Ogni volta che decide di alzars presto
al mattino per Passeggiare nei boschi, si sveglia e si accorge che
¢ gid ora di andare a scuola. Aljce ha parlato di questo pro-
blema con il suo Principe e [uj le ha consigliato un programma,
dicendole: “Alice, perché non metti la sveglia, in modo da

poterti alzare alle 7. Suoneri il tuo pezzo favorito di Chopin e
Io verrd nel boschi ad attenderti”.

10 REM CHOPIN’S MAZURKA i
20 MM$=“A3”:M1$=“A5+#C3+D+E+#F+G+#F0+G+#F4+E3+D+#CB”
30 M2$=“A3+D2R0+D1+E2+D+#C3B+#C7+#C3”

40 -M3$=“A3+#C2R0+#C1+D2+#CB3A+D7+D3”

100 PRINT“[@ ” : INPUT “CHEORAE‘?”;TI$

116 INPUT “A CHE ORA DESIDERI SVEGLIARTI?” ; TM$
i20 PRINT « ”

130 CURSOR 17,6 : PRINT T1§

140 1F TI$ <> TM$ THEN 130
150 TMS$ = <9999~

160 TEMPO 3

170 MUSIC MMS, MI$,M2$,M1$,M3$,M1$,M2$,M1$,M3$
180 GOTO 120

Immettere I’ora effettiva nella prima istruzione di INPUT. Esatto, I'ora effettiva viene messa in T1$. Come vi ricor-

derete, si deve usare un numero dj 6 cifre, per esempio 200000 per le otto di sera. Premere il tasto contemporanea—

mente all’immissione del segnale di tempo. Poi immettere Tora a cui si vuole essere svegliati. Per esempio, 070000
sarebbe il valore giusto per Alice.

Potete anche crearvi il vostro orologio
vostra abilita nello scrivere programmi.

personale per indicare che ora # in tutto il mondo. Tutto dipende dalla

T

)

BN
)))\’\_)m
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§

S;,sl
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B Due esercizi

Determinare il valore e il grafico di SIN per un angolo il cui valore varia da 0 a 180 gradi con incrementi di 10 grad:

10
20
30
40
50
60
70
80
90
“100
110
120
130
146

PRINT « ”;TAB (5) ; “SIN”

PRINT

FORK=0TO 180 STEP 10

X=K * /180 - - - 11 valore in gradi cambia
§=8IN (X) Dper ottenere il radiante.

A=INT (10 * S)
PRINTK ; TAB (4) ;
PRINT S ; TAB (18 + A) :
FORI=0TO A

PRINT * % 7

NEXT J

PRINT

NEXT K

END

Far eseguire il programma riportato qui sopra. I grafico
risultante & abbastanza grossolano. Per quanto riguarda il disegno

di grafici, vi

sono molti esempi pilt avanti in modo che poirete

imparare molto di pit al loro propaosito.

lo non sono in grada di capire un
angolo se me la esprimi in gradi.
Devi esprimerlo in radianti.

Va bene. Basta mottiplicare i
gradi per? /180 per ottenere
radianti.

Scriviamo adesso un programma che genera i numeri primi. Un numero primo ¢ un numero che non pud essere
diviso per nessun numero inferiore, eccetto che per 1. Dato che i primo numero & 2, i multipli di due, e cioé i numeri
pari, non sono numeri primi. I numer pari vengono esclusi fin dall’inizio, in modo di poter usare le variabili indexate

in modo efficiente.

10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120
130
140
150

DIM P (255)
FOR I =0TO 255

P(N=J> 2+3:NEXTJ

FOR K =0 TO SQR (255)
1F P (K) = 0 THEN 90
KK=K+P(K)

FOR L = KK TO'255 STEP P ()
P(L)=0:NEXTL

NEXT K

PRINT 27
FORM=0TQ 255

IF P (M) =0 THEN 140
PRINT P (M} ;
NEXTM

END

T
|
|

Sostituire 256 numeri dispari da 3 a 513
nella variabile P con indice,

Trovare i numeri primi di valore pill
piccolo e sostituire degli zeri 2 loro
multipli contenuti in P.

Viene visualizzato per primo il solo
numero pari, “2”, e poiivaloridiP{ )
che non sono uguali a zero, e ciog i
numeri primi.

Questo programma & un po’ complesso, vero? Notate che j multipli dei numeri primi vengono esclusi fin dall’inizio.
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M Consigli su come far le liste

Quando si fa una lista di nomi, di solito questi vengono disposti in ordine alfabetico. L'uso di un eventuale pro.
gramma puod facilitare le liste di ogni tipo.

In questa pagina vi insegnamo come selezionare stringhe per usarle in agende degli indirizzi, in elenchi telefonici o
per fare i conti di casa.

10 PRINT “@QUANTE PERSONE VENGONO SELEZIONATE?”

20 INPUTX

30 DIM NS (X)

40 PRINT “INTRODUCI UN NOME ALLA VOLTA”

50 PRINT “BATTI 0 PER TERMINARE”

60 FORA=1TOX:A$=STRS (A)

70 PRINT “NAME PLEASE ”;“(”;A$;“)”

80 INPUT N§ (A)——==—=—= Viene immesso un nome |

90 IF N§$ (A)=“0" THEN 110

100 NEXTA

110 A=A—1

120 FORB=1TOA -1

130 FORC=1TOA-B

140 D=LEN{(NS (C)):E=LEN(N$(C+1)):F=1:IFD<ETHENE=D
142 X = ASC (MIDS (N§ (C),F, 1))

143 Y = ASC (MID$ (N$ (C + 1), F, 1)) : IF X > Y THEN 150

144 IF X <Y THEN 180

145 IF(E=F)> (D=E) THEN 180

146 IF (E=F) > (D>E) THEN 150

148 F=F+]1:GOTO 142

150 K$=N$ (C)

160 N§(C)=NS(C+1) } L’ordine viene cambiato.

170 NS (C+1)=K$

180 NEXTC,B

190 PRINT

200 FORB=1TOA
210 PRINT N$ (B) ———==—=—"—1l risultato viene visualizzato |
220 NEXTB

230 PRINT : END

Lista otiginale (immessz) Lista selezionata

MARIO ROSSI GIANCARLA SCAGLIONI
LUIGI LUCCINI GIO DELGROSSI
GIANCARLA SCAGLIONI :> LUIGI LUCCINI

MARCO GRASSI MARCO GRASSI

PAQLO BRUSCHI MARIOQ ROSSI

GIO DELGROSSI PAOLO BRUSCHI
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M Da le carte come un giocatore di Poker

L'elaboratore distribuisce le carte per voi. Le mescola nel modo giusto, usando numeri a caso ed evitando che possa
avvenire qualsiasi trucco,

10 DIM X (4, 13)
20 C=0 :

30 PRINT:FORA=1TOS

40 GOSUB 90 : PRINT : NEXT A : PRINT

50 PRINT “VUQI CAMBIARE CARTE?”

60 INPUT “NO (1), DAMMENE UN’ALTRA (2)" ;A

70 ON A GOTO 400, 30

80 GOTO 50

90 C=C+1:1FC=51THEN 500

100 M =INT (4 > RND (1)) + 1

110 N=INT (13 > RND (1)) + 1

120 IF X (M, N)=~1 THEN 100

130 X (M,N)=—1

140 IF N =1 THEN PRINT “ACE : ™ ; : GOTO 180

150 IF N =10 THEN PRINT N ; TAB (5);“: ” : : GOTO 180
160 IF N <10 THEN PRINT N ; TAB (5):“ : ” : : GOTO 180
170 ON N — 10 GOTO 200, 210, 220

180 ON M GOTO 300, 310, 320, 330

200 PRINT “JACK” ; TAB (7);“:” ;: GOTO 180
210 PRINT “REGINA™ ; TAB (7) ; “:” : : GOTO 180
220 PRINT “RE” ;TAB(7);“:” ;: GOTO 180
300 A$=*#~:GOTO 340

310 A$S=%% . GOTO 340

320 AS=“@ ”:GOTO 340

330 A$S=“& " :GOTO 340

340 FORB=1TON

350 PRINT AS :

360 NEXTB

370 RETURN

400 PRINT

410 PRINT “ALLORA IO MISCHIO LE CARTE.”
420 FORM=1TO4:FORN=1TO 13

430 X(M,N)=0

440 NEXT N,M : GOTO 20

506 PRINT
510 PRINT “RIMANGONO DUE CARTE . .... VUOI CONTINUARE?”

520 INPUT “SI(1),NO (2)?" ;B
530 ON B GOTO 400, 550
540 GOTO 510

550 END
]
Punti notevoli del programmas:
Righe 100110 ... ... .. ... ... ... ... .. Scoprire una nuova carta,
Riga120......... s e e e Se la carta scoperta era gia stata scoperta, si
deve girare un’altra carta. _ :
Rigal30....... ... .. . ... ... ... .. .. Marcare le carte distribuite con “—17.
Righeda420a440.......... ... . ... ... .. Tutte le carte vengono raccolte e i loro indi-

catori vengono portati a Q.
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B Memorizzare un programma (SAVE)

Assegna ai programimi
dei pomi di file, in modo
da poter usare

il comando nel formarto
SAVE "NAME”
Tutto gui!

lo ho parecchi programmi
e mi domando come posso
fare per memerizzarii
LITH

Allora usa
il comando
SAVE

Desidero che questo programma
sia mermorizzalo su nastro

E' opportuno prendere nota det
valore dei contatore quando
si usa il comanda SAVE,

immettere SAVE “"NAME"”
e premere [GRJ

N i
I
!
|
J
Q I nome non deve avere pii: di
16 caratteri.

Visualizzazione , - .
sullo schermo ¥ RECORD - PLAY L’approntamento della memorizzazione
& tutta a posto!! _

immettere SAVE
e premere

) Ha inizio la registrazione!!

Funzionamento del
registratore a nastro [ Premi i tasti |[RECORD| e [PLAY]

a cassetta

Visualizzazione sullo schermo [ Writing "“NAME"* I La registrazione & in cotso
Se al programma non viene passato un
V nome dj file sullo schermo non viene

visualizzato alcun nome.

[ Ready ] La registrazione & terminata

Visualizzazione sullo schermo

Y Y -"’Hﬂ—\‘)wm
Vaglio avere maoita cura dei

o a3




Verify

Voglio controitare che il programma siz stato registrato be-
ne sul nastro.

in tal caso, usa il comando VERIFY.

‘ (1) Riawoigere il nastro. j ¢ (2 VERIFY "NAM_E." E:E
Non & necessario specificare “Neme™ se al programma

non & stato fomite un nome det file.

L{Sl ¥ PLAY. .. Loschermo visualizza. {4} Hpuisante PLAY & stato premuto. ) regi-
= Stralore a nastro a cassetta & in funziohe,

58} Found "sokdesk™ ., .. Questo compare sullo schermo se viene trovato un altro programma, Il sUo name
seett inome del tile) di file, se dato, vieng visualizzate coma ****+
Lﬁl Found "NAME™” ...... Visuallzzazione che dice che if programma da verificare & stato trovato. j

{8) CHECK SUM ERROR {7} Verifying *‘NAME”’ i
¥ Error 70 Ei . ]
Ready in ssecuzione il controllo che la regrsira—
Significa che si & varificato Zione sia stala correttamente eseguita.
un errore nella registrazio-
ne. Quando quesic mes-

saggio viene visuallzzato,
fipatere I'operazione SAVE.

8) OK
R

Significa che la registra-
zione & stata verificata.

Load

Come si deve fare per caricare il programma nella memaoria
dell'elaboratore dalla cassetla a nastro?

1 LOAD “NAME”

2 ¥ PLAY Cid che viene visualizzato e le operazioni da compiere sono

. le stesse che per i punti da (3) a (6) del comando VERIFY,
& Premiil tasto  PLAY {  eccetto che per i punti (4) e (5) che sono visualizzazioni
{4} Found "k k%" tipiche del comando LOAD.,

51 Found “NAME"

©) Loading "NAME"™ ... E in corso il trasferimento allelaboratore (caricamento)

7 Ready ...ooorivnneee 1] caricamento & termianto.
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B Anche i dati, nella cassetta a nastro

Se si deve memorizzare un programma, & necessario avere a disposizione dello 8pazio per memorizzare i datj
Per far questo, bisogna imparare altri 5 comandi. Poi si pud usare un nastro a cassetta per memorizzare i dati.

WOPEN/T . ...... Prepara alla scrittura dei dati. Serve anche per dare il nome ad un gruppo di dati.

PRINT/T ....... Identica nel modo di userla all’istruzione PRINT, registra i dati su un nastro a cassetta,

ROPEN/T .. ... .. Questa istruzione prepara alla lettura dj quei dati. Serve anche a trovare il gruppo di da-
ti di cui & stato dato il nome.

INPUT/T ....... Identica nel modo di usarla all’istruzione INPUT, legge dati dal nastro a cassetta,

CLOSE/T ....... Se ¢ stata eseguita una WOPEN o una ROPEN, questa istruzione deve venire eseguity

prima che si possa eseguire, rispettivamente, una ROPEN od una WOPEN,

Nel programma che segue, i numeri da 1 a 99 vengono scritti su di un nastro 2 nastro a cassetta. La“pa:ola DATA
nella riga 10 rappresenta il nome che viene assegnato ad un gruppo di dati che devono venire scritti. Per il nome diun
gruppo di dati si possono usare un massimo di 16 caratteri, Naturalmente, non & obbligatorio dare un nome al gruppo di
dati, se non lo si desidera,

10 WOPEN/T “DATA”
20 FORX=1T099
30 PRINT/TX

40 NEXT X Va bene, adesse mi préparo.
350 CLOSE/T :

60 END

Adesso & arrivato il momento dj leggere i dati che sono
appena stati scritti. Prima di tutto ravvolgere il nastro a
cassetta, poi eseguire il programma che segue:

ROPgy
10 WOPEN/T “DATA”
20 FORX=1T099
30 INPUT/T A
40 PRINT A
50 NEXTX
60 CLOSE/T
70 END

Provate ad eseguire di nuovo il programma, dopo aver sostituito 100a 99 nella riga 20. Questa volta si verifichers un
errore, in quanto il centesimo dato non & stato seritto. Non & possibile memorizzare il numero dei dati che sono stati
scritti. Per segnalare la fine dei dati scritti, si pud memorizzare un numero noto qualsiasi, per esempio — 99999999, che
non ha mulla a che fare con i dati,

10 WOPEN/T “DATA” 10 ROPEN/T “DATA”
20 FORX=1T099 ' 20 FORX=1TO 200

30 PRINT/TX 30 INPUT/T A

40 NEXT X 40 IF A =-99999999 THEN 70
50 PRINT/T —99999999 50 PRINTA

60 CLOSE/T . 60 NEXTX

70 END 70 CLOSE/T

80 END
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B Come registri una storia della musica

Le istruzioni per la memorizzazione e la lettura dei dati possono anche venire usate per le stringhe.
Inomi dei 5 compositori vengono seritti sulla cassetta e poi riletti.

10 DIM NS (5)
20 N$ (1) = “BACH”

30 NS (2) = “MOZART”

40 NS (3) = “BEETHOVEN"”

50 NS (4) = “CHOPIN”

60 N$ (5)= “BRAHMS”

70 WOPEN/T “GRANDI MUSICISTI”
80 FORI=1TOS5

90 PRINT/T N$ (J)

100 NEXTJ

110 CLOSE/T

120 END

I che & come scrivere dei dati numerici. Quindi la rilettura
viene eseguita nel modo seguente.

200 DIM Ms (5)

210 ROPEN/T “GRANDI MUSICISTI”
220 FORK=1TO5

230 INPUT/T M$ (K)

240 PRINT M$ (K)

250 NEXTK

260 CLOSE/T

Con questo programma, scrittura ¢ rilettura sono complete, ‘

Probabilmente vi sarete accorti che il nome deila variabile di stringa N$ usata per la scrittura & diverso da quello M$
usato per la lettura. Dato che sul nastro viene scritto il valore del dato stesso, esso non ha nulla a che fare con il nome
della variabile sostituita. Cid rende possibile cambiare il nome della variabile nel programma, purché i dati numerici

vengano letti in una variabile numerica e quelli di stringa in una variabile di stringa.
- A questo punto, usando cid che avete imparato fino ad ora, scriviamo un file di dati composto di dati misti,
numerici e di stringa. Ad esempio, supponiamo di voler scrivere anche le date in cui compositori dell’esempio preced-

ente sono morti; nel programma precedente si dovranno modificare le seguenti righe:

15 DIM D (5)
65 D(1)=1750: D (2)= 1791 : D (3) = 1827
67 D{(4)=1849 : D (5) = 1897

90 PRINT/TNS (T),D (T)

Dal programma appare chiaro che il file creato contiene dati numerici e di stringa mescolati in sequenza alternata.
Nello stesso modo, la lettura del file deve rispettare la stessa sequenza alternata e quindi le righe 200, 230 e 240 devono
' venire modificate in questo modo:

200 DIM MS$ (5), T (5)
230 INPUT/T M$ (K), T (K)
240 PRINT M$ (X), T (K)

Se queste righe rimanessero come erano prima, i dati numerici verrebbero trasferiti nella varabile di stringa M$

( )causando un errore.
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B Lista dei lavori scolastici preparata da un insegnante
intelligente

Quello che segue & un programma per memorizzare i risultati di tre materie,
Inglese, Francese e scienze, per una certa classe, L

10 INPUT “QUANTI STUDENTI VI SONO NELLA CLASSE?" ;N
20 DIM N$ (N),K (N),E(N)

30 DIMR(N)

40 A$ =*(VOTD)”

50 FORX=1TON

60 PRINT : PRINT X

70 INPUT “IL. NOME PREGO?” ; N§ (X)

80 PRINT “FRANCESE” ; A$; : INPUT K (X)

90 PRINT “INGLESE” ; AS ; : INPUT E (X)

100 PRINT “SCIENZE” ; A$ ; : INPUT R (X)

120 NEXT X .

130 WOPEN/T “RESULT” ' «-—— Per scrivere un certo gruppo di dati chiamato “RESULT™.
140 PRINT/TN Scrittura del numero di studenti della classe.
I50 FORX=1TON '

160 PRINT/T N$ (X),K (X),E (X) RX) Scrittura dei voti degli studenti.
170 NEXT X

180  CLOSE/T Completamento delia scritturs,

Rileggiamo adesso i dati contenenti i voti e facciamo Ia media dej singoli studenti e la media per ogni materia.

10 ROPEN/T “RESULT” <————— Per trovare il gruppo di dati chiamato “ RESULT .
20 INPUT/TN <——————— Lettura del numero di studenti per ogni classe.
30 DIMNS (N, K(N),E(N)

40 DIMR(N)

50 FORX=1TON

60 INPUT/T N$ (X),K (X) — Lettura del nome e dsi voti per Francese.
70 INPUT/TE (X), R (X) , Lettuza dei voti per Inglese e scienze.
80 NEXTX

90 CLOSE/T - Lettura terminata.

100 PRINT TAB (8); “FRANCESE” ;

110 PRINT TAB (15) ; “INGLESE” ;

120 PRINT TAB (23) ; “‘SCIENZE” ;

130 PRINT TAB (33) ; “MEDIA”

140 FORX=1TON

150 PRINT N§ (X) ; TAB (11) ;K (X) ;

160 PRINT TAB (20) ;E(X);

170 PRINT TAB (27) ; R (X);

190 PRINT TAB (35) ; INT (10/3 > (K (X) + E (X) + R (X)))/10
200 K(0)=K (0)+K (X):E(0)=E (0) +E (X)
210 R(0)=R(0)+R (X)

220 NEXT X :PRINT “MEDIA™ :

230 PRINT TAB (11) ; INT (10 % (K (0)/N))/10 :
240 PRINT TAB (20) ; INT (10 (E (Q)/N))/10 ;
250 PRINT TAB (27) ; INT (10 (R (O)/N))/10 ;
260 END




B Una libreria musicale tenuta su nastro

Questo file di dati é indispensabile per creare una
Libreria musicale come descritta nel pragrafo “Istruzione
MUSIC™.

I dati per le varie musiche sono dati di stringa che
consistono di vari gruppi di simboli. Se i gruppi di dati
ricevono un nome per ogni pezzo musicale, ognuno di

Molto Vivace

questi pud venire richiamato da nasiro quando viene

indicato il suo nome,

Per esempio, si pud prelevare un pezzo musicale
. . . R pp——
dalla libreria musicale per usarlo nella scatola musicale _ T e .
del vostro orologio, con qualche modifica. I pezzi con- oI
tenuti nella libreria musicale possono anche venire usati
per programmi che eseguono giochi e grafici, fornendo
un gran numero di applicazioni.

F. Chapin * Puppy Waltz *

Per scrivere su un file di dati lo studio musicale di F. Kroepsch, usato a pagina 79, bisogna eseguire l¢
modifiche:

300 WOPEN/T “STUDIO”
310 PRINT/T J18$, 12§, 138, N1$, N2§, N3$
320 CLOSE/T

Bisogna fare attenzione al fatto che il numero dei caratteri per dei dati che vengono scritti nen deve super

305 MAS = J1§ + I2§ + J3$ : MBS = N1§ + N2§ + N3$
310 PRINT/T MAS, MBS

1 contenuto delle variabili di stringa MAS e MBS supera i 255 caratteri e quindi la scrittura dei dati risulta inc

La lunghezza dei dati della stringa puo differire da pezzo a pezzo ed & quindi necessario scrivere dei dati ch
. no la fine di ogni pezzo in modo che non si verifichi un errore di dati durante la lettura. Ad esempio, il seg
pezzo “ IO 7 fa i che ogni pezzo musicale consista di una stringa di dati di non pii di 100 caratteri nell’es
del programma che segue:

500 ROPEN/T “PUPPY WALTZ”

510 FOR'A=1TO 100

520 INPUT/T M$ (A)

530 IFMS(A)=“ §JM " THEN 550 .
540 NEXT A '

550 CLOSE/T

Questo programma pud leggere tutto il “Puppy Walts”.
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M !l Data Bank, specialita del computer

La splendida memoria dell’elaboratore rende facile com-
pilare delle liste con un gran numero di voci. Tutta la sequenza
di dati, come ad esempio nome, etd, data di nascita, indirizzo
attuale ed indirizzo permanente possono venire portati in
memoria. Questo complesso di informazioni viene chiamato
““data bank” (Banca di dati).

I1 data bank rende facile leggere e selezionare le voci a
seconda del tipo di programma. La lettura viene fatta per tutti
i dati relativi a qualsiasi voce richiesta. Per esempio, si pud
definire un gruppo sanguigno ed usarlo per leggere tutte le
persone che hanno 1o stesso gruppo sanguigno.

In questo caso si fa una letiura per gruppo sanguigno.
Inoltre, tenendo sotto controilo una voce particolare, i nomi
possono venire disposti in ordine alfabetico oppure le etd
possono venire disposte dal pili giovane al piii vecchio. Questo
tipo di procedimento si chiama “selezione”.

sapere sul Signor Jones?

Desidero sapere dei
dati sul Signor Jones

Che tipo di dati desiderate

Un data bank pub generare
un gfan numero di
informazioni se viene usata
nel modo giusto.

| gati, quandc siano raccolti in grande
quantita, possong avere un rusic
impartantissimo rel lavore.

Avete assohitameme ragione. La
selezione delle voci desiderate pud
essere molto utile.

IDATA BANKJ];
. — — 4| j
[REREEAD .._-',' ?‘"""‘““‘"‘!’ ::'__.-__-_ _-:' - o
e ; = R
Cagnome - Nome % Eta 7 : r?:;gi:jai 74
Smith 1 ] Tom 11 33 f 194<. 4 & |
McClay /___ David /_.Jr £9 2 qzc 7.25 L7
Hil 3] Ned > 1 2! S 195F . 10187
Johnson /‘—J Carl 4 jA Y 4 1974 Lt 1 4
Hays 6] william. [P I a7 5 Q32 10.4 [y
Kent St D /r'—" 13 ; 966, 9.7 :
Adams . b John . N 44 113 . 4 %
Hasting t AT Paul / [<24 ; ELEREAY :
Martin I‘] George ™~ 3¢ N 1944 716 I\J
Pennyman Marry a.> 1937. 2.3
DIM A$(N) DIM B$(N) DIMcCHN) DIMD$IN)




Il Data Bank anche i numeri telefonici

Avendo compreso quanto precede, viene fatto un sommario di un programma in cui dei dati di stringa vengono
messi in memoria con una istruzione DATA. E possibile fare delle modifiche 2 questo programma per fare in modo che
siano disponibili anche I'indirizzo ed il codice di avviamento postale,

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200
210
220
230
240
250
260
270
280
290
300
310
320
330
340
350
360
370
380
390
400
410
420
430
440
450
460

N=12
DIMMS(N) ........ Cognome
DIMNS(N) ........ Nome
DIMAS(N)......... Prefisso telefonico di casa
DIMBE(N)......... Numero di telefono di casa
DIMCE(N)......... Prefisso telefonico dell ‘ufficio
DIMDE(N)Y......... Numero di telefono dell'ufficio
DIMF(N)
FORK=1TON
READ M3 (K), N§ (K)
READAS(K),BS(K)........... Lettura dei dati
READC$ (K), D$ {K)
NEXTK

PRINT : PRINT: X =0
PRINT “QUAL’E'IL COGNOME” ;

INPUT XS ... o Immettere il nome che deve venire letto
FORK=1TON

IFMS(K)=X$ THEN X=X +1:F(X)=K .. Lettura usando il cognome

NEXT K

IF X < > ( THEN 240

PRINT “NON ABBIAMO TROVATQ PERSONE DI RILIEVQ™
PRINT “PER FAVORE RIENTRA”

GOTO 140

PRINT : PRINT

FORK=1TOX .

L=FE ) ............ Visualizzazione di persone che hanno Io stesso cognome
PRINT “NOME” ; TAB (21) ; “:” ; N§ (L)

PRINT “NUMERO CIVICO” ; TAB (21) ; “:”;

PRINT “(” ; A$ (L) ;%) ; BS (L)

PRINT “NUMERO CODICE POSTALE :»

PRINT “ ( ;C$ (L) ;*)” ; D§ (L) : PRINT

NEXT K

GOTO 140

DATA JONES, JOHN, 01, 364, 9617, 01, 969, 3678
DATA DAVIS, PETER, 021, 396, 2137, 01, 323, 6146
DATA SMITH, PAUL, 0449, 73246, 0449, 71277
DATA JONES, DAVID, 061, 631, 1235, 061, 312, 1975
DATA RICHARDS, ROBIN, 0273, 61976, 0903, 47216
DATA SMITH, HARRY, 01, 638, 2174, 29, 147636
DATA 1.AKE, COLIN, 4967, 13642, 4967, 32132
DATA WATSON, JOHN, 01, 961, 2431, 0427, 21369
DATA CARTER, DAVID, 6317, 21974, 01, 316, 2638
DATA HOMLES, FRANK, 2238, 76194, 2238, 78352
DATA JONES, FRED, 9743, 61665, 01, 424, 6913
DATA WILSON, JAMES, 01, 692, 5687, 0374, 68421
END




93

10
20
30
40
50
60
70
80

90 M$ (72)= “ +A2R2+A2R2+A2R2+A2”
100 MS$ (73) = “ +A2R2+A2"
110 M§ (74) = “ +A2R2+ASR2+ASR2+AS5”
120 MS (75) = “ +ASR2+A2R2+A5"
130 M$ (76) = “ +A2R2+ASR2+A2R2+A2”
140 MS$ (77) = “ +ASR2+AS”
150 MS$ (78) = “ +ASR2+A2”
160 MS$ (79) = “ +ASR2+ASRI+AS”
170 MS$ (80) = “+A2R2+ASR2+ASR2+A2”
180 M$ (81) = “ +ASR2+ASR2+A2R2+AS™
190 M$ (82) = “ +A2R2+ASR2+A2"
200 MS$ (83) = * +A2R2+A2R2+A2"
210 M$ (84) = “ +AS”
220 MS$ (85) = “ +A2R2+A2R2+AS5”
230 MS (86) = “ +A2R2+A2R2+A2R2+AS™
240 MS (87) = “ +A2R24+ASR2+A5”
250 M$ (88) = “ +ASR2+A2R2+A2R2+AS”
260 M$ (89) = “ +ASR2+AZR2+ASR2+AS”
270 MS$ (90) = “ +ASR2+ASR2+A2R2+A2"
280 REM NO.
290 M4 (48) = “ +ASR2+ASR2+ASR2+ASR2+AS”
300 MS (49) = “ +A2R2+ASR2+ASR2+ASR2+A5”
310 MS$ (50) = “ +A2R2+A2R2+ASR2+ASRI+AS”
B 320 MS$ (51)=* +A2R2+A2R2+A2R2+ASR2+A5”
' 330 M$ (52) = “ +A2R2+A2R2+A2R2+A2RI+AS”
340 MS (53) = “ +A2R2+A2R2+A2RHA2R2I4A2”
350 MS (54)=“+ASR2+A2R2+A2R2+A2R2+A2”
360 M$ (55) = “+ASR2+ASR2+A2R2+AIR2+A2”
370 MS (56) = “ +ASR2+ASR2+ASR2+A2R2+AD™
380 M3 (57)=“+ASR2+ASR2+ASR2+ASR24AD”
390 REM “SPACE”
400 M$ (32) = “R5”
1000 INPUT “TRASMETTI UN MESSAGGIO” : A$

B Segnali con punti e [inee

DIM A1 (100), M$ (127)

M3 (65) = “ +A2R2+A5”

M$ (66) = “ +ASR2+A2R2+A2R2+ A2
M$ (67) = “ +ASR2+A2R2+ASR2+A2"
MS§ (68) = “ +ASR2+A2R2+A2”

M§ (69)=*+A2”

MS$ (70) = “ +A2R2+A2R2+ASR2+A2”
M$ (71) = “ +ASR2+A5R2+A2”

1010 FOR J =1 TO LEN (A3)

1020 Al (J) = ASC (MID$ (AS, J, 1))
1030 NEXT J

1040 FOR J=1TO LEN (A$)

1050 MUSIC M$ (Al (7)), “R5™
1060 NEXTJ

1070 GOTO 1000

Immetter le lettere da A 2 Z ed i numeri da 0 a 9, Se per esempio immettete “TI AMO”

, il programma genera il

codice Morse corrispondente. Potete fare una dichiarazione di amore alla vostra ragazza usando il codice Morse!
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Bl Tempo senza fine...

Al termine di questa guida al Linguaggio BASIC, viene presentato un programma per un ‘Calendario Perpetuo’. Nop
¢’¢ bisogno di alcuna spiegazione dettagliata. Il nostro “tempo” continua, eterno.

5 DIM MS (12), W$ (7)
10 FORK=1TO12:READMS (K) : NEXTK

20 FORK=1TO7:READ WS (K) : NEXTK

30 INPUT “L’ANNO, PREGO!” ;Y : INPUT “IL MESE, PREGO!” ; MT

40 H=MT:GOSUB400:K2=YB +1

50 H=MT+1:GOSUB400 : K1 =YB+ 1

60 N=KI—K2:IFN>=0THENL=28+N :GOTO 70

65 L=35+N

70 IFMT=12THENL=31

75 PRINT“ & ~:GOSUB 190

80 PRINTTAB(8);Y;“ ™ ;M$(MT):PRINT:T=4

90 FORN=1TO7:PRINTTAB(T); WS (N);:T=T+4: NEXTN : PRINT
100 T=0:IFK2=0THEN 120

110 FORN=1TOK2 :PRINTTAB(T);: T=T+4 :NEXTN:T=T -4
120 FORN=1TOL :N§ =STRS (N) : ] = LEN (N$)

130 PRINTTAB(T+5—1);N$::T=T+4

140 IFT=28 THEN T=0 : PRINT

150 NEXTN

160 IF T <> 0 THEN PRINT

170 GOSUB 190

180 PRINT“ M4 ” : GOTO 30

190 FORZ=1TO31:PRINT“ > " ;: NEXT Z : PRINT : RETURN

200 DATA GEN, FEB, MAR, APR, MAG, GIU '

210 DATA LUG, AGO, SET, OTT, NOV, DIC

220 DATA DOM, LUN, MAR, MER, GIO, VEN, SAB
230 END

400 X=Y

410 N=H-3:7=12:GOSUB 600 : MM =2Z

420 IFMM>9THENX=X— 1

430 N=X:J=400:GOSUB600:X=2Z

440 X4 =INT (X/4) : X1 = INT (X/100)

450 KY=X+X4-X1

460 N=MM:J=5:GOSUB600:MZ=7Z

470 M5 = INT (MM/5) : M2 = INT (MZ/2)

480 N=MZ:J=2:GOSUB600 :P=27

490 KM=13 %k M5+5 K M2+33k P

500 N=KY+KM+3:JT=7:GOSUB6G00: YB=2Z
510 RETURN
600 REMZ=N,J
610 K=INT@/D CREEERSEERNR RN N RN AR RN N RSN UNANS
620 Z=N—K* I 1365° 34N

630 [FZ<OTHENZ=Z+] SUN MON TUE WE F
640 RETURN

R1

4

6 - 11

3 #
27

 2E2214] t ¥

1
3
L 23

YEARR PLEASE &




B Dizionario spaziale in miniatura

Se siete interessati allo spazio, all'astronomia ed ai satelliti creati dall'uomo, potrebbe farvi piacere eseguire con
I'elaboratore alcuni calcoli ¢ fare dei grafici. Qui sotto riportiamo le equazioni ed i valori costanti che sono necessari per
fare tali calcoli. Il movimento degli oggetti nello spazio, a differenza di quanto avviene sulla Terra, dovrebbe coincidere
con i calcoli matematici senza alcuna complessitd dovuta all’effetto della resistenza atmosferica. Per ottenere dej valori
pill accurati si devono perd prendere in considerazione gi effetti dei pianeti, le perturbazioni dovute aila non perfetta
rotondita della Terra ed alla pressione dei gas nello spazio, per quanto rarefatti essi siano. Ad esempio, nelio spazio, ad
un’altitudine di 800 Km, vi & una pressione atmosferica pari 2 10 mmHg. Inoltre un satellite artificiale posizionato ad
un’altitudine di circa 36.000 Km viene deviato dalla sua orbita di circa 1 grado all’anno a causa dell'influenza degli

altri corpi celesti,

Velocita di moto di un sateliite in - v = - {m/s)
orbita ellittica d
\'W / r3‘
i Periodo: T = 27 [ o0l {s)
) Orbita . —1'/ » G- M :
circolare %, G=667x10"-11 (N - m? /kg?)
Costante gravitazionale universale
M: Massa della Terra {kg)
R: raggio della Terra ;eﬁs_}_aer:rzaa del sateliite dal centro {m)
h: distanza dalla superficie deila Terra
Velecitd di moto di un satedlite in : v=/G-M (3 - _al) {m/s}
‘orbita circolare f
3
Periodo: T = 211/6—?i-n (s}
a - Raggio maggiore: a= '—'—1+—|212i~g—R {m)
g OV \ay:n
y Raggio Minore: b = m {mj
A v N
1 %ﬁ'\ p Eceentricita: e = OF/OP = Ja? =1
T o 2 a
b Terra
\L rp=all—e (m)
- oV rg = al{l+e) (m)
Massa (Sole uguale a 1) | Raggio Equatoriale | Eccentricita Distanza media dal Soie (a) )
Sole 1.000 696 000 km - —
Mercurio 0.166 x 107® 2440 0.20563 0.57910 x 10%km
Venere 2448 x 1078 6056 0.00678 1.08210 "
Terra 30,034 x 1077 6378 0.01672 149600 o
Marte 3227 x 1077 3390 0.09338 2.27944 o
Giove 95479 x 1073 71400 0.04829 7.7834 r
Saturno 2.856 x 107 60 400 0.05604 14,2700 "
Urano 4373 x 1078 23 700 0.04613 28,7103 "
Nettuno 5.178 x 1075 25110 0.01004 44971 o
Plutone 0.552 x 1078 3400 0.24842 59,136 z
Luna 3.694 x 1078 1738 0.0549%* 384 400 km*

Massa del Sole = 1.991 x 10%°kg

* Valore rispetto alla Terra

Fonte: Tavola Cronologica della Scienza
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B Soluzione di equazioni simultanee
Introduzione allo studio metodologico della programmazione [1)

La soluzione di sistemi di equazioni lineari simultanee & un problema di elaborazione dati basic associato con
tutti i problemi di scienze ed ingegneria. In questa sezione, si prova a costruire una sotto routine basic che viene usata
per risolvere sistemi di equazioni lineari simultanee in incognite .

Anche se ci sono diversi algoritmi per la soluzione delle equazioni lineari simultanee, qui si adotta il metodo dell’
eliminazione, in qualche modo famigliare al lettore fin dai tempo della scuola.

®  Approccio al problema
Considerare la soluzione del sistema di equazioni lineari simultanee mostato {1) sotto.

allxitaizrab e + ainxn =051

21001 - 2232 - e s ety +agnxe=bs2,

- B (1)
Galxlt anzaxot o + @anxn = bn

Moltiplicando entrambi i lati della seconda equazione in (1) per a;/a,; e sottraendo il risultato dalla prima
equazione, si ottiene:

all
aii a1l - an =p—b (2)
- — 3t + lain—az Xn 1 2
(alz azr ) xzt (ais az3 an ) ( asl az

Cio significa che si & ottenuta una equazione dove x, & eliminato. Eseguendo questo processo fino all’ennesima
equazione, si ottiene una serie di equazioni lineari simultanee dove non compare x,, cioé viene eliminata I'incognita.
Riscrivendo il coefficente di tutte le equazioni come @34 ,@%,, € COS1 Via, si ottiene:

anxltarexzdoccoreee e Fanxn=10b1,
A2z e +aaxn=b1,
) (3)
l Chnaapg e e e —

11 processo di creazione di una serie di equazioni (3) dalla serie di equazioni (1) & detto eliminazione usando la
prima linea e colomnna come perno.

Eseguendo il processo eliminatorio sulla serie di equazioni in (3) usando la seconda linea e colonna come pemao,
si trova un sistema di equazioni lineari simultanee che dalla terza all’ennesima equazione non contengono il termine x, .
Ripetendo il processo di eliminazione impemiando # -~ T volte (4), si ottiene:

TR el AEE 2 Rk + @12 Xr = aln+1 o

B DT o I e T TP AInLn = A2n+1 »

“ B
}._ dnnin= dnn+1

Il valore di x,, viene ottenuto dall’ennesima equazione (4),
poi il valore di x,4 viene ottenuto dall’equazione (n — 1) e
COst via.

Anche se il metodo sembra semplice, se esso viene risolto
manualmente, ci vuecle un mucchio di fempo e moltissima
carta se vengono coinvolte 5 o 6 incognite. Si perde interesse
al problema se vengono coinvolte 10 oppure 20 incognite.

E Puso migliore per il computer il ripetere operazioni
semplici molte volte. i computer pud eliminare gli ostacoli in
giri e dare la risposta immediatamente.
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®  Programmazione

Facciamo I"algoritmo per la soluzione del problema del sistema delle equazioni lineari simultanee,

Assegnare il numero delle variabili incognite ad N,
Preparare un insieme monodimensionale X {N) per immagazzinare il valore delle incognite.
Preparare un insieme bidimensionale A (N, N +1) ed assegnargli i coefficenti delle equazioni (1).
Chiamare una sotto routine per la soluzione delle equazioni lineari simultanee. ]
|

Stampare il valore delle incognite (cioé il contenuto di X (1) fino a X (N) sullo schermo del CRT.

Sottoroutine (per risolvere i sistemi di equazioni lineari simultanee),

Eseguire il processo di eliminazioni N—1 volte per cambiare il contenuto dell’insieme A nej
coefficenti delle equazioni (4).

LTrovare i valori delle incognite ed assegnarlia X (N} finoa X (1).

In questo modo & possibile identificare chiaramente la sotto routine {per la soluzione delle equazioni lineari simul-
-~ tanee) come modulo basic che prende il valore della variabile N come il numero delle incognite ed il contenuto dell’in-
steme bidimensionale A (N, N+1) come il coefficente delle equazioni in (1), trova il valore delle incognite ¢ lo assegna
agli insiemi da X (N) fino a X (1).
Per prima cosa si consideri il passo[4] che ¢ il pilr importante passo di eliminazione. Come appare dalle equazioni :
in (2), 1 processo di eliminazione ¥™° (k = 1 finoa N —1) viene espletato per assegnamento di ripetizione j'

'
ik (+denota I'assegnamento) (%) L

aij Y 4k aij
i

per il coefficente 2;. Questo pud essere fatto eseguendo un loop di due liveili

FOR i=k+1 TO N _
It
FOR j=k+1 TO N+ 1

. , EEE Loop per una fila Loop perle fifedak a N.
i j —  ak;— aij
aik
NEXT ;
NEXT ¢

Il passo numero puo essere programmato in questo modo utilizzando le variabili K, IeJ come segue:
- FOR K=1 TO N—1
FOR I=K+1 TO N
FOR J=K+1! TO N+1
AT, N=AK, H)—A(, )*&A(K.K)/A{l, K)
NEXT J
NEXT I Questi statement possono essere combinati in uno come NEXT T , LK.
NEXT K
Passare ora al passo [5], dove i valori delle incognite sono trovati neila sequenza. Per trovare il valore dell’incognita'
3 Xy, tutto cid che sf richiede & di assegnare x4, fino a x,, per la messa a punto deile equazioni in (5). Conseguentemente

si ottiene:
FOR j=i+1 TO N
aAiN+1 T @iNeldi I
NEXT ;

xi v aiN+i/ e
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Sebbene il codice di programma

FOR I=N TO 1 STEP-—1
FOR J=I+1"TO N
A(l, N+ =A(I, N+ —A(, DkX(DH
NEXT J
X(D=A(I,N+1)/AI, D
NEXT 1

sembri soddisfacente, nel programma qui eleborato, quando I = N, J possiede il valore di N + 1 ed il computer esegue lo
statement entro il loop controllato da J. Cosi com’® si incappa in una eccedenza di capacita dimensionale in X (T)
oppure si ottiene una risposta sbagliata (anche quando X (N + 1) & definito) se il suo contenuto & diverso da zero. E
necessario evitare simili errori mettendo un passo per trovare il valore dell’incognita x, fuori del loop; ovvero
cambiando il loop controllato da I nel modo seguente:

X(N)=A(N,N+1)/A(N, N)
FOR I=N—1 TQO 1 STEP —1

NEXT I

E possiamo completare 1a sotto routine per la soluzione dei sistemi di equazioni lineari simultanee aggiungendo uno
statement RETURN afla fine del codice di programma sopra riportato. _

Il problema essenziale del passo ¢ di come assegnare le incognite ed i coefficenti delle equazioni lineari simul-
tanee in questione alla variabile N ed all’insieme bidimensionale A (N, N+ 1). Sono applicabili molti metodi, per
esempio si possono usare gli staternent READ e DATA; perd & necessario, a questo punto, decidere di registrarli uno alla
volta dalla tastiera. Nel passo 3, si & deciso di mostrare il valore delle incognite sullo schermo del CRT nel format:

XI= i

Qesti passi possono essere codificati senza difficolts. Finalmente si ottiene un programma completo come segue:

S REM .. Dati di lettura
10 INPUT “Number of unknown numbers =” ;N

20 DIM A(N,N+1), X(N)

30 FORSI1=1TO N:FOR $2=1 TO N+

40 INPUT A(S1, 82)

50 NEXT %2,81

100 GOSUB 1000

195 REM ... e e Stampa Xi
200 FORI=1TON _

210 PRINT “X”: STR$(I); «“=" ; X(D

220 NEXTI

230 END

995 REM .. ....... R T T Eliminazione
1000 FOR K=1TO N-1

i010 FORI=K+! TON

1020 FOR J=K+1 TO N+1

1040 NEXT J,L1K

1095 REM. ... ..... . ... Trovare Xi
2000 X(N)=A(N,N+1) [A(N,N)

2010 FOR I=N-1TO 1 STEP 1

2020 FORJ=I+1 TON

2030 A(IL N+1)=A(I,N+1) —-A(], I % X@J)

2040 NEXTJ

2050 X(@=AQ,N+D)/AQ,D

2060 NEXTI

2070 RETURN
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Lanciare il programma e risolvere il seguente sistema di
equazioni lineari simultanee con tre incognite.

RUN
gugaber of unknown numbers = 3

31+ 2xm—5x3= 13
51+ 7 zo+ 2 x3= —35 (6) 3
r1—3x:— x= 28

Quando il programma gira ed i valori di coefficente ed j.
valori che appaiono nella parte destra delle equazioni sono
registrati come mostrato nella figura, si ha Ia soluzione
seguente:

2
2
2
2
?
?
?
?
?
2
2
%1

x1= 4

x2=—7

x3=—3
®  Esercizi

1. Risolvere i seguenti sistemi di equazioni lineari simultanee:

it 2x2t+ 4 xs+ 8 a2+ 16 xs= 32
x1+ Jx2+ Gxst 27 x4+ 81 zs= 243
x1+ 4 x2+16xs+ 64 x4+ 256 x5 =1024
zit+ 5 x2+25x3+125x4+625 x5=3125
x1+ 6 22+ 3623+ 21624+ 129625 =7776

zi+2x2+ 3x3— x= 5
1~ 3x2+ 53+ 2= 3
—x1—dxe+ x3t Txa=—7

—rit xzt+llzxs— 3x4=-—22

It programma precedentemente costruito non specifica il numero delle incognite. In pratica, perd, il numero delle
incognite viene mistretto allo spazio disponibile per la definizione degli insiemni necessari (oppure I'ampiezza della zona
di testo BASIC). Se lo si usa su problemi reali, perd, si scopre che il programma pu risolvere sistemi di equazioni lineari
simultanee con pih di 80 incognite quando esso viene girato sull’'MZ-80A. Si provi, per esercizio, a risolvere diversi
sistemi di equazioni lineari simultanee con un grande numero di incognite.

2. Dopo aver fatto girare il programma diverse volte, & possibile avere un messaggio d’errore

* Error 2 in 1030
che indica un emore di eccedenza della capaciti nell’esecuzione della riga numero 1030. Si incappa in questa condizione

, s si prova a risolvere un sistema di equazioni lineari simultanee come segue:

1+ 2x2+ 3 x3=—26
3+ Sxz+ 2x3=—39 (7)
2+ 4xe+ x3=-—27

La condizione dell’sccedenza della capacita si ha perché x; ed x, sono eliminati contemporaneamente dalla terza
equazione durante I'operazione della prima eliminazione ed il denominatore della divisione alla riga aumero 1030
viene messo a punto su O durante la seconda operazione di eliminazione.

Questo tipo di errore pud essere evitato se si cambia la seconda e Ia terza linea prima della registrazione dei dati.
Siccome la posizione di pemo si muove diagonalmente con il procedere del programma, si possono avere condizioni
non desiderabili se un elemento diagonale capita essere zero. Si sviluppino le contromisure per questo problema.
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B Trovare 1000 numeri primi
Introduzione allo studio metodologico della programmazione [2]

E essenziale avere sempre presente nella mente Pobbiettivo e la relativa procedura quando si formula un program-
ma. Molti programmatori, perd, non sono consci di questo fatto e creano programmi imperscrutabili e complicati di
uno stile tutto personale. Spesso simili programmi sono di difficile comprensione anche per coloro che li creano.

Tali problemi sorgono perché il programmatore non chiarifica la relazione che intercorre tra la struttura del pro-
blema e P’algoritmo utilizzato per la sua soluzione quando il programma é scritto, Proprio questo problema ha portato
allo studio attivo della metodologia di programmazione, E.W. Dijkstra, una autoritd in questo campo, ha scrittomolte
opere sull’argomento. In uno di tali libri, egli presenta la sua propria idea sulla programmazione {detta programmazione
strutturata), utilizzando il problema di trovare i numeri primi come esempio. In questa sezione si esaminers brevemente

tale condetto usando lo stesso problema.

Problema:
Scrivere 1000 numeri primi: 2, 3,5, 7,11 ... in ordine di grandezza,

®  Approccio al problema
Per la riscluzione di questo problema posscno essere usati molti differenti programmi. Il fatto pill importante,
perd, & che il programma costruito dia di utilizzazione pratica.
Un estremo, come approccio, potrebbe essere il seguente. “Trovare e scrivere i numeri primi incominciando dal pilt
piccolo? 2 & il pill piccolo numero primo, per cui, scriviamo 2 per primo. Dopo viene 3, poi 5, di seguito 7, tutto cid
)

che si deve fare € di scriverli per mezzo dello statement PRINT . ... ",
Questo, perd, non & un metodo efficiente per I'uso deli’interpreter BASIC e non puo essere classificato come pro-

gramma,
Secondo cid che espone Dijksira, sono necessarie molte decisioni prima di poter completare un programma. E
necessario prendere delle decisioni solo quando esse sono praticamente necessarie, piuttosto che crearne senza utilitd
alcuna. In altre parole si pud dire che la programmazione deve essere condotta per gradi.
La prima decisione da prendere nel problema & se i 1000 numeri primi debbomo prima essere trovati e poi mostrati
tutti insieme oppure se essi debbono essere mostrati mano a mano che vengono trovati. Per decisione come in pre-

cedenza, si mettono i programmi in prospettiva come segue,

GOSUB “Trova 1000 numeri primi”
GOSUB “Scrivi tutti i numeri trovati” Programma principale
END

[ Trovare 1000 numeri primi 1

Sotto routine

[ Scrivere tuttii numer trovati ]
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Si noti che il problema ¢ stato diviso nettamente in un programuna principale ed in due sotto routine. Questo &
uno dei principi basilari della programmazione strutturata suggerita da Dijkstra.

Ora si passi al punto successivo. Siccome si debbono trovare 1000 numeri primi prima di scriverli, essi debbono
essere registrati in qualche modo in memoria. Il passo successivo, dunque, & definire quale metodo di immagazionazione
deve essere usato per i numeri primi. .

Non sarebbe adatto dichiarare un insieme numerico di 1000 elementi semplicemente perché 1000 numeri primi
debbono essére memorizzati. B possibile definire un insieme di stringa e mettere il “T (verc) in luoghi nella stringa
designati dai subscript che capitano come numeri primi e “F” {falso) neghi altri luoghi. Un aliro possibile metodo &
quelio di registrare i numer primi in un file di dati su cassetta. E facile identificare i numeri prird se essi sono immagaz-
zianati in un insieme di stringa ed identificati dai caratteri “T” ed “F”, ed & possibile registrare ed avere tali numeri
primi per lungo tempo se sono registrati su cassetta. Quale metodo deve essere usato?

Per un algoritmo nel quale numeri non elaborati sono divisi dai numeri primi gi4 trovati per identificarli, il primo
metodo ¢é il pit appropriato; ovvero preparare un ingieme numerico di 1000 elementi. Per cui si dichiara un insieme
numerico di 1000 elementi all'inizio del programma principale.

DIM “Insieme numerico di 1000 elementi”

In seguito deve essere determinata la struttura dell’insieme. Si pud usare PRIM come nome dell’insieme (anche se il
nome deli’insieme viene identificato solo dai primi due caratteri} ed usare un insieme bidimensionale numerico. Cid
perché, in quanto il valore massimo per subscript per l'insieme monodimensionale & 255, non & possibile identificare
tutti gli elementi dellinsieme con un insieme monodimensionale, Siccome tutti ghi elementi dell'insieme debbono essere
jdentificati nella gamma di subscript di 225, si usa una struttura d’insieme nella quale i 1000 elementi siano raggruppati
in dieci sottoinsiemi di 1000 elementi ciascuno. Lo statement DIM per I'insieme richiesto & il seguente:

DIM PRIM (9,99)

Con questa decisione, & possibile prendere in considerazione il format per mostrare i 1000 numeri primi.

Ci sono molii modi per eseguire PPoutput dei risultati come per esempio la scelta di farli apparire sullo schermo
oppure stamparli su carta con la stampatride. Per “format™ un numero primo pud essere scritto in riga oppure in forma
tabulare; e cosi via dicendo. In questa sede si userd il format pib semplice, ovvero scriverli sequenzialmente sullo
schermo del CRT senza dar loro un format particolare. La sotto routine seguente (“scrivi tutti i numeri trovati™) sard
sufficente per questo scopo;

FOR M=0 TO 9: FOR N=0 TO 9%
PRINT PRIM (M . N}
NEXT N. M

A questo punto si ¢ terminato il programma principale e la sotto routine “Serivi tutti i numeri trovati”. Rimane
" ancora da elaborare ia sotto routine “Trova 1000 numeri primi”. Siccomme si utilizzera I"insieme prima descritto, &
naturale trovare i numeri primi sequenzialmente, a cominciare dal pill piccolo e poi metterli in un insieme in ordine
creseente di subscript. '

Supponendo che si ha una sotto routine “Trova il numero primo successivo” che, dato il parametro 1, esamina [+1,
I+2, .. ¢ cosi via, mettere il primo numero primo trovato in I ¢ far ritornare il controllo al programma di chiamata, &
possibile creare la sotto routine *“Trovare 1000 numeri primi” nel modo seguente:

I+<1

FOR M=0 TO 9: FOR N=0 TO 93
GOSUB “Trova il numero primo seguents”
PRIM (M, N)«I

NEXT N, M

RETURN
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Ci si avvicina ora al nucleo del programma per trovare i numeri primi. La sotto routine “Trova il numero primo
seguente” geve trovare ed assegnare a I il numero primo pill piccolo che sia maggiore di I. Un semplicae algoritmo
viene subito in mente ed ¢ quello di dividere I per 2,3,4,5,6, .... I1, ed identificare I come numero primo quando I &
indivisibile per ognuno di essi. Con questo algoritmo ¢ necessario eseguire 99 divisioni usando i divisori da 2 a 100 per
riconoscere 101 come numero primo. Si capisce subito che questo algoritmo spreca una grande quantita di tempo. E
ovvio pensare che i numeri che non sono divisibili per due non lo sono neanche per i suoi multipli (cioé:4, 6, 8, .gedi
numeri che non sono divisibili per 3 non lo sono neanche per i suoi multipli, ¢ cosi via discorrendo. Siccome if proprio
obiettivo & quello di trovare 1000 numeri primi sequenzialmente a partire dal pili piccolo, per determinare se un
numero £ primo o meno ¢ sufficente determinare se esso & divisibile per i numeri primi fino al momento trovati, Per
esempio per determinare se 101 & un numero primo o no, basta dividerlo per un totale di 25 numeri primi, cioé: 2, 3, 5,
7,11,13,17, 19,23, 29,31, 37,41, 43,47, 53,59, 61, 67,71, 73,79, 83, 8% & 97.

Anche questo algoritmo spreca tempo. Per esempio, non ¢’é bisogno di dividere 101 per 11. Quando ua numero
p pud essere diviso per un numero diverso da s¢ stesso, pud essere espresso come p=F-g. Presupponendo che f non ¢
maggiore di g (f< g), si trova 2 £ fg=p. Per la qual ragione bisogna esaminare solo gli interi che non sono maggiori
di +/p. Per 101, basta dividerlo per i primi quattro numeri (2, 3, 5 ¢ 7), se non & divisibile per questi numeri si pud
considerare 101 come numero primo. Cio influenza grandemente I'efficenza del programma. Di fatti per determinare se
10100 (che ¢ 100 volte maggiore di 101) & un numero primo o meno, basta dividerlo per i primi 25 numeri primi da 2 a
97. Altrimenti esso dovrebbe essere diviso, come si vedra, per pid di 1000 numeri primi.

Consideranto tutto cid che si findra detto si pud formulare ora I'algoritmo per la sotto routine “Trovare il numero
piimo seguente’ nel modo seguente:

1, [«<{+1:X<0:Y«0
i, Mentre (PRIM (X, Y))* < I
r==-Dividere I per PRIM (X, Y)
! - Se divisibile GOTO 1,
It Altrimenti
:: ‘ r~- Determinare i subscript X ed Y degli elementi dell’insieme contenenti il numero primo successivo.
i

'
! |
¥

L. L-GOTOL,

Return
Questo algoritmo viene codificato nel modo seguente:

1500 REM — — Trova il numero primo seguente - — —

1510 I=1+1:X=0:Y=0

1520 IF PRIM(X, Y)*kPRIM(X, Y)>I THEN RETURN
1530 L=I/ PRIM(X, Y}

1540 IF L— INT(L)=0 THEN 1510

1550 Y=Y+1

1560 IF Y<{100 THEN 1520

1570  X=X+1:Y=0:GOTO 1520

Lo statement della riga 1520 determina se il quadrato del numero primo per il quale il parametro I deve essere
diviso eccede I,

La ragione per la quale 'operatore di potenza non viene usato in questo statement & che una espressione che
contiene un operatore di potenza non ¢ appropriata come clausola di condizione per lo statement IF causa la valuta-
zione di espressioni contenente 'operatore di potenza che sono internamente condotte per approssimazionet.

Per finire il programma non si dimentichi di assegnare il primo numero primo (ciog 2) a PRIM (0, 0). Cié perché la
sotto routine “Trova il numero primo seguente” presume che ci sia un numero primo precedente.

T Se bisogna usare un opezatore di potenza alla riga 1520, Ia riga deve essere codificata nel modo seguente:
1520 IF INT (PRIM (X, Y) T 2 + 0.00000001) > I THEN RETURN




10 REM

20 DIM PRIM (9,99)
30 PRIM (0,0) = 10
40 GOSUB 1000
50 GOSUB 3000
60 END

1000
1010
1020
1030
1040
1050
1060
2000
2010
2020
2030
2040
2050
2060
2070
3000
3010
3020
3030
3040

FORM=0TO9: FORN=0TO 99
GOSUB 2000

PRIM (M, N) =1

NEXTN,M

RETURN

I=[+1:X=0:Y=0

IF PRIM (X, Y) * PRIM (X, Y) > I THEN RETURN
L=I/PRIM (X, Y)

IFL—INT (L)=0 THEN 2000

Y=Y+1

IF Y < 100 THEN 2020

X=X+1:Y=0:GOTO 2020

REM . .

FORM=0TO9 : FORN=0 TO 99
PRINT/P PRIM (M, N),

NEXT N, M

RETURN

.....................................

1000 numeri primi

Trovare 1000 numer primi

Trovare il numero primo seguente

. - . . Scrivere 1000 numeri primi
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Stampare il listing dei 1000 numeri primi sulla stampatrice lineare MZ-80P5,

b 3 b 7 i1 17 17 19
23 2% 31 37 41 ) 47 53
=9 &1 &7 71 73 79 a8z a9
7 141 103 107 109 1173 127 131
1357 139 142 1351 157 143 167 173
179 131 191 193 197 199 211 223
22 22 233 23 241 251 257 267
249 271 277 2a1 2873 293 307 311
313 317 I3t 3= 347 349 353 FE5R
3487 273 379 383 389 97 401 409
419 421 471 433 39 4473 442 AT7
441 443 487 473 497 471 499 503
S09 21 D23 541 o547 =557 563 569
=571 577 =87 93 =99 &1 &HQ7 613
517 619 &31 541 4473 &47 &5 659
&61 &7E &77 &83 &a91 701 TP 719
727 733 739 743 7Tl 757 761 769
773 787 797 gog 811 g1 23 az7
29 ax¢ 83 8%7 859 843 877 23g1
ag3 887 07 Fi1 17 Fz? FI7 741
@47 =3 57 271 977 F8= 91 997
ioae 1013 1019 1021 1071 1023 1039 i0ag
1051 10461 1063 10469 1087 1091 1093 1097
1103 1149 1117 1123 1129 1151 1153 1163
1171 1181 1187 11932 1201 1213 1217 1223
Omissis
&14% 6151 61863 &173 6197 4199 &203 6211
&217 az21 229 &247 &2T7 A246F a269 4271
L2277 &287 L5299 &301 31t &317 LHF23F &329
&a3E7 43473 &353 &359 &34l &xL7 &373 &379
4389 &3G7 6421 &H427 5449 &451 L4449 &A73
5481 L4921 L5231 4529 &547 &S5 &TTT &Tal
L5569 6571 &a77 6581 L5997 &&O7 &619 &&FT7
HATF &eTT b&al 2= Wi &679 4489 &621 &701
L7033 &709 &71%9 &73E3 &737 L7461 &7 4T &777
&781 &791 5793 &803 &H823F &827 L8299 4833
&£841 &827 4863 &84T &B871 4£883 &899 L&FOT7
68911 L4917 6947 &947 &£959 &41 589867 4971
&F77 &983 0371 &997 7001 7013 7019 7027
FOE? 7047 TFOS7 70489 TOT79 71403 7i09 7121
7127 7129 7151 7139 7177 7187 7193 7207
7211 7213 7219 7229 7237 7243 7247 7253
728% 7297 7I0O7 TI09 7I21 733 7333 7349
73551 7389 7393 7411 7417 74353 7451 7457
7459 7477 7481 7487 7489 7499 7507 7517
723 7529 7837 7541 7247 7549 7559 7061
7273 7277 7983 7589 7591 7LEOD o007 7621
7439 7643 7447 78469 TE73 74681 7487 78691
TeF7 F703 7717 7723 7727 7741 7753 7757
7759 7789 F79E 7817 7823 7829 7841 7953
7847 7873 7877 7879 7883 701 7207 7719
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1.4 Parole riservate

Una frase BASIC non & composta solamente da porole riservate (comandi, statement, funzioni incorpoerate, oppure
operatore) ma anche da altri elementi come le costanti, le variabili, ghi insiemi e le espressioni.

Tutte le parole riservate — chiamate anche parole chiave — hanno uno speciale significato definito dalle regole del
BASIC e che non pud essere cambiato. Queste parole comprendono i comandi, gli statement, le funzioni incorporate e §
segni speciali, dafiniti come un label variabile dal programmatoze.

ABS INT RETURN
ASC LEFTS RIGHTS
ATN LEN RND
AUTO LET ROPEN/T

CHARACTERS LIMIT RUN
CHRS$ LIST SAVE
CLOSE/T LIST/P SET
CLR LN SGN
CONT LOAD SIN
‘COPY/P LOG SIZE
COS MID$ SPACES$
CSRH MON SQR
CSRV MUSIC STEP
CURSOR NEW STOP

[D] DATA NEXT STRS

_ DEF FN [0] ON STRINGS
DIM ouUT TAB

END [P]  PAGE/P TAN
EXP PEEK TEMPO

FOR POKE THEN

GET PRINT TI$
GOSUB PRINT/P TO
GOTO PRINT/T [U] USR

IF [RI READ VAL
INP REM VERIFY
INPUT RESET WOPEN/T
INPUT/T RESTORE

Figura 1.1
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1.5 Sommario delle istruzioni BASIC SA-5510

1.5.1 Comandi

LOAD

SAVE

VERIFY

AUTO

RUN

LIST

L0AD
LOAD “NOME”

LIMIT $A000: LOAD “B”

SAVE

SAVE “NOME”
VERIFY
VERIFY “NOME”

AUTO

AUTO 200, 20

RUN

RUN 100

"LIST

LIST 70

LIST 70 —
LIST 70 — 100
LIST - 100

Legge un programma BASIC memorizzato su cassetta. Dato che in
questo caso non si & dato un nome di file, viene letto il primo pro-
gramnma che viene incontrato.

Legge un programma BASIC con il nome file “NOME” (il nome del

programma pud contenere fino ad un massimo di 16 caratteri-

validi).

Per il load (caricamento) di un machine language da file che deve

essere collegato con il testo BASIC, la zona BASIC della memoria

deve essere divisa dalla zona del machine language per mezzo dello

statement LIMIT.

Nota: Quando il comando LOAD viene eseguito per un file di
testo BASIC, programmi precedenti vengono cancellati
dafla zona di testo.

Serive sulla cassetta il programma attualmente memorizzato nella
memoria dell’elaboratore.

Simile al precedente, scrive il programma dandogli il nome di file
GENOME’!.

Confronta il programma attualmente memorizzato nell’elaboratore
ed il programma BASIC scritto nella cassetta. In questo caso, viene
confrontato il primo programma che viene trovato. Analogamente
al precedente, confronta il programma memorizzato nell’elabora-
tore ¢ il programma il cui nome di file & “NOME”.

Automaticamente genera ed assegna numeri di riga. 10,20,30....
durante la creazione di programmi,

Automaticamente genera numeri di riga ad intervalli di 20 ad ini-
ziare dalla riga 200. 200, 220, 240, 260, .. ..
Il comando AUTO perde il suo valore premendo il tasto m .

Esegue un programma. In questo caso, dato che non ¢ specificato
alcun numero di riga, I'esecuzione ha inizio dal piii basso numero di
riga del programma. )
I’esecuzione ha inizio dala riga 100.

Se viene messo un numero di riga inesistente, si verifica un errore
(anche RUN azzera tutte le variabili).

Visualizza sullo schermo tutto il programma memorizzato nell’ela-
boratore.

-| Visualizza la riga 70 del programma.

Visualizza tutto il programma a partire dalla riga 70.
Visualizza le righe di programima tra 70 e 100.
Visualizza il programma fino alla riga 100.




LIST/P

NEW

CONT

MON

LIST/P

LIST/P 70
LIST/P 70 — 100
LIST/P - 100

NEW
10 NEW

CONT

MON
10 MON

1.5.2 Istruzioni di assegnamento

LET

{LET) A=X+3

1.5.3 Istruzioni di input/output

PRINT

INPUT

GET

10 PRINT A
20 PRINT AS

30 PRINT A; AS, B; B

40 PRINT “COST ="; A

50 PRINT

10 INPUT A
20 INPUT AS

30 INPUT “VALUE?”"; A

40 INPUT A, AS, B, B

10 GET A

20 GET AS

Esegue le stesse funzioni di LIST, ma sulla stampatrice,
{Questo da origine ad un errore se la configurazione dell’elabora-
tore non comprende una stampatrice).

Cancella il programma attualmente presente in memoria ¢ predis-
pone tutte le variabili a 0 o spazio in bianco. Anche questo pro-
gramma pud venire usato durante Pesecuzione di un programina.

Qunado I'esecuzione di un programma & stata arrestata (mediante il
tasto[ BREAK 0 le istruzioni STOP ed END durante I'esecuzione
del programma dal punto in cui si era arrestato. {Questo pro-
gramma non pud venire usaio se #l programma viene corretto
usando i numeri di riga. Pud invece venire usato il comando in
medo diretto).

Arresta Fuso delle istruzioni BASIC e restituisce il controllo al
monitor. Questo comando pud venire usato durante I’esecuzione di
un programma, ma bisogna fare molta attenzione!

Sostituisce X + 3 nella variabile numerica A. LET pud essere
OITLESS0.

Visualizza sullo schermo il valore della variabile A.

Visualizza sullo schermo i caratteri che formano la variabile di
stringa AS.

Se poi si usa un punto & virgola come separatore, si pud ottenere
una visnalizzazione continua senza spaziature. Se viene usata una
virgola come separators, le visualizzazioni su campi successivi,
ognuno dotato di 10 posiziond,

Il contenuto di una stringa contenuta tra virgolette () viene
visualizzato esattamente come & stato scritto.

In caso di una riga contenente solo una istruzione PRINT, si ha
solo la spaziatura di una riga.

Legge dalla tastiera un numero come valore della variabile A.

Legge dalla tastiera una siringa come valore della variabile di stringa
AS.

Prima di leggere 'immissione dalla tastiera, questa istruzione visua-
lizza 1a stringa VALUE?.

Per separare la stringa dalla variabile viene usato il punto e virgola
#.7  Non viene perd stampato di nuovo? per il valore NUMerico.
Variabili numeriche ¢ variabili di stringa possono venire mescolate
purché siano separate da una virgola *,”; una volta ricevuta una
forma di variabile questa deve perd rimanere 1a stessa,

Legge dalla tastiera un numero di una cifra per la variabile A. Se in
questo caso non viene premuto nessun tasto, viene assunto il valore
0.

Legge una stringa di un carattere da tastiera per la variabile AS. Se
non viene premuto aleun tasto, A$ diventa uno spazio in bianco.
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READ~DATA

RESTORE

10READ A,B,C,D
20 DATA 25, 0.5, 0, 500

10 READ H},H,83,5,D%,D
20 DATA HEART, 3

30 DATACLUB, 9

40 DATA SPADE, 6

10 READ X18, X258, Y§
20DATA “A,B,C,D”
30DATA “E,F,G”, 116"

10 READ A, B, C
20 RESTORE
30 READ D, E
40 DATA3,6,9,12,15

“1.5.4 Istruzioni per eseguire cicli

FOR ~ NEXT
STEP

10 FORA=1TO 10
20 PRINT A
30NEXT A

10 FORB=2 TO 8 STEP 3
20 PRINT B12
30NEXT

Sostituisce il contenuto della variabile nominata nell’istruzione
READ con quello di una variabile o di una stringa nominata nell’is.
truzione DATA. La prima istruzione di READ legge il primo valore
di DATA, la seconda legge il secondo valore e cosi via, La variabile
dell’istruzione READ ed il corrispondente valore dell’istruzione
DATA devono essere dello stesso tipo, con mumeri per le variabili
numeriche e stringhe per le variabili di stringe. Nellistruzione
DATA non pud essere inoltre contenuta alcuna equazione. Le
istruzioni DATA possono venire messe in qualsiasi posizione ail’in-
terno del programima, ma, per comoditd, vengono di norma messe
all'inizio o alla fine del programma.

A causa delle istruzioni READ e DATA riportate a sinistra, i valori
25, 0,5, 0 e 500 vengano sostituiti alle variabili A, B, Ce D.

Nell’esempio riportato a sinistra, il primo valore nell’istruzione
DATA, e cio? la stringa “HEART* viene sostituito nella prima
variabile dell’istruzione READ, e cioé la variabile di stringa HS. 1
valore 3 viene sostituito nella seconda variabile, H, e quindi i due
valori vengono letti uno dopo I'altro.

Quando nella stringa sono contenuti i simboli “,” e “:”, essi deb-
bono venire indicati tra virgolette. Nell’esempio riporiato qui a
sinistra, le stringhe indicate tra virgoletie delPistruzione DATA
vengono sostituite nelle variabili di stringa X135, X235 e Y§ rispet-
tivemente.

Nelle istruzioni READ...DATA, i valor letti dall’istruzione
DATA si spostano progressivamente mano a mano che la READ
procede. Con P'uso dell’istruzione RESTORE si pud perd ritornare
alla lettura del primo valore di DATA.

Nell’esempio a sinistra, i valori 3, 6 € 9 vengono rispettivamente
sostituiti nelle variabili A, B e C dall’istruzione READ della riga 10.
Dato che listruzione successiva ¢ una RESTORE, i valori che
Vistruzione READ alla riga 30 sostituisce nelle vadabili D ed E
sono rispettivamente 3e 6enon 12 e 15,

La riga 10 fissa che la variabile A deve venire cambiatada 1a10e
che il primo valore di A ¢ 1. La riga 20 fissa che il valore di A deve
venire visualizzato sullo schermo, e quindi viene visualizzato 1.
Quando questo loop viene ripetuto, arrivati alla riga 30 il valore di
A diventa 2. Di conseguenza viene visualizzato 2 come valore di A.
In questo modo il loop viene ripetuto fino a quando A raggiunge
il valore di 10. (Quando il loop viene terminato, il valore di A &
uguale a 11). '

La riga 10 stabilisce che il valore di B deve venire aumentato da 2
a 8 con incrementi di 3. Se a STEP si assegna un valore negativo, Ia
variabile viene fatta diminuire. Alla riga 20 viene visualizzato B al
quadrato. La riga 30 non contiene listruzione NEXT B. In questo
caso perd, dato che non viene assegnata nessuna variabile a NEXT,
tale istruzione viene automaticamente collegata con la FOR pil
prossima, Nell’esmpio riportato qui a sinistra, viene eseguito il loop
FOR ... NEXT relativo alla variabile B. Si suggerisce di dare sem-
pre il nome della variabile cui si riferisce Pistruzione NEXT.
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10FORA=1TO 3
20 FOR B=10 TO 30
30PRINT A, B

40 NEXTB

50 NEXT A

1.5.5 Istruzioni di salto

GOTO

GOSUB

RETURN

ON ~ GOTO

ON ~ GOSUB

IF ~ THEN

IF ~ GOTO

IF ~ GOSUB

100 GOTO 200

100 GOSUB 700

800 RETURN

10 ON A GOTO 70, 80,90

100 ON A GOSUB 700, 800

10 IF A>20 THEN 100
20 IF A <>> 10 THEN 200
30IFB<3THENB=B+3

40 IF B>7 THEN PRINT B

100 IF A>=B GOTO 10

o

100 IF A=B>2 GOSUB 700

Questo & un esernpio di un doppio loop FOR . . . NEXT relativi alle
variabili A e B. Fare attenzione al fatto che il loop B & posizionato
all’interno del loop A. Loop doppi, tripli, ecc. sono possibili, ma
un loop interno deve essere completamente compreso all’interno
del loop esterno, Una tale configurazione di molti loop viene chia-
mata concatenamento. Nell’ssempio qui a sinistra, all'inizio la
variabile A assume il valore 1 e la variabile B il valore 10. Con A
che rimane ad 1, B viene cambiato in 11, 12 e cosi via fino a rag-
giungere il valore 30 durante Pesecuzione del loop B. Alla riga 50,
il valore di A diventa 2 e ricomincia I'esecuzione del loop B.

Fa saltare il progﬁunma dalla riga 100 alla riga 200,

Fa saltare il programma all’esecuzione della subroutine alla riga
700.

Termina Pesecuzione di una subroutine e restitusce il controllo alla
riga specificata nell’istruzione di GOSUB nel programma principale.

Il programma salta alla riga 70 se il valore della variabile A & 1, alla
riga 80 se & 2 ed alla riga 90 se il valore & 3. Esegue l'istruzione
suceessiva se A & uguale a 0 o se & maggiore o uguale a 4.

ON presuppone INT e quindi se A & uguale a 2,7 viene considerato
uguale a 2 e il programma salta alla riga 80.

Cede il controilo alla riga 700 se A ha it valore 1, alla riga 800 se ha
il valore 2. Esegue Iistruzione successiva se A=0 o maggiore o
uguale a 3. ON presuppone INT.

Salta alla riga 100 se A & maggiore di 20. Esegue listruzione suc-
cessiva se A & minore di 20,

Saita alla rign 200 se la variabile A non ¢ uguale a 10. Esegue
I’istruzione successiva se A & uguale a 10.

Sostituisce il valore di B+ 3 nella variabile B se la variabile B &
minore di 3. Esegue I'istruzione successiva se B ¢ maggiore di 3.

Visualizza il vélore di B sullo schermo se tale valore 4 maggiore di
7. Esegue I’istruzione successiva se B & minore di 7.

Salta alla riga 10 se il valore della variabile A & maggiore di quello
della variabile B.
Esegue I'istruzione successiva se A & minore di B.

Cede il controllo alla riga 700 se il valore della variabate A & il dop-
pio di quello della variabile B.
In caso contraric esegue l'istruzione successiva.

| (Se una frase condizionale & seguita da pili di una istruzione, Tristru-

zione ON viene eseguita quando la condizione non ¢ soddisfatia,
mentre Pistruzione IF cede il controllo alla riga successiva quando
1a condizione non & soddisfatta e il resto delle istruzioni multiple
vengono ignorate). ' '
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1.5.6 Istruzioni di definizione

DIM

DEF FN

1.5.7 Istruzioni di commento e controllo

REM

STOP

END

CLR

CURSOR

CSRH

10 DIM A (20)

20 DIM B (99, 99)

30 DIM A (20), B (99, 99)

40 DIM C15 (10)

50 DIM AA (X), AB (X>k2)

100 DEF FNA(X) =
X12-X

110 DEF FNB(X) =
LOG (X)

120 DEF FNC(Y) =

LN (Y)

100 REM GAME

200 REM GAME : A=30

200 STOP

999 END

CLR
10CLR

50 CURSOR 25,15
60 PRINT “ABC”

Quando si usa una variabile indicizzata, il valore massimo delP’in-
dice deve venire dichiarato mediante Pistruzione DIM (abbrevia-
zione di dimensione). L'indice pud assumere i valori tra 0 e 255
{massimo). L’indice, purché compreso nella gamma sopra indicata,
pud anche venire dichiarato mediante una varizbile od una equa-
zione.

Vengono preparate 21 matrici da A (0) ad A (20) per la variabile A
indicizzata.

La variabile B con doppio indice pud avere fino a 10000 matrici da
B (0, 0)aB (99, 99).

Le precedenti righe di istruzioni 10 e 20 possono venire combinate
per fare le dischiarative nella forma della riga 30,

Vengono preparate 11 matrici per la variabile di stringa con indice
Ci13( ),daC1$ (0)aC13 (10).

Per Ie variabili con indice AA( ) e AB{ ) vengono preparate
rispettivamente le matrici da AA (0) ad AA (X)e da AB(0) ad AB
(X>k2).

DEF FN definisce delle funzioni. La riga 100 definisce 1’espres-
sion X*~X come FNA (X), Ia iga 110 definisce log, X come FNB
(X), e la riga 120 definisce log,Y come FNC (Y). Le funzioni de-
finite non possono avere pili di una variabile. I nomi delle funzioni
devono avere un formato del tipo “variabile ( ¥’, come si pud
vedere dagli esempi dati,

Questa istruzione identifica un commento e viene trascurata du-
rante Iesecuzione del programma. Anche nell'istruzione REM, i
due punti sono usati per indicare delle righe con piti istruzioni; in
questo caso il valore 30 viene sostituito nella variabile A.

Arresta Pesecuzione del programma ed attende la successiva istru-
zione. Per far riprendere ’esecuzione del programma dal punto in
cuj era stata sospesa, usare I'istruzione CONT.

Questa istruzione pone termine all’esecuzione di un programma e
se viene data Iistruzione CONT si procede all’esecuzione del pro-
gramuna successivo.

Azzera tutte le variabili numeriche e meite a spazi in bianco tutte
le variabili di stringa. Questo programma pud venire usato utiliz-
zato durante I’esecuzione di un programma.

I! comando CURSOR sposta il cursore per tutto lo schermo. II
primo operando rappresenta la locazione orizzontale della destina-
zione e deve essere tra 0 ¢ 39. Il secondo operando rappresenta la
locazione verticale della destinazione e deve essere tra 0 e 24.

L’esempio di sinistra mostra “ABC” ad iniziare dalla locazione (25,

15) (la 26ma posizione da sinistra e la 16ma posizione dall’alto).

Sistema di variabile indicante la coordinata X (locazione orizzon-
tale) del cursore.




CSRY

SIZE

TI$

PRINT SIZE

TI$ = “102030”
10 TI$ = *“102030”

20 PRINT TI1$

1.5.8 Istruzioni di controllo musicale

MUSIC
TEMPO

SET
RESET

MUSIC “CDEFG”

300 TEMPO 7
310 MUSIC “DE #FGA”

300 M1$ = “C3EG+ C”
310 M2§ =“B3GD--G”
320 M3§ = “C8R5”

330 MUSIC M135,M25, M35

1.5.9 Isiruzioni di controllo grafico

SET X, Y
RESET X, Y

SET G, 0

10 SET 75, 49
20 RESET 79, 49
30 GOTO 10

1.5.10 Istruzioni di transferimento dati

WOPEN/T

10 WOPEN/T
20 PRINT/T X, X$

30 WOPEN/T “COST”
40 PRINT/T X, X3

Sisterna di variabile indicante la coordinata Y (locazione verticale)
del cursore.

Visualizza le dimensioni in byte della memoria non utilizzata at-
tualmente disponibile nell’elaboratore.

Predispone I'orologio interno su 10 ore, 20 minuti e 30 secondi
antimeridiane. Si deve usare un numero di 6 cifre tra virgolette.

Visualizza ora attuale segnata dall’orologio interno.

Queste istruzioni richiedono che venga eseguita della musica, Tl
tempo viene assegnato dallistruzione TEMPO e poi una stringa
(equivalente ad un gruppo di note assegnate per scala e durata)
specificata tra virgolette ““ ** nell’istruzione MUSIC viene convertita
in suoni ed eseguita attraverso un altoparlante.

Do, re, mi, fa e sol nel mezzo dellz scala dei suoni con note di
quarta con TEMPO 4.

TEMPO 7 (d pilt veloce) viene assegnato nelia riga 300.

La riga 310 provoca I'esecuzione di re, mi’ fa diesis, sol e la nel
mezzo della scala con durata di nota di quarta. Se non viene spe-
cificata istruzione TEMPQ, [a musica viene eseguita con TEMPO
4.

Nell’esermpio riportato a sinisira, viene sostituita una melodia alle
tre variabili di stringa e poi viene eseguita Pistruzione MUSIC.
Viene esequita la melodia riportata quia destra. Dato che non &
assegnato alcun TEMPO, viene eseguita con TEMPO 4.

I Ry S —
E e e -+
DN [P )

Iumina sullo schermo le coordinate assegnate dalle variabili X ed
Y dell’istruzione SET. L’illuminazione viene rimossa sui punti in-
dicati dalle coordinate dell’istruzione RESET. L’ascissa, partendo
dal lato sinistro dello schermo, pud assumere i valori da G a 79,
mentre ordinata, partendo dal lato superiore dello schermo, pud
assumere i valor da O a 49. Cio significa che I'angolo in alto a
sinistra ha le coordinate Q, 0 mentre ’angolo in basso a destra ha le
coordinate 79, 49. (E bene ricordarsi che, in funzionamenio
aormale, X variada 0 a 39ed Y da 0 a 24).

Mumina "angolo in alto a sinistra.

A causa delle istruzioni nelle righe da 10 a 30, la luce nell’angolo in
basso a destra lampeggia ripetutamente. | valori di X ed Y possono
venire assegnati per mezzo di una varabile, di un’equazione o di
una costante.

Apre un file per uso esclusivo di dati, per scrivere una variabile
numerica od una variabile di stringa sul nastro. (Per la memorizza-
zione dei programmi si deve usare la SAVE). Simile al precedente,
questo comando predispone per la scrittura di dati su nastro inun
file dotato di nome “COST”.

(Il nome di un file pud avere fino a 16 caratteri).
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PRINT/T

ROPEN/T

INPUT/T

CLOSE/T

10 PRINT/T A
20 PRINT/T A; AS, B; B$
30 PRINT/T “COST ="; A

10 ROPEN/T
20 INPUT/T Y, Y$

30 ROPEN/T “COST”
40 INPUT/T Y, Y$

10 ROPEN/T

20 INPUT/T A

30 INPUT/T AS

40 INPUT/T A, AS, B, BS

50 CLOSE/T

La funzione WRITE ha lo stesso effetto della PRINT, ma su nastro.
Se perd non vi ¢ vn file aperto mediante listruzione WOPEN/T, si
verifica un errore.

Apre un file esclusivo di dati, per Ieggere una variabile numerica od
una variabile di stringa precedentement memorizzata su nastro (Per
la lettura di programini si deve usare la LOAD).

Simile al precedente, questo comando predispone per la lettura di
dati variabili da nastro da un file dotato di nome “COST™.

Funzione di lettura da nastro, identica come funzionamento alla
INPUT. Se perd non vi éun file di dati aperto mediante ROPEN/T,
si verifica un errore,

Questo comando segnala la fine dell’uso del nastro per dati da file,
Quando vengono usate le istruzioni WOPEN/T e ROPEN/T, il file

deve essere chiuso.

1.5.11 Istruzioni di controlle di routines in linguaggio machina

LIMIT

PEEK

POKE

USR

LIMIT A
10 LIMIT A

LIMIT MAX
20 LIMIT MAX

200 LIMIT $BFFF
210 LOAD “S-R1”

10 A = PEEK (24110)

20 B =PEEK (C)
(Assegnando un indirizzo
nel programma BASIC,
viene letto sempre 32)

10 POKE A, D

20 POKE 24100, 32
10 USR (A)

Specifica mediante la variabile A i limiti di memoria che possono
venire usati dal programma BASIC. Quando si usa il comando
USR, ¢ bene assicurarsi di un certo spazio in memoria con l'uso
deil'istruzione LIMIT e memorizzare qui il programma in lingnag-
gio di macchina. (Quando la macchina viene accesa, il limite della
memoria viene automaticamente predisposto per la massima me-
moria disponibile).

Predispone il limite di memoria sul massimo. Quando il limite di
memoria viene predisposto usando le istruzioni della precedente
riga 10, con questa istruzione si pud riportare il limite della me-
moria al suo massimo.

Esegue il load del programma di linguaggio macchina (programma
oggetto) “S-R1” nelia zona collegamenio linguagpio macchina dal
nastro di cassetta quando lindirizzo di caricamento & $C000
Ooppure maggiore.

Converte i dati contenuti all’indirizzo 24110 in un numero deci-
male ¢ lo sostituisce alla variabile A.

Converte i dati contenuti all’indirizzo assegnato dalla variabile C
(considerata come numero decimale) in un numero decimale ¢ lo
sostituisce afla variabile B. (Le variabili A e B -sono entrambe pre-
disposte ad un valore compreso fra 0 ¢ 255).

1 numeri {(compresi tra 0 e 255) indicati dalla variabile D vengono
memorizzati all’indirizzo assegnato dalla variabile A, Pena la distru-
zione del programma, Pistruzions POKE deve venire usata con
molta atienzione,

Nell’esempio, viene scritto 32 nella posizione di memoria 24100.

Trasferisce il controllo alla posizione di memoria indicata dalla
variabile A. Svolge lo stesso compito della chiamata delle subrou-
tine in linguaggio assoluto. Richiede la conoscienza del linguaggio
macchina ed & beme aver compreso esattamente il suo funziona-
mento prima di usarla.
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1.5.12 Istruzioni di controllo stampa

PRINT/P

COPY/P
| PAGE/P

20 USR (24150)

570 USR ($C000)

770 USR (AD, DAS)

10 PRINT/P A, A3

20 PRINT/T CHRS (5)

30 PRINT/P CHRS$ (18)

40 COPY/P 1
100 PAGE/P 20

Questa istruzione trasferisce il controilo al contenuto dell'indirizz
24150, oo

Chiama il programma a cominciare dall’indirizzo $C000.
Quando un dato di stringa viene dato insieme al dato d’indirizzc
questa funzione URS mette il primo indirizzo della memoria cor

tenente il dato di stringa DAS nel registro DE del CPU e 12 lug
ghezza di DAS nel registro BC prima dell’esecuzione dell’istruzion

di CALL.

Esegue pressocché la stessa operazione dello statement PRINT su.
printer opzionale (MZ-80P4, P5 oppure P6).

Stampa il valore numerico di e la variabile A di stringa di carattere
A$ sul printer lineare.

Esegue il rifornimento della carta (CHRS$(5) & un codice di con-
troilo).

Mette in opera il modo di stampa per i caratteri ampliati (CHR$
(18) & un altro codice di controllo).

Fa copiare i caratteri mostrati al printer.

Specifica 20 linee che debbono esserecontenute in una pagina del
printer lineare,

1.5.13 Istruzioni di input/output delle interface

INT

ouT

10 INP@12, A
20PRINT A

30 B=ASC (“A™)
40 OUT @13, B

1.5.14 Funzione arithmetiche

ABS

SGN

INT

100 A=ABS (X)

100 A=SGN (X)

100 A =INT (X)

Legge i dati del porto 1/O specificato.
Lo statement alla riga numero 10 legge i dati al porto I/O 12,

Emette i dati al porto I/O specificato.

Lo statement afla riga numero 40 esegue Poutput del codice ASCIT
per il carattere “A” al porto /O 13.

Mette nella variabile A il valore assoluto della variabile X. T ter-
mine contenuto tra le parentesi pud essere una costante od una
equazione.
Esempio: ABS (-3)=3
ABS(12)=12

Mette nella variabile A—1 se il valore della variabile X & negativo, 0
se X=0e 1 se X & positivo. :
Il termine tra parentesi pud essere una costante od una equazione.
Esempio: SGN (04)=1
SGN (0)=0
SGN (—400)= -1

Determina il massimo valore intero che non supera il valore della
variabile X e lo mette nella variabile A. I termine tra parentesi pud
eéssere una costante od una equazione.
Esempio: INT (3.87)=3
INT (D.6)=0
INT (—3.87)=—4




100 A=SIN (X) Determina ¢ mette nella variabije A il valore di sin X (con X in

radianti). 1 termine tra parentesi pud essere una costante od una
equazione, Dato che i Tapporto tra radianti e gradi & ji seguente:

= s
1 grado = 130 radianti

It calcolo del seno di 30 gradi andrebbe effettuato come indicato
nelia riga 110,

110 A=SIN (30>k7/180)

200 A=C0s (X) Determina e metie nella variabile A il valore di cos X {con X in

radianti}. 1l termnine tra parentesi pud essere una costante o una
equazione,

210 A=CO0s (200 *k7/180) | 1 calcolo di valori in gradi pud venire effettuato in maniera iden-

tica a quella indicata per la funzione SIN. La riga 210 calcola e
mette in A il valore di cos 200_ gradi.

300 A = TAN (X) Determina e mette nella variahile A 1l valore di tan X (con X in

radianti). 11 termine tra parentesi pud essere una costante od una
equazione.

310 A= TAN (Y /180)

il calcolo dei valori in gradi pud venire effettuato in maniera iden-
tica a quella indicata per la funzione SIN. La riga 310 & un’istru-

zione per calcolare e mettere nella variabile A il valore della tan-
gente di Y gradi.

400 A = ATN (X)
410 A = 180/m<ATN (X)

Determina e mette nella variabile A il valore di tan™' X (in radianti).

Il termine tra parentesi pud essere una costante od una equazione.
I risultato del calcolo & i valore compreso tra w2 e —m/2. Listru-

zione 410 converte il valore dj tan™ X in gradi e lo mette nella
variabile A,

100 A = SQR (X) Determina e mette nella variabile A il valore della radice quadrata

di X. I termine tra Pparentesi pud essere una costante od una equa-
zione, ma il valore deve essere positivo o uguale a 0,

100 A = EXP (X)

Determina e mette nella variabile A il valore di e* (e elevato a po-

tenza x). Il temmine tra parentesi pud essere una costante od una
equazione,

100 A=L0G (X) Determina e mette neila variabile A il valore del logaritmo in base

10 di X log;pX. 1 termine tra parentesi pud essere una costante od
una equazione, ma deve avere un valore positivo,

100 A= LN (X) Determina e mette nella variabile A 11 valore del logaritmo naturale

di X log, X. I termine tra parentesi pud essere una costante od una
equazjone, ma il valore deve essere positiva,

Per determinare il logaritmo in base Y dj X, logy X, si possono
usare le istruzioni contenute alle righe 110 0 120.

110 A=LOG (X)/1.OG (Y)
120 A= LN (X)/LN (Y)

Questa funzione genera numeri 2 caso con valor compresi tra
0,00000001 e 0,99999999. Vi sono due modi di usarla: un primo
che usa tra parentesi Io 0 o un numero negativo, I’altro con un
TUMero positivo tra parentes,

100 A = RND (0)

Quando tra le parentesi viene esso un numerc negativo o lo 0,
110 B=RND (-3)

come nelle righe 100 e 110, ia generazione dei numeri casuali viene
inizializzata per generare un valore specifico ogni voltae in A e B
viene messo lo stesso valore,
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200 A = RND (1)
210 B = RND (10)

1.5.15 Funzioni di caratteri

LEFTS$

RIGHTS

MID$

LEN

ASC

CHR3

VAL

STRS

SAPCES

STRINGS

300 A$ = LEFTS (XS, N)

600 B§ = RIGHTS (X3, N)

900 C$ = MID$ (X$,M,N)

100 LX = LEN (X$)

110 LS =LEN(X$ + Y3)

200 A = ASC (XS$)

220 X15 = CHRS (A)

400 K = VAL (N$)

440 N$ = STRS (K)

40 DS = SPACES (N)

S0 E3 = STRINGS
(“ * ”, 10)

1.5.16 Funzione di tabulazione

TAB

10 PRINT TAB (X) ; A

20 PRINT TAB (5) ; A$

Quando neile parentesi viene indicato un numero positive, come
nelle righe 200 e 210, viene generato un numero a caso con valore
comprese tra 0,00000001 e 0,99999999, ogni voita che viene usata
la funzione RND. In tal caso perd, tale fatto non ha nulla a che fare
con il numero positivo che é scritto tra le parentesi.

Sostituisce i primi N caratteri della variabile di stringa X$ nella
variabile A$. N pud essere una costante, una variabile od un’equa-
zione. ’

Sostituisce gli ultimi N caratteri deila variabile X3 nella variabile di
stringa B$. N pud essere una costante, una variabile od un’equa-
Zione.

Sostituisce N caratteri a partire dal carattere Msimo della varjabile
X8 nella vadabile di stringa C$. M ed N possono essere delle cos-
tanti, delle variabili o delle equazioni.

Mette nella variabile LX la lunghezza (numero di caratteri) della
variabile di stringa X§.

Mette nella variabile LS la somma delle lughezze delle variabili X§$
ed Y$.

Mette nella variabile A il valore del codice ASCII (decimale) cor-
rispondente al primo carattere della varabile di stringa X§.

All'inverso dell'istruzione ASC, questa mette nelia variabile X1§ il
codice ASCII corrispondente al contenuto della variabile A, A pud
essere una costante, una variabile od un’equazione,

Mette come valore della variabile K une stringa numerica equi-
valente afla variabile di stringa N§.

All’inverso dell’istruzione VAL, questa istruzione mette nella vari-
abile di stringa N§ il valore della variabile K come se fosse una

stringa.
Sostituisce N spazi nella variabile di stringa D§.

Sostituisce le diece ripetizioni di “ > * nella variabile di stringa
ES.

Sposta sullo schermo it cursore di X caratteri da sinistra ¢ visualizza
il valore della variabile A,

Sposta sullo schermo il cursore di 5 caratteri verso sinistra e visu-
alizza la serie di caratteri della variabile di stringa A3.



1.5.17 Operatori arithmetici

I numeri bianchi su sfondo nero sulla sinistra indicano I"ordine di priorit delle operazioni. Le operazioni tra paren-
tesi hanno ulteriore priorita.

10 A =X+ 3 (Sostituzione)

20WB=x

10 A =X1Y (potenza)

10 A = —B (Segno meno)

10 A=XkY
(Moltiplicazione)
10 A=X/Y (Divisione)

10 A=X+Y (Somma)

10 A=X —Y (Sottrazione)

1.5.18 Operatori logici

10JF A=X THEN. ..

20 IF AS = “XYZ”
THEN ... {Uguale)

10IF A<>X THEN. ..
(Non uguale)

10IF A>=X THEN . .,
(Maggiore o uguale)

I0IF A<=X THEN ...
(Minore o uguale)

10 IF (A>X) *(B>Y)
THEN . . . (Moltiplicazione
Logica)

10 IF (A>X)+ (B>Y)
THEN ... (Somma Logica)

Sostituisce nella variabile A il valore di 3 + il valoze della variahile
X.

Sostituisce 7 (3,1415927) come valore della variabile B.

Calcola X¥ e mette il risultato nella variabile A. {Nei caso che X sia
un valore negativo ed Y non sia un intero si verifica un errore).

Fare attenziore che 0 — B & una sottrazione, ma il segno ‘- di
~B ¢ un segno negativo.

Mette nella variabile A il risultato del prodotto di X per Y.

Mette nella variabile A il quoziente traivaloridi X ed Y.
Mette nella varfabile A il risuitato della sormnma di X ed Y.

Mette nella variabile A il risultato della sottrazione tra X ed Y.,

Esegue le istruzioni dopo THEN se il valore della variabile A e
quello di X sono uguali.

Esegue le istruzioni dopo THEN se il contenuto della variabile di
stringa AS & uguale a queilo della stringa “XYZ".

Esegue le istruzioni dopo THEN se il valore della variabile A e
quello di X non seno uguali.

Esegue le istruzioni dopo THEN se il valore della variabile A & mag-
giore o uguale a quello di X.

Esegue le istruzioni dopo THEN se il valore della variabile A &
minore o uguale a quello di X.

Esegue le istruzioni dopo THEN se il valore deila variabile A & mag-
giore di quello di X e quelto della variabile B & maggiore del valore
diY.

Esegue le istruzioni dopo THEN se il valore della variabile A & mag-
giore di quello di X o quello defla variabile B & maggiore del valore
diY.
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1.5.19 Altri simboli

3

2007 “"A+B”;A+B
210 PRINT “A+B";A+B

220A=X:B=X12:
PRINT A, B

230 PRINT “AB” ; “CD” ;
“E?’

240 INPUT “X =" ;X3

250 PRINT “AB”, “CD”,
“ES!

260 DIM A (20), B (30)

270 AS = “SHARP BASIC”
280 PRINT “> 7 ; A ;
% * 1

290 A1$ = LEFTS (AS, 5)
300 A25 = “MZ-30A”
350 LIMIT $A000

400 S = SIN (X > #/180)

Questa forma pud venire usata in sostituzione dell'istruzione
PRINT. Le righe 200 e 210 sono quindi identiche,

1l simbolo rappresenta una pausa nella riga ed & usato per righe che
contengono pitt di una istruzione. La riga 220 comprende 3 istru-

Zioni.

Esegue in continuitd l'istruzione PRINT. In seguito alla riga 230,
sullo schermo vengono visualizzati “ABCDE" senza spazi inter-
medi.

Visualizza sullo schermo “X =" ¢ attende che vengano immessi i
valori della variabile di stringa X§.

Esegue Tistruzione PRINT con tabulazione. La riga 250 fa si che
sullo schermo venga visualizzato dapprima AB, poi CD in una
posizione 10 caratteri sulta destra di A e finalmente E in una posi-
zione 10 caratteri sulla destra di C.

Fsempio in cui la virgola viene usata come separatore delle variabili.

T L

Indica che una stringa & contenuta tra virgolette

Indica una variabile di stringa.

Indica che il dato numerico che segue il segno del dollaro & rappre-
serttato nella notazione esadecimale.

La costante 3,1415927 & indicata da 7.
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1.5.20 Lista dei numeri d’errore del BASIC SA-5510

24

Errore No. Sigﬂificato
1 Errore sintattico
2 Eccedenza nel risultato d’operazione
3 Dato non valido
4 Dati non dello stesso tipo
5 La lunghezza della stringa eccede 255 caratteri
6 Insufficiente capacitid di memoria
7 1l formato dell’insieme definito & pilt grande di quello definito precedentemente
8 La lunghezza di una linea del testo BASIC & eccessiva
9
10 Il numero dei livelli di loop GOSUB eccede il numero di 16.
11 1l numero dei livelli di loop FOR-NEXT eccede il numero di 16.
12 11 numero dei livelli di funzione eccede 6.
-1 3 NEXT é stato usato senza il corrispondente FOR.
14 RETURN & stato usato senza il corrispondente GOSUB.
i5 E stata usata una funzione indefinita.
16 E stato usato un numero di linea non utilizzato.
17 Il comando CONT non pud essere eseguito.
18 Uno statement di scrittura & stato emesso alla zona di controllo BASIC.
19 1 comandi del modo diretto e gli statement sono mischiati.
20
21
22
23

Uno statement READ & stato usato senza il corrispondente statement DATA.
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Errore No.

Significato

36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70

L_Q statement OPEN (ROPEN oppure WOPEN) viene emesso per un file che &
gia aperto.

Non ¢’2 file
Il printer non € pronto.

Si ha un errore nell’hardware del printer.

Non ¢’é carta.

Controllo errore di somma.




e
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1.6 Come si ottengono le copie di nastri BASIC

Tl nastro BASIC non viene scambiato con uno nuovo dopo 1’zcquisto. Si raccomanda di fare delle copie del nastro
originale BASIC usando il procedimento qui descritto e di usario al posto del nastro originale. Riporre il nastro in un

luogo sucuro.
Attivare Pinterpreter BASIC per mezzo del nastro originale BASIC. Eseguire i comandi seguenti:

USR ($11FD)
appare il messaggio “ ¥ RECORD. PLAY” sullo schermo. Mettere una nuova cassetta nella piastra e premere il

pulsanti RECORD e PLAY.
A completamento della scrittura, si ottiene una copia del nastro BASIC.E possibile ottenere un numero qualsiasi di

copie seguendo questa procedura, perd non & possibile ottenere copie da un nastro BASIC copiato.




Monitor Program del’lMZ-80A | Capitolo
2
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2.1 Funzione del monitor program e sotto routine

Un monitor program generalmente controlla programmi di sistema quali I'interpreter BASIC. L’'MZ-80A usa un
monitor program chiamato MONITOR SA-1510. Esso comprende varie sotto routine funzionali che controllano la
tastiera, il display, il circuito sonoro, la piastra di registrazione magnetica a cassette, ecc. Queste sotto routine sono
chiamate dall’interpreter BASIC quando questi esegue statement INPUT, comandi SAVE, statement MUSIC oppure
altri comandi o statement. Le sotto routine di monitor possono anche essere richiamate dall’utente a volonta.

I MONITOR SA-1510 occupa, 4K byte della memoria (MONITOR ROM) ed & registrato negli indirizzi di
memoria da 30000 a $OFFF.

2.1.1 Uso dei comandi di monitor
Sotto viene mostrato il messaggio che appare quando & accende I’'MZ-80A.
s} > MONITOR SA-1510 %k *
* 5
I cursore lampeggia per informare Ioperatore che il controllo del sistema & al livello di comando Monitor. I

comandi Monitor sono i seguenti:

L |CR|......... Esegue il load (caricamento) dal file di cassetta nella memoria.
Fxxx [CRY ... .. Trasferisce il controllo di sistema agli indirizzi specificati, cioé, carica gli indirizzi specificati

nel program counter del CPU,

xxxx : 4 cifre di numero esadecimale.

Gli indirizi d’inizio per il BASIC SA-5510 sono i seguenti:
Indirizzo d’inizio a calco = $1250
Indirizzo d'inizio a freddo= $1200

FICR] ......... Trasferisce i1 controllo di sistema alla Toutine di controllo del drive del floppy disk che si
trova sulla interfaccia del drive del floppy disk.
BIiCR|......... Mette a punio med azzera alternativamente il suono di registrazione di tasto.

2.1.2 La sotto routine monitor
Le sotto routine MONITOR SA-1510 sono ¢lencate nella figura 2.1. I nomi delle sotto routine indicate sono ghi

stessi delle label mostrate nel Monito Program Assembly Listing. Ogni nome & una rappresentazione mnemonica della

funzione di sotto routiine.




Tavola 2.1 Lista delfa sotto routine Monitor.

Nome della

Larelazione tra il fattore di divisione ¢ la frequenza prodotta & 2MHz/nn'.

sottoroutine (indirizzo Funzione l;:eglsn:
esadecimale) '
CALL LETNL Per cambiare la riga ¢ per la messa a punto del cursore ail’inizio della riga Tutti i reg
{(30006) seguente. eccetto Al
CALL NL Cambia la riga e mette a punto il cursore all’inizio se non ¢ gid in posi- | Tuttiireg
(50009) zione, eccetio Al
CALL PRNTS M <o solo nell e del lo sch Tuttiireg
($000C) ostra uno spazio solo nella posizione del cursore sullo schermo. cccetto A
CALL PRNT Mostra il carattere corrispondente al codice ASCIlI memorizzato nel | Tuttiiregi
($0012) registro A nell’attuale posizione del cursore. eccetto Af
Tiene i dati nel registro A come codice ASCII e lo mostra sullo schermo,
CALL MSG ad iniziare dalla posizione nella quale si trova il cursore, Perd un ritorno Tutti i regt
(30015) di carrello viene eseguito per ODH ¢ le varie operazioni di controllo del i resl
cursore sono eseguite per 11H-16H quando sono inclusi.
CALL MSGX Praticamente lo stesso di MSG, con la sola sifferenza che i codici di con- Tutti i reei
(50018) trollo del cursore sono per i caratter inversi. uttliregl
CALL BELL E rea 880 H Tuttiiregi
($003E) mette un suono momentaneo (circa z). sccetto AT
Eseque la musica a seconda dei dati musicali. L’indirizzo d’inizio dei dati
musicali deve essere specificato in anticipo nel registro DE. In quanto nel
CALL MELDY BASIC, I'intervallo musicale e la durate delle note dei dati musicali sono Tutti i regi
($0030) espressi in questo ordine per mezzo del codice ASCIL. 11 segno della fine cccetto AE
deve essere o ODH oppure C8H ** ® 7. La musica finisce se ilflagsC&0
quando si effettua 1l ritormno; se il flagC e 1 indica che sono stati premuti
itasti |SHIFT| + |BREAK].
Mette a punto il tempo musicale. I dati del tempo {da Q1 a 07) viene im-
postato e chiamato dal registro A.
01 : il piit lento
CALL XTEMP 04 : medio Tutti i regi
(50041) 07 : il pit svelto util regh
E necessario fare attenzione a che il dato di tempo sia registrato nel re-
gistro A in codice binario e nor nel codice ASCII corrispondenteai
numeri dall’1 al 7 (31H fino a 37H).
Suona una nuota continuamente a seconda del fattore divisione specifi-
CALL MSTA cato. TI fattore di divizione nn’ consiste di due byte di dati; n’ viene re- SoloBC e 1
. . i g e
(30044) gistrato nell’indirizzo 11A1H e n viene regisirato nell'indirizzo 11A2H. o0
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Nome della R
sottoroutine ; egistri
(indirizzo Fanzione riservati
esadecimale)
CALL MSTP . Tutti i registri
(S0047) Interrompe il tono che sta sucnando. eccetto AF
Mette a punto Porologio incorporato (Porologio viene attivato da questa
CALL TIMST chiamata). Le condizioni di chiamata sono: Tutti | registr
(50033) Registro A+ 0 (AM), Registro A« 1(PM) eccetto AF
Registro DE « l'ora in secondi (2 byte).
CALL TIMRD Legge I.orologm incorporato. 1 fiat1 orari sono ordinati nel modo seguente: Tutti i registri ec
(5003B) Registro A < 0 (AM), Registro A < 1 (PM) otto AF e DE
Registro DE < l'ora in secondi (2 byte). celto Ak e
CALL BRKEY Controlla se [SHIFT| + |[BREAK| erano stati premuti. Il flag Z viene messo a Tutti i registri
($001E) punto se erano stati premuti altrimenti il flag Z viene azzerato. gccetto AF
Esegue l’inpuf di una riga registrata dalla tastiera. L'indirizzo d’inizio dove i
dati debbono essere registrati deve essere specificato in precedenza nel registro
DE. funziona come segno di fine. 80 & il numero massimo di caratteri
CALL GETL che possono essere registrati {compreso il segno di fine ODH). Tutti § registri
($0003) Dinput dei tasti viene mosirato sullo schermo e viene accettato anche i con-| 1UTHI registrl
irollo del cursore. 11 codice BREAK (1BH) seguito dal ritomo del carrello
(ODH) viene posto all'inizio dell'indirizzo specificato nel registro DE quando
SOIFT! + [BREAK! sono premut. ,
Prende un carattere solo dentro il registro A dalla tastiera nel codice ASCIL
1l ritorno viene fatto dopo che 00 viene posto nel registro A se non Vengono Tutti i registri
premuti altri tasti quando viene eseguita una sotto routine. Perd linput dei | eccetto AF
CALL GETKY | tasti non viene mostrato sullo schermo.
{S001B) I codici che sono presi nel registro A quando questi tasti speciali sono premuti sono mostrati

sotto.

Tasti speciali Codici presi nel registro A
[DEL | 60 H
INST 61 H

Modo grafico 62H

i |
Modo normale 63H
BREAK 64 H
or {ENT 66 H
+ ~[Z] O1H~1 AH
+ [ 1 BH
+ 1 CH
[CTRL] + [ 1] 1 DH
CTRL] + 1 EH
CIRL] + [=| 1 FH




Nome deila L.
so(ti:;gigi‘;tzn(:e Funzione rliseglsrv;r’:i
esadecimale)
CALL PRTHL Mostra il contenuto del registro HL sullo schermo come NUMMETO e§a- Tutti i registri
(303BA) decimale di quattro ciffre. eccetto AF
CALL PRTHX Mostra sullo schermo il contenuto del registro A come numero esadecimale | Tutti i registri
(303C3) di due cifre. eccetto AF
Converte il contenuro dei quatire bit inferiori del registro A dalla nota- A
Cﬁ‘ﬁ;ﬁ AS)C zione esadecimale alla rappresentazione in codice ASCII ¢ ritorna dopo la Eélct:;tlorf\g%sm
. messa a punto dei dati convertiti nel registro A.
Converte gli 8 bit del registro A dal codice ASCII aHla notazionne esa-
decimale e titoma dopo la messa a punto dei dati convertiti nei 4 bit in- e
C&%%F%I)EX feriori del regisiro A. g;f:i;;‘ﬁftn
Quandoil flagC = 0 fino al ritorno registro A < esadecimale.
Quando il flag C = 1 fino al ritomo tegistro A non sicuro.
Possiede una stringa consecutiva di 4 caratteri in codice ASCII come
stringa di dati esadecimale e ritoma dopo la messa a punto dei dati nel
CALL HLHEX registro HL. Le condizioni di chiamata e di ritorno sono come di seguito. | 1y § registri
(50410) DE < indirizzo d’inizio delia siringa ASCII (stringa “3” <17 “A” “5") 1 aocetto Agll: e
CALL HLHEX L-DE HI
Flag C = 0 HL < numero esadecimale (cio# HL = 31A5H)
Flag C = 1 HL non & assicurato.
Possiede 2 stringhe consecutive ASCII come stringhe esadecimali ¢ ritorna
dopo 1a messa a punto dei dati nel registrao A. Le condizioni di chiamata e
CALL 2HEX ritorno sono le seguenti. Tutti i registri
($041F) DE < indirizzo d’inizio della stringa ASCIIL (ciod “3” “A™) eccetto AF e
CALL 2HEX —DE DE
Flag C = O registro A < numero esadecimale (cioé Registro A=3AH) '
Flag C = 1 il registro A non & assicurato.
Attende la registrazione di tasti mentre il cursore lampeggia. Quando viene | e
7
C&%&BSF Y effettuata la registrazione di un tasto viene convertita nel codice di ;[g;:;tlorigll:stn
schermo e messa a punto nel registro A, poi viene effettuato un ritomo.
Converte un valore ASCII nel codice di schermo. Le condizioni di chia-
9 mata e di ritomo sono le seguenti. e
-~ C&%‘ﬁég‘)nm Registro A < Valore ASCIL Tutti i reglstr
CALL 7ADCN eccetto AF
Registro A < Codice di schermo.
Convert(;.-:1 un codice di schermo in un valore ASCTL, Le condizioni di chia-
9 mata e di ritorno sono le seguenti. T
C&%Iﬁég)ACN Registro A « Codice di shermo T“tt,: tl r;g%‘stn
CALL ?DACN ecceito
Registro A + Valore ASCII
Controlla il display sullo schermo. La relazione tra il registro A ed il tempo
di chiamata e controllo & il seguente.
Reg:':tro Stessa funzione Reistro Stessa funzione
COH | Scrolling csu | NST) _
C1B C9H GRPH| (graphic - normal)
CALL 7DPCT C2H CAH (normal > graphic) | Tutti i registri
{30DDC) C3H CCH + (normal + reverse)
| caH CDH or :
. C5H HOME CEH + [D] (rollup)
((::311-{1 CFH | [CTRL] + (roll down)
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Nome delia R
gsottoroutine s egistri
(indirizzo Funzione reseg:s;rati
esadecimale)
CALL 7BLNK Controila lo spazio verticale deflo schermo. Attende fino a che non inizia Tutti i registri
(30DA6) Pintervallo di spaziatura verticale e ritorno dove ha posto la spaziatura.
Mette a punto la posizione corrente del cursore sullo schermo nel registro
HL. Le condizioni per il ritorno sono le seguenti.
CALL 7PONT
HL « posizione del cursore sullo schermo (indirizzo V-RAM}
(Nota) Le coordinate X.Y del cursore sono coordinate DSPXY (1171H). | Tuttiiregistri
CALL 7PONT . - : :
La posizione corrente del cursore viene caricata nel modo segu- | eccetto AF e
(30FB1)
ente. HL
LD HL, (DSPXY) ;H <Y corrdinate sullo schermo
L <« X coordinate sullo schermo
La posizione del cursore viene messa a punto come segue,
LD (DSPXY), HL
Scrive il contenuto corrente di certe parti del registro (descritto oltre) nel
CALL WRINF nastro, ad_ 1mz1a.re qa]la posizione dove si trova il nastro. Tutti § registri
($0021) Condizioni di nt.omo eccetto AF
Flag C = 0 non si  avuio errore
Flag C = 1 I tasto ¢ stato premuto.
Serive il contenuto corrento della zona di memoria nel nastro, '
CALL WRDAT Condizioni di ritomno Tutti i registri
($0024) Flag C = 0 non si & avuto errore eccetto AF
Flag C = 1 Il tasto [BREAK] é stato premuto.
Legge il primo inizializatore CMT trovato a cominciare dalla posizione
nella quale si trova il nastro in certe parti del registro inizializatore.
CALL RDINF Condizioni di ritorno ' Tutti i registri
($0027) FlagC=0 Non si & avuto errore. eccetto AF
FlagC =1, registro A=1  3i& avuto errore di contirollo di somma
Flag C = 1, registro A=2 E stato premuto il tasto .
Legge il blocco di dati nel CMT (registratore) a seconda del contenuto cor-
rente di certe parti del registro inizializatore. .
CALL RDDAT Condizioni di ritorno Tutti i registri
(3002A) FlagC=0 Non si & avuto errore eccetto AF
Flag C = 1,registro A=1  Si¢ avuto errore di controllo di somma
FlagC =1, registro A=2  E stato premuto il tasto [BREAK] .
Compara il primo file CMT trovato dopo la posizione attuale del nastro
con il contenuto della zona di memoria indicata dali’inizializzatore.
CALL VERFY Condizioni di ritomo Tutti i registr
(3002D) FlagC=0 Non si & avuto errore gccetto AF

Non si & ottenuta compatibilita

FlagC=1,registro A=1
Il tasto [BREAK| & stato premuto.

Flag C = 1, registro A=2
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(Nota) 1l contenuto del registro inizializzatore agli indirizzi specificati sono come di seguito. Il registro inizia all’in-
dirizzo $10F0 e congiste di 116 byte.

Indirizzo Contenuto

Questo byte indica uno dei seguenti modi di file.
01. File oggetto (programma di linguaggio macchina)
02. File di testo BASIC

IBUFE 03. File di dati BASIC
($10F0) 04. File di sorgente (file ASCIT}

05. File ricollocabile (file binario ricollocabile)

'A0. File di text interpreter PASCAL

Al. File dati interpreter PASCAL

Questi 17 byte indicano il nome del file. Perd sibcome ODH ¢ usato come segno di fine in

IB(I;: 0F1~$1101) realtd il nome di file & limitato a 16 byte.
Esempio:[ S [ [ M][P][LE)[0D]
© | IBUI8 _ o o R
: ($1102~$1103) Questi due byte indicano la misura di byte del blocco di dati che segue.
Questi due byte indicano I'indirizzo di dati del blocco di dati che segue, L'indirizzo di carica-
IBU20 mento del blocco di dati che segue viene indicato da “CALL RDDAT”. L’indirizzo iniziale
($1104~51105) | della zona di memoria che deve essere posta in output come blocco di dati viene indicata da
“CALL WRDAT",
IBU22 . o s o A3t E . -
($1106~$1107) Questi due byte indicano P'indirizzo di esecuzione del bloceo di dati che segue.
1BU24 . A . . . ,
(61108~51163) Questi byte sono usati per informazioni supplementari, come 1 comrmenti.
Esempio
Indirizzo Contenuto
10F0 01 ; indica un file oggetto (programma di linguaggio macchina)
10F1 ‘8 : Il nome del file & “SAMPLE”
it 10F2 ‘AT
[ N 10F3 ‘M’
Fy : 10F4 ‘P
10F3 ‘L’
10F6 ‘L’
10F7 oD
i?gls } Variabile
1102 00 : la misura del file & di 2000H byte.
1103 20
1104 00 : Iindirizzo di dati del file & 1200H.
1105 12
1106 50 : indirizzo di esecuzione del file ¢ 1250H.
1107 12
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2.2 Lista d’assemblaggio del MONITOR SA-1510

La lista d’assemblaggio del MONTTOR SA-1510 ¢ mostrata sotto.
Questa lista d"assemblaggio & stata ottenuta con il macto assembler Z80. T significato di ogni colonna & il seguente.

Indirizzo relativo Mnemonic (Codice OF)
Cfdice OBJ ricollocabile  Label Operando Note

oz 0000 : MONIT: ENT

09 0000 C34A00 JP START

10 0002 GETL ¢ ENT

11 0003 C3IAS07 JP PGETL

12 000& LETNL: ENT :

13 Q00046 C38009 JP FLTNL

14 0009 NL & ENT

15 0009 C37BOY JP TNL

i& 000C PRNTS: ENT

17 000C C393079 JP ?PRTS

18 000F PRNTT: ENT

19 QQOF C324079 JP 7PRTT

20 0012 PRNT: ENT

21 0012 C39509 , JP ?PRNT

22 Q015 MSG: ENT

23 0015 CIP308 JP TME06

24 0018 MEGX S ENT :

25 0018 C3AL108 JP TMSGX y R3T 3

26 O01B GETKY: ENT

27 001B C3B308 Jr THET

28 0O01E ' BRKEY: ENT

29 ODLE C31100 JP ?BRE -
Figura 2.1

Siccome il primo indirizzo del MONITOR $A-1510 & $0000, gli indirizzi relativi ed i codici OBJ ricollocabili p
sono essere considerati come indirizzi assolutie codici OBJ senza interpretazione.

Questa lista d’assemblaggio & solo per riferimento. La Shatp Corporation non & obbligata a rispondere a domar
riguardanti il contenuto di questo programima.

Questa lista d’assemblaggio & stata stampata con il printer opzionale MZ-80P5.
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